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’Kérjük azokat; a tisztelt vidéki előfizetőinket,
kiknek előfizetése lejárt, hogy elő­
fizetésüket az illető postahivatalnál 
minél előbb újítsák meg,

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne legyen

A nagy merénylet.
Irta: Kossuth Fercn.cz.

Nauheim, julius 12.

A katonai kérdések egy évtized 
óta előtérben vannak és már sok izgal­
mat, sok válságot okoztak.

E tényre hivatkoznak azok, akik 
szeretnék e kérdéseket végre kiküszö­
bölni, mert, káros az, ha egy és ugyan­
azon kérdés hosszú ideig, izgalomban 
tartja az országot.

Azonban ezen nem azzal lehet se­
gíteni, bog}- háttérbe szorittassék min­
den nemzeti kívánság és tekintet nélkül 
az ország teherviselő képességére, egy 
oly arányú uj teher rovassák az adózó 
polgárokra, amilyent az államháztartás 
mostani helyzetében egyáltalán el nem 
bir és adósságból fog kelleni fedezni az 
államháztartás rendes költségeinek egy 
részét.

Egy évtizedig tartott, izgalmat nem 
lehet lecsóndesitoni azzal, hogy ráerő­

szakolják a nemzetre azt, aminek a 
bekövetkezhetése ezt az izgalmat elő­
idézte. Az a tény, hogy e ráerőszakolás 
egy oly időszakban történik, amelyben 
a nemzet beteges apathiában van, nem 
csak hogy nem járul a nemzet meg­
nyugtatásához, hanem, ellenkezőleg, 
mint, egy súlyos merénylet fog feltűnni 
a nemzet előtt, mihelyt a nemzet vissza­
nyerte öntudatát.

De vájjon sikerülni fog-e ez a 
merénylet? Erre a kérdésre csak maga 
a nemzet felelhet, mert a nemzetet 
megvédeni, ha megvédetni nem akarna, 
valóban nehéz feladat volna.

Én azonban egy perczig sem téte­
lezem fel azt, hogy a nemzet ne tudta 
légyen, hogy mit akar, amikor felál­
dozta nyugalmát egy évtizedig, inkább, 
semhogy eltűrje azt, hogy alkotmányos 
formákban kifejezett akarata ne érvé­
nyesülhessen.

Ez a tény távolról sem bizonyí­
totta a kellő megfontolás hiányát; sőt 
ellenkezőleg, azt bizonyította, hogy a 
nemzet a parlamentáris kormányformát 
helyesen fogta fel, midőn nem tartotta 
azt lehetőnek, hogy a többség akarata, 
mely törvényekbe iktatott jogon alap­
szik, ne érvényesülhessen; mert ha ez

igy van, akkor nincs parlamentáris 
a 1 kötni ányo sság.

Most is van többség, énnek is van 
akarata; de ezt a többséget a nemzet 
apabhiája teremtette; ez a többség 
ugyanannak a negativ erőnek a teremt­
ménye, amely negativ erő kifolyásából 
most igyekeznek rádobni a nemzet vál- 
laira azt a terhet, mely ellen tiz évig 
védekezett.

Vagy talán örült ez a nemzet, hogy 
meggyőződését úgy változtassa, mint 
ember az ingét? Aki ezt akarja elhitetni 
a magyar nemzetről, az rossz utón jár,- 
saját fajának rossz hírét költi; ki venne 
valaha komolyan egy magyar nemzeti 
kívánságot, ha bebizonyulna az, hogy. 
elég várni és majd a kívánság elpárolog, 
sőt a nemzet nagy része az ellenkezőjét 
kezdi kívánni.

A véderőreform részleteire lesz 
még alkalmam és időm. kiterjeszkedni 
majd a tárgyalás során; de most a tá­
volból, az otthon már megindult harcz- 
ban kimondom a magam részéről is és 
mintegy élőszóul ide jegyzem, hogy a 
nemzet soha sem nyugodhatik bele 
abba, hogy legyen a nemzeti életnek oly 
része, amelyen a fejlődés lehetetlen.

A nemzet, mihelyt felébred, érezni

Búcsú Budától.
Irta: Yaradi Antal.

(UtiumycanZLa tilos.)

1790. október 25-ikén kezdették inog a 
budai Várszínházban Kelemen László és tár­
sai a magyar színészetet s negyvenhét esz­
tendő múlva, 1837. marczius 19-ikon vettek 
onnan búcsút. Ez a közel félszázados kalyái ia 
azonban nem első sikerek, hanem az első bu­
kások története.

Kelemenék hét esztendő múlva a megye­
ház udvarán látták elkótyavetyélteini né­
hány megmaradt rongyukat, díszleteiket, 
ruhatárukat, amelyeket nélkülözések árán, 
sokszor a szájuktól vonva meg a falatot, sxc- 
rezvettek össze. Azontúl sem volt szerencsés 
a magvar színészet, vállalkozása. Egy siketre 
tiz bukás esik. Egy ebédre — háromszor
annyi koplalás. , ,

Nem a negyvenhét esztendő történetevei 
foglalkozom itt .Csak az utolsónak a krónika, 
ját mondom el. a negyvenhetediknek, a huesu 
esztendejének, mely tartott eppen 18oí. • 11 
zsef napjáig. Akkor következett he az apos­
tolok oszlása s mire. összegyűltek megint, 
már a kerepesi-uti nagy templom várta oké . 
A szegény színészek álma teljesült.

A társulat, mely az utolsó vándorévet 
Budán töltötte, jeles tagokat számlált. 
Hart lm Kgrcssv, Fánesy. Ivvmlvay, .»legyen. 
Kzenliuiterv, Szigligeti, Szilágyi, Telepv. Ud­
varhelyi a nők közül Káiitorne, Lendyayne, 
K óvá estté, Barl harn-, Labor falvi Róza, Szatli-

mári Karolina, Telepi Mali voltok a színpad 
erősségei.

A „Rajzolatok“ 1837-ik évi második szá. 
mában egy prológus van közölve, melyet az 
évad megnyitó elöadtisa előtt, szavalt el 
Fánesy s amelyet Szigligeti irt. Ez a követ­
kező jelesebb passzusokkal dicsekszik:

,.A múlt században született a magyar sziné- 
rzet nemtője. Erdély ringató, bölcsőjében. Magyar- 
ország édesanyaként mosolygott ró. majd karjaira 
vévé, —- nem hogy elaltassa — karjaira vévé azért, 
hogy keble hazafiul lángjaival melengesse. A gyer­
mek növekedett, bájai fejledeztek s lön egy szere­
tet rom 61 tó leányka.

Költői leiektől szállva csodás s eladdig (isme­
retlen hangokon csodás s addig üsmorcticn dolgok­
ról szólott, oly húrokat poudite meg, melynek báj- 
hangjai az egész nemzettől visszhangoztak. .Min­
denütt, merre járt-kelt. tárt karokkal fogadták. 
Mindenütt rokon-csók illeté, de a leányka egy 
helyütt sem marad a, valamit keresett, és az: az 
állandóság örökké égő lámpája volt." —— Bocsássa- 
t,uk ■— mondó minden karból kifejtozve — édes­
anyám szivét keresem, ott nyughatom meg, ott él­
hetek aranyidőt, örök tavaszt . . . “

S ez az anyai szív: a hon szive: Budapest volt 1
Az anya kehién elkezdő hirdetni égből küldött 

rendeltetése czóljuit., az anyai nyelvet terjeszteni, 
V7. erkölcsöket nemesíteni, a nemzetet ébreszteni s 
agyába nagy gondolatokat gyújtani s ezért csak uev 
könyiirgött;

„Anyám — adj hajlékot“
De az anya azt viszonzás
..Nincs — nem leheti“
Több ily c*ahilhozás után kisírva !vsérvét, ár­

tatlan mosolylyal négy éve még egyszer megjelent 
a nemtől, nyugodni óhajtván az anya szivén, s ó 
égi öröm! mi egészen másként t alóla mindent!

Az ősz Buda, a török rabság sírköve, a magyar 
szabadság diadalíve, s a hajdani őskor emlékjele, 
egy tisztes ősz, aki nem panaszkodik gyáva öreg­
ként, tesz, munkál a nemzetiség nagy kertjében, 
kézen fogta. e csarnokba vezető s monda: „Legyen 
lakod, többé ne légy bujdosó!“

Jött Pestvármegye s oldhatlan karokkal kap­
csold magához. Lecsókolá könyvit, pelikán gyanánt 
megszakasztá keblét, ön-vérével éltető, s megesküdt, 
hogy atyai kebléről sohsem bocsátja el.

Jött a Tudós Társaság s mint egy szolid Múzsa 
megcsókolva homlokát, uj lantot adott kezébe, s a 
leányka élete kedvesebb, bajosabb lett.

E varázs-hangra Pest-Buda gyermekei, rém te­
kintve a meredek hegyet, nem a zajló Dunát, éltet 
veszcdelmezve jöttek s öröm- vagy bű-könnyekkel 
áldoztak. Pestvármegye, látva ezt, eltökélte bölcs 
megfontolással, férfiul akarattal, ifjúi tűzzel, hogy 
e kedves leánykát hallgatói nagyobb körébe viszi, 
így tétetett alapja egy nagyobb s fényesebb laknak. 
A tavasz virágéval kinyílik s ha Isten segít: nem 
fog azokkal elhervadni, de a nemzetiség szellemű­
vel örökölni!

S most e leányka szép reményei, szép álmai 
valósultam oly boldog, oly elégedett!

Vegyétek hálánkat, köszönetmiket, mindnyá­
jan, hív honfiak, kik intézetünk gyenge növényét 
a linznfiság melegével növesztetek. Adja Isten, 
hogy a most már Pestre ültetendő növény bimbó­
jában. minden uj evvel. a nemzeti jólét, nyelv, er­
kölcsök és szabadság táplálója, s táplált ja legyen!“

Képzelhető, milyen hatása volt ennek a 
prológusnak, Fánesy művészi előadásában 
ére.zes hangon, megindító melegséggel elő­
adva. Különösen azok a passzusok indították 
könnyekre a hallgatóságot — hiszen akkor 
olyan könnyen elsírták magukat az emberek 
— amelyek az anyáról és leányáról szólották
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fogja a terhet, mely vállait nyomja és 
méltó haragja azok ellen fog fordulni, 
kik o terhet rárakták, mig a nemzet 
aludt.

Az ellenzéki Dreadnought.
Budapest, július 14.

Tg-mis, a megindult nemzeti küzdelem 
első forró napjai elégségesek voltak, heg:/ is­
mét összeforrjon a két függetlenségi párt. És 
igenis, olyan olvasztó ereje nyilatkozott meg 
ez egységes küzdelemnek, hogy egy sorbe. ke­
rültek ismét a koaliczió nagy tényezői és is­
mét egy várat ostromolnak Kossuth, Appo- 
nyi, Justh, Andrássy és akik az imént még 
egymással állottak ba.rezban. Igenis, elké­
szült és minden főbe rezegi asszisatenezia nél­
kül is eleméire került immár az első ellenzéki 
Dreadnought, melynek szintén „viribus uni- 
tis“ a büszke jelszava. Egyesült erővel, — 
igy indul az egész ellenzék a katonai javas­
latok ellen. S ha Ferencz Ferdinand sirt, mi­
kor a katonai Dreadnought a trieszti vizekre 
ereszkedett, még inkább sirhatna most, mikor 
az ellenzéki Dreadnought indult el a katonai 
vizekre. Mert bizony mondom, nem csinál az 
a másik Dreadnought annyi kárt Ferencz 
Ferdinand ellenségeiben, mint amennyit csi­
nálni fog ez az ellenzéki „viribus unitis“ Fe­
rencz Ferdinand barátaiban.

Ha semmi egyébért, ezért a nagy és szük­
séges egyesülésért is érdemes volt a katonai 
javaslatok ellen intézett hatalmas rohamot 
megcsinálni. Mindig mondottuk, hogy a ketté­
vált függetlenségi párt össze forradása össze 
fog esni az első erősebb harcz pillanatával. 
Mert lehetetlen, hogy az a két függetlenségi 
párt, melyet összeköt a múlt minden emléke, 
külön utakon járjon, mikor ezéljai és törek­
vései azonosak. Az emberek között árkokat 
áshatott a félreértés, az intrika s a tempera­
mentumbeli különbség, de a pártokat előbb- 
utóbb össze kell ismét hoznia a közös harcz­
nak, a. közös munkának. Nos, össze is hozta. 
Oak el kellett következnie, ami elmarad-

s a legfájóbb húrokat érintették. Szigligeti 
még akkor fiatal volt, a közönség íredig 
gyermek. Azt hiszem: a színészek együtt sír­
tak a közönséggel! Náluk is könnyen állott 
a sirás. Csakhogy nekik több okuk volt rá. 
mint a közönségnek!

Szentpéterv éppen olyan érzékeny szivii 
ember volt, mint Szilágyú. Egyszer panaszol­
ják Udvarhelyinek, hogy milyen könnyen el­
sírják magukat ? Még a szerepben is. Udvar­
helyi azt mondja:

— Ne is emlegessétek. Nem szeretek 
sírva fakadó hallgatóságról hallani, mert 
kellemetlen emlékeim támadnak!

— Vájjon miért?
— Hát, tudjátok, mikor legátus voltam, 

Da Iron a pródikáczióm alatt egy öreg asszony 
keservesen sirt a harmadik pádban. Mikor 
kijövünk a templomból, akkurate odaállok az 
ajtó elé, hadd lássam szemtől-szembe az én 
megindult anyókámat. Mert hát bizonyára az 
én beszédem indította meg. Jött is, még ak­
kor is törölgette a szemeit . , .

— Hát, kedves nénvmasszonv — csak a 
beszédem indította meg?

— Az . . . az . . . — mondja még
egyre saepcgve

— No és vájjon melyik passzusa? Mert 
az engem nagyon érdekel.

Hát, uram, az egész.
— No, ne mondja! — felelem é.n s a szi­

vemet csak agy dagasztotta a büszkeség.
"7 Itten — zokog fel megint — mert ne­

kem is van egy legátus fiam Szabolcsba, 
ha abból is ilyen szamár lesz .mint az ur, mi 
leszen akkor1 on l-Mobm szegény özvegy asz 
szonyból!

\
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hatatlan volt, a többség elbizakodott gőgjé­
nek, az osztrákok régen visszafojtott s an­
nál erősebben kitörő követelésének s mihelyt 
a kormány, vállalt kötelezettsége szerint, 
erőszakolni próbálja a katonai javaslatokat: 
ime már egy csatasorban állanak Kossuth és 
Justh katonái és ime már megérkezett a 
csatatérre gróf Andrássy Gyula is, hogy fc- 

I lodive minden félreértést és visszavonást, a 
I régi fegyverbarátokkal együtt küzdjön a ka- 
: tonai követelések ellen, vagy hogy Kossuth 

Ferencz szavaival éljünk, a „nagy merény­
let“ ellem.

És akárki mit mond, a függetlenségi pár- 
1 tok ilyen tömörülésének már is megvan az 

eredménye. Még csak harmadik napján va­
gyunk a küzdelemnek és mégis, hol van már 
a többségnek az az el bizakodott gőgje, melv- 
lyel ezt a harezot kánikula idejére erősza­
kolta? És a többség már nem gőgös, hanem 
ideges, nem a harcai kedve nagy, hanem a 
riadalma. S ha a miniszterelnök egy héttel 
ezelőtt még adta a büszke spanyolt, .aki nem 
alkuszik és nem paktál, ma már a többség 
soraiban szívesen suttognak valami kompro­
misszum eshetőségéről. Ma az esetleges kom­
promisszum mar úgy lebeg a többségi szivek 
fölött, mint valami óhajtott szivárvány 
képe, mely a vihar elmúlását hirdeti, és 
Khuen-Hédervárv, ha nem volna gróf Sven- 
gali István sugallása szerint való vezér, ha­
nem a saját gusztusa szerint cseleked­
hetnék, már alighanem szívesen pak- 
fálna, akár a választói jog alapján is. 
De hát gróf Tisza - Svengali zordonan 
áll a háttérben, s ő, aki egyszer már 
megpróbálta a többségi akarat mindenáron 
való áterőszakolását, most másodszor is erre 
a pontra tör. A végzete sodorja őt, ő Kliuen- 
Hvderváryt és Khuen-Hóderváry a többsé­
get. Hogy hová sodorja? Ők azt. hiszik, hogy 
az ellenzék végső letörése felé. De megint 
csak a saját vermükbe sodródnak. Az egye­
sült ellenzék lelkes el lent áll ásón ismét meg 
fog törni minden erőszak.

Ami a parlamentben történik: az csak 
tűz, mely az erőket össze forraszt ja, s a nem­

zeti védelem táborait egyesíti. Hogy' ez a 
többséget idegesíti, azt megértjük. De lesz 
ebből még több is idegességnél. Holnap be­
szélni fog gróf Apponyi Albert, a jövő hét 
elején pedig gróf Andrássy Gyula: és akkor 
majd meglátja a kormány, megérzi a több­
ség és meggyőződik róla a nemzet, hogy azok 
a védelmi tényezők, melyek a múltban meg­
íráson lottak, ebben a kiújult nemzeti küzde­
lemben ismét összefogói,lak és közös erővel, 
viribus unitis, ismét elóg erősek lesznek a 
tervezett merénylet meghiúsítására. Az el­
lenzéki Dreadnought elkészült és ez a Dread­
nought a miénk, a nemzeté, s meg is fogja 
tudni védelmezni a nemzeti jogok féltett 
lm tárait.

Budapest, iulius 14.

A képviselőház ülése. A képviselőhöz 
holnap, szombaton, az indítvány- és interpel- 
lácziós könyvek felolvasása után folytatja a 
véderő javaslat általános tárgyalását

Az uj pécsi főispán bemutatkozása. Pécsről 
jelentik: Dr. 1 isy László, Pécs szab. kir. város fő­
ispánja tegnap érkezett meg Pécsre. Első útja a 
városi székházba vitt, ahol Nendtvich Andor kir. 
tanácsos polgármesternél, mint a törvényhatóság 
képviselőjénél bemutatkozott uj állásában. Az 
installáló közgyűlés a jövő hót végén lesz.

A képviselőház bizottságaiból. A kérvény! bi­
zottság julius 18-án délután öt órakor a II. számú 
bizottsági teremben ülést tart, amelyen a kérvé­
nyek hetedik sorjegyzókét tárgyalják.

Küldöttségjárás. Az állami és megyei altisz­
tek és szolgák népes küldöttsége tisztelgett ma 
gróf Khuen Iléderváry Károly miniszterelnöknél, 
A küldöttvéget Blanár Béla országgyűlési képviselő 
vezette, majd a küldöttség nevében Nagy Imre as 
országos egyesület elnöke mondott beszédet, kervo 
a miniszterelnököt annak a memorandumnak jó 
akaratú figyelembevételére, amiben kívánságaikat 
összefoglalták. A miniszterelnök megígérte, hogy 
kérésüket figyelembe veszi. — A Magyarországi 
Művezetők Országos Szövetségének kiildöttscga 
tisztelgett ma gróf Batthyány Tivadar vezetéso 
alatt Lukács László kereskedelmi miniszternél* 
hegy megkérjék arm. az Ungaro Croats által a 
sztrájk folytán kizárt munkások visszavételénél 
járjon közbe. A küldöttségben az Ungaro Croata 
munkásai közül Pallib Ferencz és Bertoily, ni 
Ungaro Croata gépéoz-ogvesiiletének elnöke vettek

Elkotródlani. Es; azóta nem lrizom a meg­
indult hal Igatóságban,

Hát a megindult hallgatóság olyan gyér 
is vnla az egész szezonban, hogy még faggyú- 
gyertyákra is alig tellett. Január havában 
beállott a jégzajlás, nagyon nehéz volt át­
járni Budára. Csak a Margitszigetnél közle­
kedtek az. átjárást közvetítő csólnakok. Az­
után meg a színészek kezdettek betegeskedni. 
Nem csoda. A színpad, ha nem fűtötték foly­
ton, valóságos jégverem volt, melyen átsikol- 
tott az a jeges szél, mely délnyugat és észak­
kelet felől éppen belevágott az öltözők abla­
kaiba. Báthory Mária előadását cl kell ha­
lasztani, mert Dcndvayné beteg. Februárban 
Bartháné és Szentpéterv betegszenek meg. A 
Ilonmüvész azt irja egyik számában, hogy 1 
január 11 -ikén csak harminezhét néző volt n 
színházban.

Bizony ez még faggyúmécsesekre nem
elég.

Eszembe jut Jánosé, a nagy erdélyi ké­
mikus, aki jutalomjátékárn kettős kivilágí­
tást hirdetett a szinlapnn. De nagyon kevés 
néző vetődvén lre, szőni ka kiment a függöny 
elé és minden második faggyumécsast eí- 
oi iot t,

' Mert a nagyérdemű közönségnek csak 
a fele jött el: er, is eloltom a felét a megígért 
kivilágításnak!

Milinsznn! azért n hiányzó fél kenyeret 
(rt fél tejes köcsögöt nem pótolta senki. Ezek­
ről az időkről mondrtla Réthy, hogy Lond- 
vnyimk vol! egy darab szalonnája, Telepi­
nek egv darab kenyere. Egy fagayugynrt.vá! 
tartolt ő, Réthy s ,a szab unni rhhöz őrlették, 
hogy csöpögjön a Telepi kenyerére.

■ Én meg alátartottam a tenyeremet s 
ami félrcoFopögött: az volt az én kosztom!

Látván a nagy ínséget, Po-stmegye szini- 
válnsztmánya február elsejére egy forint bo- 
lepti-dij mellett nagy álarczos-bált hirdetett. 
A bál lonyescn sikerült. Mindenféle mende­
monda maradt fent ennek a hálnák a Imn- 
czutságairól, Sándor grófnak a rabszolgái­
ról. egy budai polgár maszkjáról és külön félő 
csalfaságairól, amelyeket máshol mondottam 
el, itt, tekintve az alkalom szomorú voltát, 
nem akarok ismétlésekbe bocsátkozni, c.-nk a 
vidámabb oldalát érintem a dolognak, azt, 
hogy a bál hétszázharminczkilencz forintot 
és négyvetmyolcz krnjezárt jövedelmezett.

Ezzel legalább meg voltak mentve az 
éhhaláltól.

Mii, .r aztán elmúlt a gyalázatos tél s 
kezdték kirakni a hajóiddal: egyszerre meg­
élénkült Buda és a színház. Szomorú is lelt 
volna, ha a Nemzeti Színház megnyitását 
megelőző esztendőben az mutatkozik vala, 
liegv meg hetenkint négy előállásra való 
publikum sincsen Pest-Budán. De hát tekin­
tetbe kell venni a Várhegyed, amelyre fel­
mászni meg szép időben is munka, hát még 
felgyalogolni a Margitszigetig, ott hajóra 
ülni s leevezni a régi mecsetig s aztán felka­
paszkodni a hegyre. Már most ez az ut oda. 
Hát vissza?

Kárffy Titusz barátom legendákat, tu­
dott elmesélni az ilyen átkelésekről s a „luln- 
iozásról.': Perszi', ö nem Pestről Budára kelt 
át. hanem a Nemzeti Színház megnyitása 
után Budáról Pestre ment át, minden este, 
télon-nyaron, hariniiicz esztendeig. Hűsége-

X
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reszt. A küldöttséget a miniszter igen szívesen fo­
gadta és megígérte, hogy minden tőle telhetőt meg­
tesz a munkások jogos érdekeinek érvényesítése* 
tekintetében.

Andrássy a harczosok közt.
— Szövetkezik az egész ellenzék. —

Válságos politikai helyzet.

Budapest, julius 14

ISTapról-napra világosabban kitűnik — e 
ezt őszinte örömmel konstatáljuk — hogy a 
mindig optimista, de talán inkább czinikus 
miniszterelnök ezúttal alaposan elszámitotta 
magát. A kormány biztosra vette, hogy az el­
lenzék a nyári hónapokban gyengének fog 
mutatkozni s nem tudja majd megakadályozni 
a terhes katonai javaslatok megszavazását. 

Most már azonban bizonyára látja, hogy csú­
fosan csalódott. A kisebbséget a legveszedel­
mesebb hőhullám sem fogja leszerelni. A béké­
nek az ára: a véderő-reform visszavonása.

Az oppoziczió álláspontját még inkább 
öregbíti s ennek jogosultságát csak nlóveli az a 
körülmény, hogy Ausztriában, a császárba 
Ausztriában -— a csehek és a kcrcsztenyszoczia- 
listák ellentállása folytán — az uj osztrák mi­
niszterelnök kénytelen volt még a Keichsrát 
megnyitása előtt kirekeszteni a nyári munlca- 
programmból a véderőreform letárgyalását. 
Ha a Lajtántul nem sürgős, vájjon nekünk 
miért volna sürgős a létszámemelés? Erről a 
titokról különbben már a legközelebb kérdést 
fognak a függetlenségiek intézni a kor­
mányhoz.

A mai napnak egyébként legnevezetesebb 
eseménye, hogy gróf Andrássy Gyula kilépve 
passzivitásából, bejelentette az ellenzők veze­
tőinek, hegy Apponyi és Tisza titán ő .föl fog 
szólalni, még pedig a javaslatok ellen, amelyek
,_ men érthetően — egyáltalán nem elegitik
ki őt nemzeti szempontból. Andrássy állásfog­
lalása természetesen csak még jobban lelkesíti 
a baloldalt e úgy hiszik, hogy nincs messze az 
idő, amikor az egész ellenzék egy arczélbe

1) látogatója nem volt a Nemzeti Szin-

A liusvét nagyon korán volt, 1837-ben, 
vt a színészek márczius elsejével kezdődő- 
csali rövid bérletet nyitottak. Márczius 

Kükén Pesten játszottak, még pedig Lum- 
?zius Vagalmndust, Annyi nézőjük volt, 
a a Honmiivész, mint meg soha!

Márczius 18-ikán tartották az utolsó elő- 
ist Ez volt a búcsú Budától. Másnap, mar­
ás 19-ikén, zenés egyveleggel és bucsube- 
ilrlel vonultak ki a régi, kedves színházból, 
ieÍvhez engem is ifjúságom legszebb emlé­

kűt nek. a búcsúbeszédet Fáncsy tartotta, 
•Ivet az említett lap referense szerint „a 
'.(ínség, amely igen szép számmal volt tét- 
<y(»i látszott fogadni, illő tok intőt lol leven 
feloszlásban levő társaságtól kitelhető fe­
lség iránt.“

Fáncsy így búcsúzik a regi fészektől:
Bil in nem árván 1 oo.sútjn .1 Thaliá», lvv 

n Pestnek, teljes erejű fiatal leányának engt,1.
1 opy ez erőre fejtse ez árvát, k.t tz ősz nryi 

Un is táplálni segített, midőn n zajló la 
• is átjárt n meredek hegyre, 1
"prózával lemosolyogja róla az árvi-s 

I egyen áldva írté!
'i hal la azért bolyongott.

Uő szépségét és nem ben-««!
"-■.dines érzeményvk."

Végül újra a megvo párti.
!,ro. '.akik Uc gyönge ^
,v«'>ii hii gyprinvkri n hnzítn.v.

Fs a fiiggönv legördült és majdnem fél- 
íz esztendőre elhallgatott a magyar sz„ az. 
i színpadon.

fél v/á: 
érték u

gy b'irát'.-á- 
borujít!...

ódig, mert 
korost k a

pánit I (’rí n sz'iió- 
égii de óllán ló tő

állva szövetkezni fog a munkapárt ellen. En­
nek előkészítésére igen kedvező alkalomnak 
kínálkozik gróf Appatiyi Albert ünneplése 
holnapi nagy beszéde után; este valószínűleg 
pártkülönbség nélkül fognak találkozni az el­
lenzéki politikusok a fobér asztalnál. Az emlé­
kezetes november 18-iki estéjén is igy született 
meg a koaliczió a Hungária éttermében. Ha 
tehát a holnapi közös vacsora is ilyen ered­
ménynyel járna, ami éppen nem kizárt eshe­
tőség, akkor a Lloyd-klübbra ismét válságos 
napok következnek.

*
Híreinket itt adjuk: *

Andrássy Gyula felszólal.
Ma megjelent a képviselőházban gróf "Andrássá 

Gyula volt ’belügyminiszter, aki tegnap este érke­
zett vissza Tőketel ebesről Budapestre. Andrassyt. 
akinek megjelenése nagy érdeklődést kellett a Ház­
ban, az ellenzéki képviselők nagy űzőimnél köszön' 
tűnők. A volt belügyminiszter hossza*abban ta­
nácskozott Justh Gyulával, azután a folyosón Da­
rányi Ignáczczal, Bolgár Fercnczczel. Szalay Lász­
lóval, Héderváry Lehellel és> ZUnszky Istvánnal be­
szélgetett.

A z ellenzéki képviselők előtt úgy nyilatkozott 
j'iárássy, hogy a két függetlenségi párt síkra szál­
lási! a katonai javaslatok ellen igen. helyes uo.og. 
Örvendetesen lepte meg az is, hogy a két párt, kö­
zeledett egymáshoz és összetart a küzdelemben.

Megkérdezték Andrássytól, mit szél ar, ob- 
sirukczióhoz? Amire ő ezt felelte:

Arra nem voltam elkészülve 6 nagyon 
meglepődtem, hogy az ellenzék mindjárt kéz 
rletben ilyen nagy erővel és elszántsággal 
lépett föl. Azért is jöttem hamarább haza, 
hogy tájékozódjam a képviselőházi helyzet 
felöl. Az a harczi kedv és határozottság, 
amelyet az ellenzék részéről tapasztaltam, 
igen kom-olylyá teszi a helyzetet és sikerrel 
is kecsegtet. Parlamenti küzdelemre, amely 
ily erővel kezdődött volna, csak egyre em­
lékszem s ez a Bánffy idején kitört obstruk- 
czió volt.

Elmondotta nég Andrássy, hogy szinten föl 
fog szólalni a kormány javaslatai ellen, még pedig 
gróf Tisza István után, a jövő hőt altiján. Andrássy 
állásfoglalása nagy lelkesedést keltett az ellenzéki 
parték körében.

Holnap gróf Apponyi Albert mir.d beszédet, 
akinek kedvéért ezen a szombaton nem lesz tedr 
r.iki.i obstrukeziő. Nem lehetetlen, hogy Apponyi- 
n«k nyomban válaszol a miniszterelnök. Hétfőn 
gróf Tisza István fog nyilatkozni. K-ddcn vagy 
szerdán szólal fel Andrássy, azután visszautaz üt 
zemplónmegyei birtokára.

Ä függetlenségi pártkörökből.
A 48-as függetlenségi ICossuth-párt vitaren­

dező bizottsága ma délután 6 órakor Tóth János­
nak, a párt alelnökinek elnöklésével hosszabb ideig 
tartó tanácskozást folytatott. A tanácskozáson meg­
állapították a pártnak a vcderőjavaslatokkal szem- 

í ben követendő taktikáját. A jövő hét folyamán a 
pártnak több tagja fog részt venni hosszabb beszéd­
del a véderő-vitában. Holnap a párt tagjai teljes 
számban jelen lesznek a képviselőház ülésen, hogy 
meghallgassák Apponyi Albert grófnak a felszóla­
lását. A Iíossuth-párti képviselők körében igen 
lelkes a hangulat és erősen bizakodnak abban, hogy 
a vóderö-vita a kormány vereségével fog végződni.

A függetlenségi és 48-as párt körhelyiségében 
a párt képviselő tagjai igen nagy számmal jelentek 
meg az est folyamán. Az elnökség tagjai közül 
Justh Gyula, gróf Batthyány Tivadar és Holló 
Lajos időztek fenn hosszasabban. Rendkívül me­
leg ováczióval fogadták Bakonyi Samut, akinek 
mai nagysikerű beszédéhez melegen gratuláltak. A 
képviselők élénk eszmecserét folytattak a véderő­
vitáról és megállapítható, hogy rendkívül lelkes és 
harczias hangulat urad, ülik a part tagjai között. 
Me vili esti lapnak az a híre, mintha gróf Batthyány 
Tivadar Lukács Lászlónál politikai természetű 
ügyel: meg!-eszelőse czéljáből jelent volna meg,

minden alapot nélkülöző koholmány; Batthyány * 
pénzügyminiszterhez csupán egy küldöttséget veze­
tett. A kiváló ellenzéki politikus egy más liirre 
vonatkozóan, amely szerint őt elkedvetlenítette 
volna pártjának ellenőrködóse felette, úgy nyilaiko" 
zott, hogy ö senkivel semmiféle kompromisszumos 
tárgyalásokat nem folytatott, szivvel-lélekkel he­
lyesli a párt hatalmas küzdelmét, és nem „elked­
vetlenedve“, hanem elrekedve van. Ez az egyetlen 
oka annak, amiért most kíméli a hangját, amire 
alapos szükség lesz, amikor a vitában rá kerül a 
felszólalás sora. A jövő hét első felében beszél 
Földes Béla, aki különösen pénzügyi és közgazda,- 
sági vonatkozásban teszi kritika tárgyává a kor-< 
mány javaslatát.

Hir szerint «kezió van folyamatban, melynek 
az a czélja, hogy a két függetlenségi pártot és a 
pártonkivüli 48-as képviselőket egy pártba tömö­
rítse. Az egyesült párt diszelnöke Kossuth Eerencz 
lenne, mig az igazgatói teendőket három indiSerens 
politikus látná el. A hir egyelőre pozitív formát 
még nem öltött.

j A turnus-rendszer ellen.
A, munkapárt, mint ismeretes, a kánikulában, 

rendezett véderő-campagne-ra Való tekintettel 
száztizéé turnusokra osztotta fel magát, amelyek 
havonta váltakoznak. Erről a furcsa, házszabály­
ellenes és önkényes eljárásról ma az ellenzék egy 
igen előkelő tagja a következő kijelentést tette;

_ A két függetlenségi pártnak most &
turnus-rendszer ellen kell fordlulnia. A házsza" 
bályok nem ismerik a turnusokba való beosztást. 
Minden képviselőnek kötelessége, hogy a képvi­
selőim!; üléseit rendszeresen látogassa. A munka­
párt most mentesítem akarja pártja jórészét S 
parlamenti munka alól és szabadságolási turnu­
sokat is rendszeresített. Szabadságot csak a kép­
viselőház elnöke adhat, más senki. A munkapart 
vezetősége tehát ezzel a képviselöház elnökének 
hatáskörébe is lép. Az ellenzéknek kötelessége, 
hogy ezt szóvá tegye, leszögezze és kifogásolja.

Ennélfogva valószínűleg a függetlenségiek 
ezentúl minden ülésen követelni fogják a katalógus 
felolvasását. Ha a munkapárt nyáron akar fontos 
javaslatokat tárgyaltaim, jöjjön is el az ülésekre. 
Vagy pedig mondjon le a meg nem érdemelt kép­
viselői fizetésről! Nincs kizárva, hogy már a hol­
napi ülésen, Apponyi után, szöv’a fogják tenni a 
kényelmes munkapárti abuzust.

Munkapárti „népgyülések.“
A megrémült munkapártiak most azzal a 

módszerrel igyekeznek a maguk nemzetrontó ál­
láspontját igazolni, amivel eddig csak az ellenző.-: 
dicsekedhetett: népgyülcseket készül rendez-
tetni — a létszámemelés mellett. Hogy honnan 
és mennyiért veszi majd a „népet“ e gyönyörű 
programra támogatására, ez Tiszáék és a párt­
kassza dolga. Egyelőre a következő hir szolgál 
Ízelítőül a Lloyd-klub akezió.iából:

„A tenkei választókerülethez tartozó -ír- 
pád községben vasárnap népgyülós lesz. Az 
ottani választópolgárság felszólította TelsgOi 
József országgyűlési képviselőt, hogy a ved- 
erőreform és a kétéves katonai szolgálat ér­
dekében összehívandó válasz.tói gyűlésen jelen­
jék meg. Telcgdi képviselő a gyűlésen rész.t fog 
venni s útjára elkíséri a nemzeti munkapárt 
több tagja is.“

Hát nem pompás ez? Talán meg küldöttsé­
get is menesztettek majd Tisz,a megyéjéből, amely 
kötelcsségszerücn s napidij mellett lelkesedni is 
fog a horribilis hadügyi kiadásokért. Úgy látszik, 
a Bachus-pinczének ujira felvirrad.

A haj máskéri sérelem.
Hajmáskéren tegnap avatták fel a magyar 

nemzet áldozatkészségéből épített uj tüzérségi lövő­
iskolát. Az, ünnepélyen jelen volt a király képvise­
letében a tüzérség főfelügyelője, Lipót Szál rátör 
íöherczeg több füherczeggel és magnsrangu katonai 
méltósággokkal egyetemben és beszédet is mondott. 
Beszédében a íöherczeg az uj lövőiskolát, kizárólag 
a legfelsőbb hadúr állandó gondoskodásának tudta 
bo és egészen megfeledkezett a magyar nemzetről,
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nmolynck keserves filléreiből épült fel ez a lövő­
iskola. Ugyanezt a tapintatlanságot követte ol — 
az igaz, hogy csak táviratban — Schönaich had­
ügyminiszter, aki szinten csak a legfelsőbb hadúrról 
emlékezett meg táviratában. Úgy a föherezeg be­
széde, mint a hadügyminiszter távirata politikai 
körökben élénk visszatetszést keltett és a magyar 
nemzetnek ezt a tüntető negligálását — mint érte­
sülünk — interpclláczió alakjában a kópviselüház- 
ban is szóvá fogják tenni.

Megalakult a horvát kormánypárt.
Zágrábból jelentik: A kormánypárti horvát 

képviselők ma délután tanácskozásra gyűltek" össze, 
hogy a horvát képviselők budapesti konforencziá* 
ján elhatározott egységes kormánypárt alakítását 
és az uj pártprogramul megteremtését megbe­
szeljek.

A Slindcrinűnn Balázs ezimzetes püspök elnök­
lete alatt tartott gyűlésen Torhasics bán1 és az osz­
tályfőnökök is részt vettek. A bán behatóan tár­
gyalta a horvátországi politikai viszonyokat és 
eddigi fejlődésüket s azt javasolta, hogy a kép­
viselők állapodjanak meg további működésük pro* 
grammjában. Slindermann püspök, Spevec és Sze- 
kulics képviselők és Gruics és Krapac püspökök 
csatlakoztak a bán fejtegetéseihez és kijelentették, 
hogy az egységes kormánypárt megalakítása feltét­
lenül szükséges az ország viszonyainak konszolidá­
lására és a Magyarországgal a vitás pontokban 
való megegyezésre. Spevec hangsúlyozta, hogy a 
jelen kormány politikája a kiegyezési törvény helyes 
keresztülvitelére irányul és hogy a magyar kor­
mány kész teljes mértékben tiszteletien tartan: 
Bc-rvátorságnak alkotmányilag biztosított jogait.
A 1-án inditványáia ezután egyhangúlag elhatároz­
ták. hogy az uj párt a haladó-párt nevet veszi fel. 
fi.jIraner egyetemi tanár ezután fok.yasta az uj 
pártpiogramm tervezetét, melyet általános helyes­
léssel fogadtak. Tcmasics bán szólt, azon eh ékre!, 
melyek az uj párt működését irányítani fogják. Ez 
elvei; csúcspontja a tántoríthat! an alattvalói hű­
ség a koronával szemben és a horvát,"magyar álla­
mi közösség eszméjéhez való ragaszkodás. A Ma­
gyarországgal való állami közösség Horvátetswg- 
uuk csak üst válik javára, hogy a hoivát és ma* 
gyár népek közöt; teljes bizalom ós köletónös hűség 
áll fenn. A Magyarországgal való kiegyezés .oly jogi 
alapokon nyugszik, amelyeket megváltoztatni nem 
vagyunk feljogosítva, de nem is vagyunk arra ké­
pesek. Érdekeink megkívánják, hogy az állami 
közösséghez ragaszkodjunk, ha inog akarjuk 
őrizni egyéniségünket úgy államjog, valamint 
nemzeti tekintetben. A kiegyezést megbuktatni 
káros, elítélendő cselekmény volna. Oda kell töre­
kedni, hogy a vitás kérdések testvéri megegyezésben 
intéztessenek cl. Ezért kell helyeselni a közös or­
szággyűlésre delegált horvát képviselők taktikáját.
Az uj párt a kiegyezés álláspontján áll és azt kí­
vánja, hogy a kiegyezést tisztán tartsák meg. Szük­
séges hangoztatni, hogy Horvátországnak a kiegye. 
zésben -garantált- külön territóriumának egysége 
megúvassek és pedig elsősorban a Magyarországgal 
való kiegyezés keretein belül. Nem szabad azonban 
szem elől téveszteni azon virtuális jogokat sem, 
melyei- Horvátországot és a Szent, István koroná­
ját a regi bosnyál: királysággal összekötik. E tekin­
tetben is közös Horvátország érdeke a magyar ki 
ralyság érdekeivel. A horvát-szerb egyetértést ille­
tőleg hangsúlyozni kell, hogy a nemzeti egységet 
tényleg keresztül kell vinni. A konferencia egyhangú, 
log elfogadta ezen elveket. Ezután öttagú bizottságot 
választottak, melynek feladata a pártprogramra 
vén leges mcg'züvcgez.'sc. A bizottság ma már a 
le I) esti órákig tartó ülést tartott, ,A horvát kép­
viselek holnap délután újabb tanácskozásra gyül- 
n 1; össze, Gróf Pcjacsevich Tivadar, a horvát kép­
viselők országgyűlési klubjának elnöke táviratilag 
mentette ki távolmaradását, de kijelentette, hogy 
a konfer nrzin határozataihoz hozzájárul. Rogda 
nodes patriarcha szintén közölte a konf rt-noziá- 
val, hogy annak a kiegyezés alapján álló határo­
zataik z hozzájárul.

Vihart provokáltak!
Bakonyi Samu hadüzenete. —•

A kcpviselőház ülése,
Budapest, július 14.

Az ellenzék rendületlenül, keményen és 
kuruczul végzi sulyoe feladatát, ezent. köteles­
ségét; szívósan folytatja a nagy küzdelmet az 
orezágrontó katonai javaslatok s az el'oizako- 
dott kormánypárt ellen. Az éberségre és harcz- 
készségre szükség is van, mert a jobboldal he­
ves fiatalsága, Tisza Pista „fekete gárdája“ 
állandó támadó pózával, a nemzeti érzelmek 
lekicsinylésével lörökoson ingerli a hazafias 
kisebbséget. Ma is igy történt.

A tegnapi ülésen a Ház elhatározta, hogy 
ma fölolavstatja a hadügyi túl követelések el­
len benyújtott kérvényeket s Vermes Zoltán 
jegyző bele is fogott e peticziók ledarálásába, 
a gyorsírók pedig abbanhagyták a jegyzést. A 
baloldal ezt kifogásolta s köz'oeszólások alakjá­
ban követelte, hogy a gyorsírók dolgozzanak s 
legalább a tetszést vagy nemtetszést rögzítsék 
meg. Egy ifjú munkapárti, Rudnyánszky 
György, aki még másfélesztondejo az alkot­
mánypárt tagja volt, megirigyelve Návav La­
jos dicsőségét, hetykén átkiáltott ekkor a szél­
sőbal felé»

— Ez Cffy komoly párt?
Fodor Kálmán és még egy-ketten helye­

seltek, míg az öreg mamelukok ijedten csende­
sítették a táborukat, mert sejtették, hogy baj 
lesz. Ea jól sejtették. A Justk-párt jogosan 
fölháborodva tiltakozott az alaptalan ki fakadfis 
ellen. Lovászi/ Márton felugrik helyéről cs ezt 
süvili a megrettent jobboldal felé:

— Igenis, ez komoly párt, komolyabb, 
mint az önlöké! Kern fogjuk tűrni, hogy ben­
nünket sértegessenek!

— Hogy mer ilyet mondani? — kérdi 
Tiáth Endre, amire az egész baloldal zugó 
kórusa az elnök felé fordulva zengi;

— Ken drei! Rendre kell utasítani! Csak 
a miniszterelnököt nőm szabad megsérteni?

Berzeviczy Albert elnök védekezik, hogy 
ő a házszabályok cs legjobb lelkiismcrcte sze­
rint jár el, de ő semmi sértő kifejezést nem 
hallott,

—- Hiszen csak egy egész pártot sértett 
meg! — szólt Justh Gyula. Módi-Kovács Já­
nos, az ügyes vitarendező pedig gyorsan busz 
aláírást gyűjt- s nyomban átadja az elnöknek 
a zárt-illést kérő ivet.

A feliratok felolvasása után az elnök el is 
rendeli a zart-ülest, ahol azután a Justli-párt 
tagjai . alaposan megmosták Rudnyánszky fe­
jét, aki persze most már alább adta a virtus­
kodással és igen szerény hangon sietve kije­
lentette, hogy hajlandó a függetlenségi párt 
megkövetésére. Erre azután be is lehetett fe­
jezni a zárt-ülést s a nyílt ülésen Rudnyánszky 
György csakugvan meg is tette a békét helyre­
állító nyilatkozatát.

, -Majdnem délre járt ismét az idő, hogy 
iatéi in-ttel, a vederőjavaslat érdemleges tár­
gyalásara. Ma az első és egyetlen szónok Ba­
konyi Samu volt, aki háromórás nagyszabású, 
mindvégig tartalmas és gazdag érvelésű 
szedd cl fejtette ki a .1 ustli-párt álláspontját, 
amelyet különben határozati javaslatba fog- 
lalya írásban is beterjesztett. Bakonyi éle, és 
lakd,, kritikával taglalta a gyatra s nemzetiel­
len katonai javaslatokat és hatalmas dikezió- 
janak csattanója hadüzenetnek is beillett - hony 
ezekből a javaslatoktól turvénvek nem lehet­
nek addigiamig a nemzeti követeléseket Iá 
nem elégítik s meg nem valósítják az általá­
ny választót jogot. Mindkét függetlenségi párt 
lelkesen ünnepelte Dcbrcozen jele, követót. 
amikor délután bárom órakor elfoglalta hol vét!
A Jxossutli-párt, amelyet a liarcz terén, mint 
fegyvertarsat szívélyesen üdvözölt Bakonvi, 
m:u fellépésével, hogy a Justli-párt szónokit
teljes odaadas.-a] hu,....  „ két párt k
súrlódási pontokat
tette. Ez a 
reménvt!

kő-

a. n 
lén vege

közötti
kevesbi-

I győzelemre csak erő.dnti

Ixeszletcs tud ősi tárniuk a következő?

Jelentések.
Bcrzeviczy Albert elnök ncgycdtizenegy óra­

kor megnyitja az ülést.
A múlt ülés jegyzőkönyvét hozzászóló« nól. 

kiil hitelesítik.
Eluök bemutatja a miniszterelnök átiratát 

hogy a munkásbalesetek tárgyában Olaszország­
gal kötött nemzetközi egyezményről szóló tor­
vén,yjiavaslatot a király szencsitctte. (Tudomásul 
veszik.)

Bemutatja a közös haditengerészet vezetőji- 
nek meleg köszönetét, hogy a képviselőház tagjai 
oly szép számban vettek részt a Viribus uniti« 
vizreboosátásán. (Tudomásul veszik.)

Bemutatja Szabolcs vármegye föliratát a ka­
tonai tulkövetelceek ollen. (Taps a baloldalon.) 
A Ház határozata értelmében az c tárgyban he­
érkezett kérvényeket ma úgy is föl kell olvasni 
javasolja, hogy ezt a kérvényt is a fölolvasandó!;' 
közé sorolják.

Lovászy Márton (szólásra jelentkezik. Nagy 
zaj a jobboldalion.)

Fölkiáltások a baloldalon: Már de türelmet­
lenek! Halljuk! Halljuk! (Nagy zaj a jobboldalon.)

.Tiist'h Gyula : Ez még som járja, hogy koriá. 
tozni akarják a szólásszabadságot. (Nagy zaj )

Lovászy Márton: Szólásjogommal élek. (He­
lyeslés a baloldalon.) Azzal akarom kiegészíteni 
az elnök ur előterjesztését, móltóztassék a kérvé­
nyek kinyomását és a képviselők között való szét. 
osztását elrendelni.

Benedek János: Minthogy p. többi kórvény 
már úgy is ki van nyomatva, azt kéri, bogy a 
most bcéikezeit kérvény, amely már nőm kerül 
a kérvényi bizottság elé, szintén csatoltassék a 
fölolvasandó kérvényekhez. (Helyeslés.)

Elnök ebben az értelemben mondja ki a ha­
tározatot. Elrendeli a kérvények fölolvasását.

Vihar egy közbeszólás miatt.
Vermes Zoltán jegyző halkan ós gyorsírt ol­

vassa Verscez város kérvényét. (Zaj a baloldalán j 
r óiróf Batthyány Pál: Nem hullunk semmit! 
Tessék hangosabban olvasni!

> érmes Zoltán jegyző megint halkan és gyor­
san olvas. (Nagy zaj.)

Horváth Gyula: Nem olvasás ez, hanem ha­
darás !

Fölkiáltások a szólsőbaloldalon-: Hangosad 
Hangosan! Nagyon érdekesek azok a föliratok!

\ érmes Zoltán hangosan olvassa .\ersccz va­
ros, Abauj-Torna és Árva vármegyéknek n kato­
nai tuikövetelések ellen irányuló kérvényeit. A 
baloldal fölolvasása közben többször helyesel

Benedek János a házszabályokhoz kér szót.
Elnök: A fölolvasás megszakításával néni 

engedheti meg a szólást. (Zaj.)
Benedek János: A gyorsírók nem jegyezne!:, 

pc-dig jegyezniük kellene.
Egy hang a jobboldalon: Nőm tartoznak ve*

gyezni. (Nagy zaj.)
Hédi Endre: Akkor hogvan Írják -bela 3 tet­

szést, vagy nem tetszést.? (Zaj.)
X érmés Zoltán tovább olvassa a kérvényeket,

A szélsőbaloldal fölolvasás közben többször za-v 
san helyesel.

Ibi ró Rudnyánszky György: Ez komoly párt? 
(Nagy zaj a szólsőbaloldalon.)

Lovuszy Márton: Van olyan komoly, mint az 
ön pártja. (Nagy zaj. Mádi-Kovács János zárt 
ülést kérő Ívvel fölmegy az elnöki emelvényre.)

Fölkiállások a szólsőbaloldalon: lton drót 
Rendre! Ez még sem járja!

X érmés Zoltán tovább olvas. (Nagy zaj)
Fölkiáltások a szólsőbaloldalon: Rendre! 

Rendre! A pártot sértette meg! (Nagy zaj.)
Elnök (csenget): Csöndet kérek!
Instli Gyula: Megsértette p.z egész pártét. 

Addig nem lehet tárgyalni. (Zaj.)
( sulin István : Még ezek mernek ilyen hangon 

beszélni! (Zaj.)
Vermes Zoltán tovább olvas. (Nagy zaj.)
Ibüh l.ndrc: Nem lőhet tárgyalni! Rendre! 

Kendre! (Zaj.)
Unok: Nem hallottam, hogy valaki sértő ki­

fejezést használt. (Zaj.)
Fölkiáltások a szélsübnloldnlon: Azt mondja,

Ív >cry ez komoly párt 1 Megsértette a pártot1 
(Zaj.)

I inék fcsenget): Csöndet kór, mert különben 
kénytelen lesz a znjongóknt rendre utasítani. (Nagy- 
zaj.)

X érmes Zoltán tovább olvas. Felolvassa még 
lakó-. Esztergom. Heves, Szalmát és Szabolcs 
varmegyei;, továbbá Törül;«zentiniklós község fül­
űn,ait, amelyekben a katonai tulkövetelésk ellen 
tilt aki iz.nak. (Taps a baloldalon.)

Elnök lenti, hogy busznál több képviselő 
zart ülést hért. Elrendeli, Az ülést öt perezre fel­
függeszti.
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Szombat, julius 15. EGYETÉRTÉS

Bcrzeviczy Albert elnök
A zárt ülés. 

megnyitja a zárt
illést.

Hath Endre: Szükségesnek látja, hogy a hosz- 
E/u vita kezdetén leszögezzék az ellenzékiek azt a 
lényt, hogy a személyeskedés terére nem akarnak 
lépni. Kívánatos tehát, hogy a túl >kl tlról ne tur- 
íéi'jék provokáld«. Mikor egy tízéves küzdeiem. 
ujaVh fázisa előtt állunk, amelybe egy párt min" 
jen erejét, képességét és becsületét fekteti, akkor 
ne vegyék rossz néven, ha nekik más felfogásuk van 
a dolgokról, mint a kormánypártiak. Fájdalom, 
ml ebben a küzdelemben teljesen magunkra va­
gyunk hagyatva cs akkor, mikor néhány kérvény 
felolvasását helyeslésünkkel kísérjük, akkor előá.l 
a 1 o! mánypártról egy képviselő és azt kérdezi, hogy 
mi komoly párt vogyunk-e? Egy pártot, amely iin- 
,•(•.! lenül küzd, nem szabad ily inalicrl.íví.l apisztro* 
iáiul A közbeszóló nőm olyan kövükezetes, mint 
óz, akik mindig megmaradtak álláspontjukon. (ITe- 
jycrlés balról.)

Jiisth János a kormánytámogatáshoz kon­
zekvens maradt Rudnyánszky!

Benedek János: Más szempontból is s/.iiksé- 
gesi.ek tartja a zárt ülést. Berzeviczy c’nök szemé­
ly o és pártatlansága iránt nagy bizalommal visel 
telik, de nem helyeselheti azon euuucziáczióját, 
h gy a felolvasott kérvényeket a gy.no,íróknak rtm 
kell jegyezniük. A kérvények megörúk tése és nyi'v 
iá ik óságra hozatala szempontjából n gyorsiróknae 
jcgyezniök kell a szöveget és annak a naplóban 
kell helyet'adni, amely a tanácskozások hü tükréül 
bzdgálni hivatott. Azt hiszi tehát, hogy Bciioviczy 
-- teljes jóhiszeműséggel ugyan — de tévedett cí- 
n.'iti kijelentésében. Felkéri az elnököt, hogy jő- 
to bin így intézkedjék. E kérelmet különben nyill 
uiérben is elő fogja terjeszteni.

Kun Béla: Nem tetszik nekik, hogy a tör­
vényhatóságok a kormány ellen nyilatkoznak.

Elnök: Hogy mi kerüljön a naplóba, azt a 
i.ázi-zabúlyok nem határozzák meg, erre a gyakorlat 
irányadó. Soha például egyetlen törvényjavaslat 
szövege nem került a naplóba, a Híz egyes esetek­
ben el akarja határozni, hogy mi ka üljön a nap­
lóba. ez megtörténhetik, de akkor a Háznak kell 
előbb határoznia. Nem járhatott el máiképp, mint 
teile

Justh Gyula: Nyílt ülésben akart felszólalni, 
uo szeretné most már, ha a mogkez lett vitát itt a 
zárt ülésben fejeznek be. Az elnök véleményevei 
ellenkező nézeten van. A költségvetés tárgyalásánál 
például minden felolvasott tétel beko 'ált a napló­
ba. A t orvén yj avasai a tok azért nem vetetnek bi a 
naplóba, mert azok irományok és közkézen f >rog 
nnk. A kérvények azonban nincsenek binyomntva 
ró igy azért ezeknek a naplóba kell kerülniük. Kér. 
lez einököt, intézkedjék, hogy a felolvasott kérvé­
nyek vétessenek a naplóba.

Ahrahám Dezső: Nagy bizalommal van az el­
nök iránt, de kéri őt, ha Hockot ami.u rendreuta' 
bi rótta, akkor utasítsa rendre azt a képviselőt aki 
pártját nem komolynak mondja. A közbeszóló kép­
viselő éppen ahhoz a párthoz tartozott, amely o 
n iát: ere eben nemzeti vivmányok megidásut köve­
telte. (Derültség.)

Fölkiáltások balról: Hol az elnök pártatlan­
sága? Éljen Hock!

Báró Rudnyánszky György: A közbeszólást 
én tettem. A pártot sérteni nem akartam. Inkább 
a körülötte ülőkhöz fordult, Irvázi azzal, hogy a 
komolyságot nem látja az ilyen viselkedéskor. 
Nyílt ülésben sérelmezett, közbeszólásáért bocsá­
natot. fog kérni. (Általános élénk helyeslés.)

Elnök nem osztja Justh Gyula nézetét
.Tusth Gyula: Mindjárt gondoltam!
Elnök: Kéri a felszólalókat, hogy mluilcn 

rendkívüli rsctbc-n kérjék, mit akarnak a naplóba 
venni.

Justh Gyula: Szerinte rz.l nem kell kórn . 
gyorsíróknak a történtekről való hü referálás kö­
telességük. Az elnök fölfogása veszedelmes nc- 
czcdrnsíil szolgálhatna. _ _

Elnök nem látja akadályát annak, hogy sore­
lem esetén a felolv a sott dolgok a naplóba kot ül­
jenek. (Helyeslés.)

Ezzel a zárt ülés véget ért,
Rudnyánszky bocsánatot kér,

Elnök újból megnyitja a nyílt ülést.
Báró RudnYánszky György személyes kérdés­

ien kér szót. Megköveti a Házat a nyílt üiescn 
tett közbeszól ásóért s kijelenti, hogy a független • 
..•.gi ,-.8 jS-ns pártot közbcszólúsával sérteni nem 
akar!.a. (Helyeslés.)

Benedek János: Az. ülés elején nem fog-vlta 
rl Lovászi* Martinnak azt. az indítványát,_ hogy a 
katonai tulkövetelések ellen beérkezett kérvényé­
it kinyomássá!:, mert azt hitte, bog.v ezek a ««, 
vények úgyis belekerülnek a naplóba. Minthogy 
ez nem teljesült, most ő kéri a kérvények kmjo-
matásút. , . ,

Elnök hntározatkép kijelenti, hogv a kérvé­

nyeket ki fogják nyomatni és a Ház tagjai közt 
szétosztják. (Helyeslés.) ,

Következik a véderőreform folytatólagos tár­
gyalása.

Bakonyi Samu beszéde.
Bakonyi Samu mindenekelőtt örömmel álla­

pítja meg a javaslattal kapcsolatos politikai jelen­
séget, amelynek a tegnapi napon tanúi voltunk. 
Azt, hogy a javaslattal szemben a függetlenségiek 
között nincs válaszfal és a Kossuth Ferencz elnök­
lete alatt álló párt épp úgy fog ellene küzdeni, 
mint szóló pártja. Reméli, hogy okulva főként a 
legutóbbi választás tanulságaiból, a közélet másik 
nagy mozgató kérdése, az általános, egyenlő és 
titkos választói jog tekintetében is együtt fognak 
küzdeni, mert a választásokból más következtetésre 
jutni nem lehet. Mielőtt beszédében tovább menne, 
felolvassa a pártja nevében benyújtandó határo­
zati javaslatot, amely igy hangzik:

Az állami függetlenség legerősebb biztosí­
téka az önálló nemzeti hadsereg. Magyarország 
saját külön hadseregében is teljes mértékben 
megfelelhet az 1733. évi első és második törvény- 
ezi,lekben vállalt kötelezettségeinek. A magyar 
hadsereg külön állását az 1867 :XII. t.-cz. helyes 
értelmezése sem zárja ki.

A 276. számú törvényjavaslat azonban az 
állami önállóság ezen alapfeltételiével merev el­
lentétben' áll, sőt a közös hadseregben a törvény- 
nyel biztosított paritást sem érvényesíti s a ma­
gyar államiság követelményeit elejti, úgy, hogy 
ha törvénynvé válnék, a nemzetnek a hadsereg 
kérdésében vívott százados küzdelmeit belátha­
tatlan időre ismét eredménytelenné tenné.

A nemzet ezen küzdelmek utolsó éveiben 
felismerte, hogy történelmi és természetes jogai­
nak megvalósítását első sorban az akadályozza, 
hogy egész egyetemének valóságos akarata a ma 
érvényben álló választási törvény utján kétség­
telen1 kifejezésre nem jutott.

Az 1906 év április havában viszont a tör­
vényhozás másik tényezője állította fel az előbbi 
országgyűlés többségének vezérei elé a kormány­
zással való megbízás feltétele gyanánt a választói 
jog gyökeres cs igazságos reformját, amelynek 
életbe léptetéséig a katonai kérdések megoldása 
kölcsönösen függőben hagyatott.

A kormány azonban — noha a királynak a 
nemzetével megegyező akarata ezen megállapo­
dás tiszteletben tartása öt is kötelezi, ennek elle­
nére a trónbeszédben is elodázbatatlanul sürgős 
feladatnak nyilvánított választójogi reform előtt 
benyújtotta a katonai törvényjavaslatokat, ami 
annál is helytelenebb eljárás, mert ezek és kö­
zöttük a véderőről szóló javaslat a nemzet teher­
viselési képességének végső megfeszítését köve­
telik, holott gazdasági ereje kifejlesztésének 
egyik legfőbb feltételétől, a gazdasági önállóság 
egyik legerősebb tényezőjétől éppen ezen1 kor­
mány fosztotta meg.

A tárgyalásra kitűzött törvényjavaslat a 
nemzet termelő munkájára is súlyos csapást 
mér, amikor a szolgálati időnek régóta sürgetett 
általános leszállítása helyett, a besorozottak 
jelentékeny részének mostani hosszabb tényleges 
szolgálati idejét továbbra is meghagyja, sőt a 
honvédségnél felemeli s ezzel úgy gazdasági és 
szocziális tekintetben, mint katonailag egyfor­
mán káros újabb egyenlőtlenséget teremt.

A törvényjavaslat a magyar államot vódirend- 
szerének nemzeti irányú kiépítésében előbbre 
nem viszi, jogaiban, gazdasági fejlődésében visz- 
saaszorit.ja. A képviselőház tehát a javaslatot 
mindezeknél fogva általánosságban, a részletes 
tárgyalás alapjául nem fogadja el és kimondja, 
hogy a katonai kérdések megoldását az általános, 
egyenlő és titkos választójogról megalkotandó 
tőrvény alapján választandó parlament fölada­
tának tekinti. (Éljenzcs és taps a szélsőbal­
oldalon.)

Ezután rámutatott arra, hogy a kormány 
kieszközölte a véderőjavaslatok rrózAre azt a nem­
zeti vívmányt, hogy mi előbb tárgyaljuk, mint 
Ausztria, holott ott egyáltalában nincs biztosítva 
e törvény megszavazása. Utal arra a leniázó és szé­
gyenletes helyzetre, ami ebben az esetben reánk 9 
államiságunkra háramlik. Mindenben hozzájárul 
Tóth János ama fejtegetéseihez, hogy ezt. a parli- 
mentet, nem tartja illetékesnek a véderőjavaslatok 
tárgyalására. A miniszterelnök már a bizottságok- 
bíd) azt jelentette ki, hogy a nemzet már a mostani 
választásoknál döntött a véderőjavaslatok dolgá­
ban. Munkapártiak nem mondták meg a nemzet­
nek, hogy milyen terheket akarnak róni a nemzet­
re. A kormány progrnmmjában is csak nagy álta­
lánosságok voltak, de az elvi tartalomból semmi 
sem volt a programúiban.

Márkus László: A kétéves szolgálat benne 
volt! Ez a lényeg!

Bakonyi Samu újból hangsúlyozza, hogy a 
nemzet nem döntött a katonai terhek emelése mel 
lett. Történeti visszapillantást vet a véderőjavas­
latok körül folyt harezokra. A yóderőreform buk­

tatta meg a Tisza-kormányt, s 1905-ben jött a 
kealicziő. Sokan úgy tüntetik föl a dolgot, hogy a 
koaliczió végleg kikapcsolt^ a katonai kérdéseket, 
holott ez csak ideiglenesen kapcsoltatott 1:1 arra 
az időre, amikorra megvalósittatik az általános vá­
lasztói jog s ennek a parlamentje lesz illetékes o 
kérdés végleges elintézésére. Pártjának ma is ez as 
álláspontja s nem tudnak arról, hogy a király fel­
fogása is megváltozott volna ebben a kerdésocn. 
Ezt nem állítja a kormány sem. Az általános ved- 
kötclezettség koronája az általános választói jog.
A törvényjavaslatnak már az indokolása is az el­
lenzéki álláspontnak kedvez. A javadat a nemzet 
jogait illuzóriussá teszi. Utal arra az alkotmány- 
ellenes veszedelemre, amelyet a gyakorlatban az 
1888: XVIII. t.-cz. végrehajtásával elkövetnek. Az 
ellenzék akkor élt mindig ellenállási jogával, ami­
kor az alkotmányt megtámadták. Bármennyire 
tartja ezt Tisza István összeférhetetlennek a mö­
llern parlamentarizmussal. Ok nem uj jogokért, 
hanem régi jogiokért küzdenek. Szeretne, ha Tiszá­
val a parlamenti rend tekintetében egy nézeten 
volnának, de tőle őket egy világ választja el. 
(Taps halról.) S a modern parlamentiségnek ál­
tala. óhajtott habáraira egyáltalán nem pályáznak. 
(Zajos taps balfelöl.) A szolgálati idő kérdéséről 
«zól ezután«

Ismét egy inczidvns.

Rudnyánszky György a terem közepén állva, 
közbeszól.

Szmreesányi György: Helyre! Helyre!
Zugó felkiáltások a baloldalon: Menjen a 

helyére! (Nagy zaj. Az elnök folyton csönget.)
Farkas Zoltán: Itt az elnök, Szmrecsáuyi no 

elnököljön!
Rudnyánszky György: Jogom van itt állni!
Justh Gyula: De ha felszólítják, menjen a 

helyére! No provokáljon!
Beck Lajos: Úgy van! ügy van! Helyre!
Rakovszky István: Illetlenség háttal állni!
(Rudnyánszky György erre kimegy a terem­

ből.)
Elnök: Előfordult már az is, hogy a balolda­

lon sem ültek helyükön a képviselők.
Bakonyi Samu szünetet kér.
Elnök: Az ülést tiz perezre felfüggeszti.

Szünet utón.

Bakonyi Samu folytatta a beszédét. Bosznia 
és Herczegovinának közjogi helyzetével foglalko­
zott. A javaslat nem intézkedik világosan. Hatá­
rozottan kellene kifejezni Boszniának Magyar- 
országhoz való tartozását. Milyen szuverenitás ki­
terjesztéséről beszél a javaslat? Közös szuvereni­
tás nincs. Osztrák szuverenitás nem lehet, Bosznia 
és Herczegovina hovátartozandóságának a 
kérdése nines elintézve ama törvényjavaslat 
újabb beterjesztésével, amelyet az előző 
kormány nyújtott be az annexió tudo­
másul vételét illetőleg. Az obstrukeziót nem az 
ellenzék, hanem a kormány csinálja a nemzeti jo­
gok érvényesülése ellen. (Zajos helyeslés balról.) 
A történelmi felelősség tudatában állítja, hogy a 
munkapárt megakasztja a nemzetet igazi fejlő­
désében s ez a nagyobb obstrukezió. Az obstruk- 
czió mindig legfelülről jelentkezik a nemzeti aka­
rat letörésére. Ne gúnyolják szólóék küzdelmét, 
mert ebben a nemzetet gúnyolják.

Gróf Khueu-Hcdcrváry Károly miniszterel­
nök: Azt nem!

Bakoüyi Samu tiltakozik a jelszavas politika 
vádja ellen. A kilenczes bizottság programmjábnn 
is jelszavak vannak. Követelik, hogy legalább eze­
ket valósítsák meg. (Taps balról.) A katonai 
perrendtartással oly állapotokat iktatnának tör­
vénybe, amely ellen mindig küzdöttek: egy ide­
gen állam nyelvét. (Taps balfclől.)

Barvay Fülöp: Ez túlzás!
Justh Gyula: Aki azt mondja, túlzás, az az 

osztrákoknak segít!
Báró FodmaniczJiy Endre: Már megint 

kezdik?
Bakonyi Samu: A magyar nemzet már esd ve. 

kiált, hogy állítsák meg a további katonai térite­
két. A javaslat enyhítései, bármily emberségesek 
is, eltörpülnek a terhes követelésekkel szemben A 
katonai nevelést és tisztképzést bírálta ezután. 
Ennek a szelleme teljesen távol áll a nemzeti 
gondolattól Nem oktatják ki őket fi magyar al­
kotmányra s a nemzeti történelem dicső tetteire. 
A javaslat nem hozza meg a kétéves szolgálatot, 
sőt a honvédségnél még rontja is az eddigi hely­
zetet.

Elnök félháromkor figyelmezteti n szónokot, 
hogy a tárgyalásra szánt idő már letelt.

Bakonyi Samu ezután még hosszasan foglal­
kozott az egyes részletkéiöcsökkel s azt konsta­
tálta. hogy a katonai terhek folytonosan emel­
kedni fognak. Sőt ,i létszámemelés sem fog meg- 
állni a javaslatnál. Az újabb katonai vívmányo­
kat, mindmegaiuiyit újabb terheltnek tartja " a 
nemzetre nézve. Kifogásolja a többség türoimet-
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6 EGYETÉRTÉS
lenscgét, amilgor ő törvényhozói kötelcsBégát tel- 
jcsili.

Fölkiáltúsok job'orM: Halljuk^
Elnök azt. hiszi, hogy Bakonyinak nincs oka 

tizemrehúnyíisra, amikor a tanácskozási időn túl 
háilomnegye<l órával is türelmesen hallgatják.

Bakonyi Samu szerint a Lékét a nemzet kí­
vánalmainak teljesítése nélkül nem lehet helyre­
állítani. Ennél a nemzetnél Bireimc-sebb nincs. A 
Justh-'párt el van sz.ánva a leaerósebb harczva a 
nép jtogfosztott milliói érdekében. Nem fogadja 
el a javaslatot, hanem!- ajánlja határozati javas­
latát elfogadásra. (Hosszas éljenzés <s taps a 
bal- és szélsőbaloldalon. A szónokot számosán üd- 
vözlik.)

A holnapi ülés napirendjének megállapítása 
után az ülés 3 órakor véget ért.

Szerződésünk Montenegróval.
— A pénzügyi bizottság ülése. —

'' Budapest, julius 14.

A képviselőház pénzügyi bizottsága ma délután 
öt órakor Lukács László pénzügyi és gróf Serényi 
Béla földművelésügyi miniszterek részvételével id. 
Erdélyi Sándor elnöklete alatt ülést tartott! ame­
lyen a kereskedelmi minisztérium részéről Kálmán 
Gusztáv államtitkár és Lers Vilmos miniszteri 
tanácsos; a földmivelésügyi minisztérium részéről 
Bartóky József cs Ottlik Iván államtitkárok, Péchy 
József miniszteri tanácsos és Gyüry Lóránt osz­
tálytanácsos jelentek meg, továbbá Fáy Béla, az 
országos gazdasági munkás és cselóöségéiy pénztár 
igazgatója.

Napirenden volt a Montenegróval 1911. január 
24., február 6-án kötött kereskedelmi és hajózási 
szerződés és az ahoz tartozó nyilatkozat beczikke-

nyi Samunak oly értelemben, hogy a montenegrói 
tárgyalás során szóbajöttek az ottani jogélet terén 
kívánatos biztosítékok, do Montenegró egyoldalú 
lekötéseket nem volt hajlandó adni szuverenitási 
elvi szempontokból. A lisztbevitel Montenegróba 
újabban olasz kézben van, nevezetesen a volenczei 
malmok űzik a fellendülő lisztkivitelt az Olaszor­
szágban fennálló őrlési forgalom segélyével, ami 
egyébiránt szintén bizonyítja, hogy részünkről mily 
hiba volt aimak idején az őrlési forgalom megszün­
tetése. A Törökországgal való tárgyalás diplomá- 
eziai utón meg van indítva s előreláthatólag az ősz 
folyamán fog komoly stádiumba, kerülni, amikorra 
Törökországnak sikerült a többi nagyhatalommal 
is néhány előzetes kérdést tisztázni.

Gróf Serényi Béla földmivelésügyi miniszter; 
Utal a közgazdasági bizottság tegnapi ülésében ál­
tala előadottakra, mely kijelentéseihez hozzáfűzi, 
hogy már a képviselőházban tartott költségvetési 
beszédében és ugyanott az argentínai husbehozatal 
ügyében hozzá intézett interpelláczióra adott vála­
szában részletesen kifejtette azokat az indokokat, 
amelyekhez való ragaszkodását ezúttal is ismétli. 
Éppen ezért a montenegrói szerződés II. c-zikkcben1 
foglalt engedményben Magyarország gazdasági ér­
dekeire nézve semmi tekintetben sem lát tényleges 
veszélyt. Minthogy pedig ezenfelül a keleti álla­
mokkal való kereskedelmi politikai viszony rende­
zése reánk nézve a jövő szempontjából határozottan 
csak előnyösnek Ígérkezik, a szerződés elfogadását 
kéri.

A bizottság többsége a javaslatot elfogadja, s 
áttér az országos gazdasági munkás- és cselédsegély­
pénztárról szóló javaslat tárgyalására, melyet a 
bizottság Beöthy László előadó ismertetése után 
egyhangúlag elfogadott.

Az osztrák helyzet.
- Mi lesz a trónbeszédben. —.

lyezésóröl — továbbá az országos gazdasági munkás 
és cselédsegélypénztárról szóló javaslat tárgyalása.

Az első javaslatot — a Montenegróval kötött 
szerződést — Bapp Géza előadó ismertette, amely­
nek során bebizonyította, hogy a sokat vitatott II. 
czikke a szerződésnek semmiféle veszedelmet, sem 
rejt magában állategészségügyünk, állattenyészté­
sünk vagy állatkivitelünk érdekei szempontjából.

Bésy Zoltán és gróf Apponyi Albert aggodal­
mukat fejezik ki aziránt, hogy a szerződés beczikr 
keltezése nem-e fogja az állattenyésztésünk, állat­
egészségügyünk és állatkivitelünkhöz fűződő fontos 
gazdasági érdekeinket veszélyeztetni. A szerződés­
ben réstörést látnak az eddigi magatartással szem­
ben. A javaslatot nem fogadják eV. Bakonyi Samu 
kérdést intéz a kereskedelmi miniszterhez, hogy 
milyen stádiumban van jelenleg a Törökországgal 
kötendő kereskedelmi szerződés ügye, melyre nézve 
kötelezettséget vállaltunk az entente protokollban.

Hegedűs Lóránt elfogadja a javaslatot, mert 
állítja, hegy aki Montenegróban utazott, igazat fog 
adni szóiénak, hogy a cattarói öböl hússal való vi­
tatása leghelyesebb engedmény, amelyet Monte­
negrónak adhatnak, mert ellenkező esetben arra, 
kényszerítjük Montenegrót, hogy gazdasági össze­
köttetéseit másfelé kVresse. Nem helyesli, hogy a 
kormány nem kötelezte Montenegrót arra. hogy a 
vétójogot rendezze, mert éneikül a magyar kivitel 
nem tud berendezkedni. Jellemzőnek tartja, hogy 
Magyarország lisztkivitek Montenegró fölé 1907. 
óta megszűnt, aminek oka az, hogy az ,1907"iki ki­
egyezés teljesen elrontotta lisztkivitelünk politi­
káját. Reméli, hogy ezek a tanulságok arra fognak 
vezetni, hogy a jövő kiegyezésben az őrlési forga­
lomnak valamely formája visszaállíttassák.

Lukács László pénzügyminiszter őszintén kije 
lenti, hogy a szerződésnek materiális fontosság 
nem nagy — bár a jövőt illető üdvös f ej lödé-képe 
ség figyelmet érdemel —- azonban éppen az ellenző 
részéről is csak helyesclhctőnek gondolja azt a p< 
litikat. mely a Balkán államokat benső gaz.dasái 
kapcsolattal hozzánk fűzni törekszik. De áldozaté 
sem hoz a monarki-a c. szerződésért-. Cattaró kerüli 
lének élelmezése eddig is csak Montenegróból tői 
tént, magyar részről sem mondunk le semmire 
amit eddig bírtunk volna. Azzal szemben, hogy n< 
melyek feleslegesnek állították a szerződést., rámi 
tat arra, hogy éppen a szerződés folytán kerül Mo» 
te no gr 6 iillatkivitele szoros legális szakszerű fo 
ügyelet alá; éppen ebben van az állategészségügy 
leg üdvös gnranezta. Ismerteti azon, a monarchi 
két állama között létrejött megállapodásokat, mt 
l>e!^ szerint az osztrák részről kiadandó ellenőrzés 
rendelet ok «legszigorúbban gondoskodnak, hogy 
cattarói területre bejövő állatokkal, illetőleg Imssi 
szabály tahin felhasználás kísérlete se történhessél 
Miülnn még számszerű adatokkal illusztrálja, bor 
Montenegróban a minimális tarifa élvezető a ír 
exportunkra nézve. 75.00(1 korona vámtehorkönnychl 
M'.got jelent, válaszol Hegedűs Lerántunk és Bak 1

— Saját tudósítónktól. —•
Budapest, julius 14.

Három nappal az uj Eeichsrth megnyi­
tása előtt- báró Gautsch még nem tudja, hogy 
kereeztülviszi-e mindazt az osztrák parlament­
ben, amire a király előtt vállalkozott. Hogy 
törekvéseit nehezen fogja elérni, azt amúgy is 
tudta, de akkora kudarezra, amely előrelátha­
tóan érni fogja, még sem számított. Ma már 
az osztrák miniszterelnök maga is látja, 
hogy a német szabadelvűekbe, vagv akár a 
csehekkel vetett bizalma nem sokat ér és na­
gyon kell félnie attól, Jiogv az eredeti tervtől 
eltérően előbb kell átengednie helyét másvala­
kinek, valószínűleg Tlinn hcrczegnelc.

Gautsch már körülijeiül be is fejezte tár­
gyalásait, csupán a kevésbe jelentős pártok, a 
lengyelek, ruthének és egyes cseh frakcziók 
vannak még hátra. Ezekből a tárgyalásokból 
kiviláglik, hogy sem munka többségre, sem 
majoritásra Gautsch nem számíthat. Ennél­
fogva a miniszterelnök kénytelen volt elállni 
attól a tervétől, hogy a véderő javaslatokat a 
nyáron első olvasásban letárgyalhatja. A bank- 
javaslatok elintézésére mutatkozott némi haj­
landóság a német nemzeti szövetségben és a 
szoczialista pártban, úgy, hogy a miniszterelnök 
valószínűleg meg fog elégedni a bankjavasla­
tok keresztülvitelével. A német nemzeti szövet 
aég képviselői a minisztcrelnlökkcl folytatott 
tárgyalásokon különböző kérdéseket intéztek n 
miniszterelnökhöz, különösen az iránt, vájjon 
a kormány hajlandó-e biztosítást nyújtani egy 
nemzetiséqi tekintetben teljesen objektiv igaz­
gatás felől. Azonkívül megkérdezték n kor 
mányt, mi a szándéka, a némei-cseh kiegyezést 
tárgyalásokat illetőleg, nevezetesen, vájjon a 
kormány szándékozik-o a nyelv javaslatul és a 
kei illeti javaslatot újra beterjeszteni, A kov- 
fcrcnczián résztvett képviselők továbbá azt a 
kívánságukat is kifejezték, hogy a szocziáli s 
biztosításra és a szolgálati pragmatikára vo­
natkozó javaslatok mielőbb benyujtassanak 
Megsürgették a tisztességtelen versenyre vo­
natkozó javaslatot is Cs kérdéseket intéztek az 
olasz jogi fakultás és a csatornaépítés kérdé­
sében. A miniszterelnök azt. válaszolta, n nyári 
ülésszakot maga sem tervezi tullumzunak. Az 
olasz jogi fakultásról szóló javaslatot a parla 
ment megnyitása után azonnal be fogja nvuj 
luk A nemzetiségi politikai javaslatok benyúj­
tását még nem Ígérheti meg, mert a botor jivz 
tés előtt biztosítani kell a szükséges többséget,

Szombat, július lő.

Es éppen ez a szükséges többség az. ami 
még nagyon kétséges. Gautsclinak nincsen 
olyan programmja, amely csak egy pártnak 
is fedné a kívánságait. Nem hozott magával 
semmit cs nincs is más czélja, mint addig ve­
zetni a kormányt, amig a legszükségesebbet, 
a költségvetést a véderőreformot, a bank javas­
latokat, az adóreformot és a szocziális biztosí­
tásra vonatkozó javaslatot tető alá hozza. Da 
előreláthtóan meg fog elégedni azzal, ha ezek­
nek csak egy csekély részét is clintóztcti a 
parlamenttel.

Az osztrák Eeichsrathot julius 18-án 
nyitja meg trónbeszéddel a király. Mint Becs­
ből jelentik, a király hétfőn, e hónap 17-én 
reggel löt órakor kiilönvonattal Eéeebo utazik 
és tiz óra huszonhat perczkor délelőtt érkezik 
a penzingi pályaudvarra, ahonnan a schön- 
brunni kastélyba megy. Kedden, e hónap 18-án 
délelőtt a Hcfburgba megy, délben trónboszed- 
del megnyitja a Eeichsrathot és délután két 
órakor visszautazik lseidbe, ahova'este hét éra 
harmincz perczkor érkezik meg.

Az osztrák politikai köröket most a mi­
niszterelnök tárgyalásain kiviil leginkább a 
tronbeszéd szövege érdekli. A trónbeszéd, szö­
vegéről többféle hir van forgalomban és a leg­
valószínűbb az, hegy a trónbeszéd leginkább °a 
véderőrcformot fogja hangsúlyozni. Szigorú, 
hangon kötelességévé fogja tenni az osztrák 
parlamentnek, hogy a véderőreform törvény- 
nyé válását teljes erejével mozdítsa elő. Úgy 
mondják, olyan kifejezetten parancsoló han­
gon trónbeszédet még nem mondottak el, mint 
ahogy a tizennyolczadiki beszéd fog* hang­
zani. Es a helyzet pikantériája az, hogy a trón­
beszéd éppen azt a véderörcformot hangsú­
lyozza, amelynek törvénynyó válására az osztrák 
pártok egyelőre, minden egvjlttmunkálkodást 
megtagadnak.

A cseh lapok jelentéseiből az tűnik ki. 
bogy a csehek egyelőre Gcuutschnak a Eeichs- 
rát nyári munkájára vonatkozó programmját 
immár redukált alakjában sem akarják elfo­
gadni, Gautsch ma már lemondott arról, hogy 
a véderöjavaslat első olvasását már a nyári 
ülésszakban, elvégeztesse és csak a bankjavaslat 
elintézését óhajtja, de a csehek ebbe sem akar­
nak belemenni, sőt arra az esetre, ha a kor­
mány és a dolgozni akaró pártok ragaszkodná­
nak ahhoz, hogy a bankjavaslatot még a nyári 
ülésszakban elintézzék, azzal fonyegetődznek, 
hogy ezt ha kell még technikai obstrukezióvul 
ts meg fogják akadályozni, A droliobvczi ese­
mények miatt várható vitában a csehek és né­
metek nem vesznek részt, hanem a vita csak a 
(elek, Ézocziuldcmokraták, a rutén szoczia- 

listák, valamint a lengyelek klubjának elnöke 
es a kormány közt fog lefolyni. Politikai kö­
rükben ma ismét az a hir terjert el, hogy a 
Jicichsrát ülésszaka csak r hó végéig fog tar­
tam. Az obstrukezió küszöbön áll. Az őszi ülés­
szak kezdetét szeptember második felérő ter­
vezik.

KÜLFÖLD.
A bolgár nlkotmányroviziő. Tirnovóból j'olen- 

tik: Az alkotmányrevizió miatt összehívott nagy 
szobranjo tárgyalása, amelyet a megnyitás napján 
a kiíiily ellen való tüntetés zavart meg, most már 
nyugodtabbnn folyik. A revíziós javaslat első két 
szakaszát 332 szóval ól ellen már elfogadta a nagy 
szobranjo. Mos' a nevezetes harmadik szakasz van 
tárgyalás alatt, amely az alkotmány 17. szakas át 
módcsitja s uj szövegezésében azt tartaUvazza, 
hogy csupán n kormány köthet a király nevében 
nemzetközi szerződést, ezt azonban bizonyos körül­
mények közt a nemzetgyűlés tudomására kell li.-z- 
nia, A bejelentés akkor kötelező, ha 1.éke. vagv !-:o- 
ícaked.-Imi szoi-zó-h sröl van azó, vagy olyan szer­
ződősről, amely az államra terhet róna, a fönnálló 
törvényekét érinti, vagy az. állampolgári jogokkal 
\ un ellen tv ben Ennek a pontnak tárgyalása liosz- 
izabb időt foglal le, de elfogadása biztosítva van.

Szoiiálo! jelentik: A tiruowoi nagy szobranjo 
elnök.- véhez névtelen levelek érkeztek, melyekig n 
a szolrí nje tagjait v> a minisztereket ismeretlen
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1 J-,ok halállal fenyegetik, ha megszavazzák az 
’alkotmányváltozást, A vizsgálatot a titokzatos ügy" 
ben megindították

A czári család utazása. Péterv árról jelentik: 
A ez ár és a czárnó ma délben a „Standard“ 
yachton visszautaztak a finn1 vizekre.

Az angol felsőház refoi-mja. Londonból jelen­
tik: A felső ház tegnap befejezte a parlamenti bili 
részletes tárgyalását. Az ellenzék különböző, mész- 
Bzcmenő pótjavaslatain a ház nem tett változtatá­
sokat. Azt hiszik ezért, hogy Asquith miniszterel­
nök, ha a bili ismét az alsóház elé kerül, a pótjn- 
vaslatoknnk en bloc elvetését fogja javasolni. A 
felsőház a harmadik olvasásról e hónap 20-án fog 
szavazni. A póijavaslatok ügyében az alsóház e 
hónap 2-l-én fog tárgyalni.

128 bántalmazás és 53 rablótámadás történt a bol­
gárok ellen. Ennek következtében a bolgároknál az 
a nézet érlelődik meg, hogy a bolgárok rendszeres 
kiirtása van tervbe véve. Ezt a gyant megerősíti az, 
hogy a hatóságok a bolgárok elleni bűneseteknél 
tétlenek maradnak, újságok elleni kihágásoknál 
ugyan szigornak, de kormánypárti újságok iránt 
sokkal előzékenyebbelc.

Bántalmazott német alattvaló Kuba szigetén. 
Havannából jelentik: Az itteni német követ mélye- 
sen tiltakozott a kubai kormánynál egy Mayer 
nevű német alattvalónak tribidadi háza ellen tör 
tent támadás miatt, amelynél a nevezett súlyosan 
meg is sebesült s kártérítést követelt.

keseredést váltott ki. Nagy részben ő volt az oka 
annak, hogy az albánok a török kormány iránt bi­
zalmatlansággal viseltettek. Essad pasa kinevezésé­
től is kedvező fordulatot várnak, különösen azért, 
mert albán származású.

Podgoricza, julius 14.
Minden jel arra mutat, hogy az albánok moz­

galma a legközelebbi napokban ismét fenyegető mé­
reteket fog ölteni. Itteni politikai körökben azt hi­
szik, hogy az albán felkelés előestéjén állanak. A 
helyzet ma már annyira el mérgesedett, hogy m*r 
az sem változtatna a helyzeten semmit, ha Solchou 
bejt, a hiihedt montenegrói agitátort kiutasítanák. 
Maczedóniából is aggodalmat kelló hírek érkeznek 
a bandák mozgolódásáról.

A perzsa kormányválság. Teheránból jelentik:
;Sipahdar visszatérése a kabinetválságot nem ol­
dotta meg. A parlamenti pártok képviselőiből ala­
kult küldöttség megjelent a rágensnél, hogy uj mi­
niszterelnök kinevezését javasolja neki. Valószínű­
leg Mutamin El Műik került javaslatba, aki Fran- 
nziaországban é» Angliában nyerte kiképzését és 
már viselt miniszteri állást. Jellemző a mostani 
helyzetre a parlamenti pártok közt levő egyetértés 
és összhang. Ez legnagyobbrészt a főkincstárosnak 
köszönhető, akinek sikerült a képviselőket a pénz­
ügyi reform eszméjének megnyerni.

A genfi konvcnczió. Londonból jelentik: Az 
:alsóház elfogadta második olvasásban a genfi kon- 
venczió beczikkelyc zésére vonatkozó javaslatot, 
amely büntetést szab ki a .Vörös Kereszt, zászlóinak 
háborús időben csalárd módon való felhasználása, 

■ellen.
A framzia nemzeti ünnep évfordulója. Ma 

volt a f ránézi a forradalom kitörésének évfordulója. 
Julius 14"én romobiták le a Bastille!, és ezt a na- 
]iot a f ránézi a köztársaság, mint nemzeti ünnepet 
üli meg. Az ünnep alkalmából rendezett csapat-
szemle _ mint. Parisból jelentik — a legszebb
időben pompásan ment végbe. Fallieres elnök haza 
íias beszedet tartott, amelynek nagy hatása volt.
'A szoczialisták a városon végig tüntető körmenetet 
rendeztek, do a tömeget a rendőrség hamarosan 
szétoszlatta. A munkásszindikátusok tagjai azt ter­
vezték, hogy ma délelőtt a La San ró fogház előtt 
tüntetést rendeznek. A fogházat katonaság őrizte. 
Délelőtt a szoczialisták és rendőrség között jelen­
téktelen súrlódások voltak, amelyek során Lét em­
bert letartóztattak.

Longchampsról jelentik: Fallieres elnök os 
Messimy hadügyminiszter reggel 8 órakor az egybe- 
.gyűlt közönség lelkes ováeziói közt érkeztek ei a 
díszszemle színterére. Az itt felállított tribünön a 
miniszterek, az abossziniai misszió és a diplomá­
ciai testület tagjai várták és üdvözölték őket. 
Báró Schön német nagykövet ős de Selves küliigy 
miniszter szívélyesen beszélgettek egymással. Fa*’ 
Híres elnök ünnepélyesen kiosztotta ezután a tüzér 
e=apatok közt uj ezrodzászlóikat, majd a csapatok a 
közönsé" 1* lkes üdvözlése közben elvonultak az el­
nök élőit. A diszfelvonulás a legnagyobb preezvao- 
val ment végbe. Közben három kormányozható L'g_ 
hajó jelent, meg a gyakorlótér fölött és különböző 
mozdulatokat végzett. A díszszemle után Fölkeres 
elnök visszatért, az Elyséc-palotába. Royalista dia 
k,-,k a firis-dc'Botilogno utón tüntetést rendezte,,, 
a né Ív ellen azonban a közönség tiltakozott A tun- 

közien lövések is történtek. Saamos tüntetőt
' j t;i •• tógt attak. , ,

Parisból jelentik: A rendőrség ma délután
szélkergette a forradalmi eszme híveinek egy cso­
portiét és négy embert letartóztatott, i .nme 
du Roy tüntetése alkalmával 15 rendőr megse­
besült. t> , ,

Az uj orosz hadihajók. Pétervárról 'jelentik: 
A 7’,/L'Zoie-haÍég.várhan most kezdték építeni a 
,.-„v „j pf.iezélos czirk ál óhajót. Így számit,,nk.
1...... négy év alatt.-1 készül mind a négy. \ ey»r
válla'.at eev mérnök • u.if.uta átryulö,veget tala t f. I. 
am. ív a legvastagabb aezélpánezélt is atuh. A p.-;
1 ók k'iMinőm sikerüllek s nz. uj nánezdos hath 
ka jókon ilyen löveaii ágyuk lesznek.

A mae/edóniai bolgár, k kiirtása. Konstanti­
nápolyból táviratozzál:: A bolgár exarkátus^ az 
okúmén iái patriarkfitussal körösen átnyújtott jegy­
zéke a kultuszminisztérium figyelmét fe,hívja arra. 
bnrn- a bal cárok helyzete szükségessé teszi a kor­
mot,, föllépését érdekükben. A jegyzék magozó föl ja 
a minisztérium azon korábbi válaszait, amelyvK 
c7..,-r,t nz exarkátus panaszai a gv ,: .ssag k w 
epvéh garázdálkodások dolgában rágalmazásokon 
alapulnának. Rámutat a jegyzék a mellékelt lajs­
tromokra. amelyek szerint négy hónapon belül ,0 
gyilkosság, U gyilkossági kísérlet, 13 sebesu es,

A törökországi események,
— Az albániai csapatok uj parancsnoka. —

— Saját tudósitónktól. —
Budapest, julius 14.

'A töltők kormány, amely minden igyeke­
zettel azon van, hogy az albánokkal megkösse 
a békét, most újabb engedékeny lépésre hatá­
rozta el magát. Az albániai török csapatok fő­
parancsnokát, Thorgut Sefket basát visszahívta 
és helyébe Etsad hasát., az albániai származású 
tábornokot nevezte ki. A kormánynak ez a lé­
pése talán hatással lesz a lázadó albánokra f-s 
remélik, hogy az albániai származású főpa­
rancsnok és az albán nép könnyebben fogjak 
megérteni egymást, mint eddig, amig Thogut 
Sefkc.t basa állítólag kegyetlen szigorral bánt 
velük.

Nagy izgatottságot kelt Konstantinápoly­
ban még mindig Széki bey meggyilkolása. 
Meggyanúsítják az ifjú-török komitét is azzal, 
hogy része van a politikai gyilkosságban. Egy 
másik hir, amely izgalomban tartja a török 
politikai költőket: az epirusi lázadás, amely 
erős összefüggésben van az albániai esemé­
nyekkel. Epirusban proklamálták a forradal­
mat és egy nagyobb albán banda a közellevö 
török helyőrséget lefegyverezte, kifosztotta és 
elűzte. A lázadók ezután a mohamedán lakos­
ság ellen vonultak és véres barezot vivtak ve­
lük. A török kormányt igen készületlenül ta­
lálja ez a forradalom, amely azt jelenti, hogy 
az. albán lázadás egyre nagyobb mértékben 
terjed és ha nem sikerül az uj főparancsnok­
nak a bekét tapintatosan helyre állítani, úgy 
rémes arányokat fog ölteni.

A törökországi eseményekről érkezett 
táviratainkat a következőkben adjuk:

Konstantinápoly, julius 14. __

Hire jár, hogy az albániai tjörölc csapatok 
főparancsnokát, Torglnd Sefket basát vissza­
hívták és helyébe Essad basa albán származású 
tábornokot nevezték ki, aki holnap Albániába 
utazik

Konstantinápoly, julius 14.

A lapok szerint a tegnap tartott miniszterta­
nács tudomásul vette a Jemenből és Asszír tarto­
mányból érkező jelentéseket, amelyek szerint a 
helyzet ott megjavult.

Az ifjú-török komitó vezértitkára a lapokban 
nyilatkozatot tesz közzé, amelyben azt az egyes la­
pokban sejtetett gyanút, hogy Széki bey meggyil­
kolásában a kőinkének része vau, erélyesen vissza­
utasította.

Becs, julius 14.
Konstantinápolyból jelentik, hogy Torghut pasi, 

visszahívásától kedvező fordulatot, remélnek. Tcr- 
gi.ut helyére Effendi Essad albán származású tábor 
„okot fogják Albánia főparancsnokává kinevezni. 
Bécsi diplomácziai körökben az a vélemény, hogy 
ha ez a jelentés igaznak bizonyul, minden eset -e 
kedvező hatással lesz. az albánokra. Torghut pasa 
túlzott, szigorúságával gyiiiölttó tette magút az ab 

I bánok előtt ős némelyik intézkedése valóságos el-

Pútervár, julius 14.
A külügyminisztérium hivatalos kommünikét 

tett közzé. E szerint a legutóbbi napokban Konstan­
tinápoly és Cettinje között jelentékeny közeledés 
történt, úgy, hogy a végleges megegyezés és a nor­
mális helyzet beállta a legközelebbi napokra vár­
ható.

Szaloniki, julius 14.
A keleti vasutak Krivolak-Gradsko vonalait 

az éjjel két bomba robbant fel, melyek feltépték egy 
darabon a síneket s egy arra elhaladó vonat moz­
donyának lámpáit és kerékcsapágyait, szétzúzták.

Szaloniki, julius 14.
A Krivotsk-Gradsko vanolon uz éjjel történt" 

merénylet úgy a hatóságokra, mint az uj török ko­
mitól a rendkívül kínos hatást tett. Az ismét be­
álló bizonytalan állapotokat, a bandaüzelmeic ter­
jedését és a délalbániai zavaros helyvetet rendkívül 
elítélően bírálják. A kormány parancsot adott a 
vasút szigorúbb őrzésére, minthogy további merény­
letektől tartanak. A merénylet helyszínén a rendőr­
ség egy villanyos batériái talált.

Szaloniki, julius 14. ?'
Torghut Sefket pasa jelentése szerint kényte­

len volt Tűzi irányában nyolez zászlón íjat ős tru­
szin] e irányában négyet elindítani. A miniszter 
utasította a parancsnokát, hogy a fe,kelőknek aiptfc 
újabb haladékot tiz napról húsz nap. a terjessze ki.

A kormány, einig megfelelő csiparok érkeznek 
Dél Albániába, hol nagy a hajlandóiig a felkelésre, 
befolyásos egyénekkel akarja megnyugtatni a kedé­
lyeket. Az akczió sikerében egyelőre kételkednek,, 
inert a dél-albánok ugyanazokat a követeléseket ál­
lítják fel, mint az északi albánok.

Konstantinápoly, julius 14. ,
Torghut Sefket pasa helyébe Essad pasát, a:i 

c’r.ingiani hadtest volt parancsnokai nevez.éle ki 
az albániai seregek főparancsnokává, aki maga is 
alléin származású. Háború esetén Abdullah pasa 
van kiszemelve a török hadsereg fővezérévé.

Konstantinápoly, julius 14.
A Moniteur Orientale közli Czettinjéböl, hogy 

Nikita király a palotába hivatta a malisszorok kép­
viselőit s intette őket, hogy viselkedjenek nyugod­
tan, mert csak igy számíthat Európa jóindulatára. 
Montenegró hü marad történelmi tradiczióihoz és 
testvéries érzéssel nyújt nekik vendégszeretetet. A, 
király azzal végezte beszédét, hogy a porta romé 
hetőleg teljesíteni fogja a malisszorok iogos kíván­
ságait.

Róma, julius 14. t
A „Tribuna“ jelenti: Péntek óta hircsz- 

telik hogy Epyrusban forrongás mutatkozik, 
amely rohamosan terjed és nem lehetetlen, 
hogy általános lázadássá fog elfajulni. Ccricá- 
ban" Eesz in effendi gyógyszerész a forradal­
mat proklamálta és híveivel a hegyek Hízó vo­
nult, Az a terve, hogy megtámadja és beveszi 
Ja/.in át. Egy albán banda, amely 200 tagból 
áll és ólén ‘ Mmrem llesid a parancsnok, 
Miliates helyőrséget kény szeritette a távozásra, 
de előbb a csapatokat a banda lefegyverezte és 
a. lőszereket 5s elvette. Grykopárisban a láza­
dók és a mohamedán lakosság között véres iit- 
követ volt, amelyben mindkét részen sokan el­
estek. Trcvcndból kattonaság ment Muarcm 
llesid effendi bandája ellen. Trovesába egy tö­
rök czirkáló és egy torpedónaszád érkezett' 
Giovanni di Mcduából.
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EGYHAZAK.
Változás az iinnepekber.

A pápai cncziklika. —•
Budapest, julius 14..

Napok óta sok szó esett arról, hogy a pápa 
motu propriót készül kiadni, melyben a katolikus 
ünnepnapokra vonatkozó egyházi szabályokat meg­
változtatja. Mikor egy kölni klerikális lapban elő­
ször jelent meg az a ihir, hogy a pápa legközelebb 
egy ilyen motu propriót tesz közzé, beavatottnak 
látszó helyen is kétségbe vonták, bogy ily pápai 
rendelkezés történjék. Úgy látszik azonban, hogy 
ezek a beavatott körök nem ismerték jól a Szent­
szék terveit. Az Osservatore Romano folyó hú 
2-áről keltezett, a Szent, Atya által kiboosájtott. 
„Supremi discipline“ kezdetű motu propriót tesz 
közzé, amelynek tárgya valóban a lcttholikus ünnep­
napokra vonatkozó egyházi szabályok megváltozta­
tása. A pápa az ünnepnapokra vonatkozó szabályok 
megváltoztatását, a fokozott kereskedelmi forga­
lom, a gyors üzlet-bonyolítás érdekeivel, a; életfeu- 
tartás megdrágulásával okolja meg. A papa rendel, 
kezese értelmében a hétköznapra eső ünnepek közül 
csak a karácsonyi, újévi és Vizkereszt ünnepek, to­
vábbá Mária mennybemenetelének, Péter Pálnak 
és a Mindszenteknek ünnepe maradnának meg, a 
többi ünnepnapok, köztük Áldozo csütörtök, Űr­
napja és az országos védőszentek ünnepel a rájuk 
következő vasárnapra helyeztetnek át. A bécsi nuu- 
cziaturának állítólag autentikus kijelentése szer in, 
ez a motu proprio csakis Rómara vonatkozik, tehát 
az minket nem érint. De ez som derül ki az alábbi 
hiteles szövegből s ezért azt kell valószínűbbnek 
tartani, hogy a nuncziatura téved.

A motu proprió hivatalos szövege a következő:
A római pápák, mint az egyházi fegyelem leg­

főbb őrei és védői soha sem vonakodtak a szent ta­
nok rendelkezéseit enyhíteni, valahányszor az a ke­
resztény nép jóléte érdekében tanácsosnak mutat­
kozott. Amint mi jónak láttuk mar több dolgon a 
változott időkre és társadalmi viszonyokra való te­
kintettel változtatni, azonképpen jelenleg kötelessé­
günknek tartjuk napjainak specziális körülmé­
nyeire való tekintettel az ünnepnapok megtartására 
vonatkozó szabályzatot is átalakítani.

Csodálatos gyorsasággal gyűrik le ma az em­
berek vizen és szárazon a legnagyobb távolságokat 
é.--, az utazások nagyobb gyorsasága folytán köttv- 
nvekben eljuthatnak azokhoz a népekhez, almi az 
előirt ünnepnapé], száma sokkal kevesebb. Más­
részt úgy látszd,, hogy a fejlődött- kereskedelmi vi­
szonyok és tizmti összeköttetések kárt szenvednek 
az ünnepnapok gyakorisága folytán. Végül a leg­
szükségesebb élelmiszerek mind nagyobb drágulása 
is okot szolgáltat arra. lipgy ne zavartassák meg 
túlságosan gyakran azoknak tevékenysége, akik 
munkával keresik meg kenyerüket.

E tények mérlegelése alapján jutottunk mi a 
keresztény nép jóléte érdekében, a nekünk czél- 
srerünek látszó rma elhatározásra, hogy az egyház 
által előirt ünnepnapok számát csőként síik.

Saját, akaratunkból, minden körülményt, gon 
dosna megfontolva, a tiszteletreméltó bíboros test­
vérekkel egye'iértöen. akik az ünnepnapok meg1 
szentelésére vonatkozó tanok felett őrködnek, jó­
nak találtuk elrendelni:

Az egyházi szabály, a szent mise meghallga­
tása. hogy a munkától mindenki tartózkodjék" 
csakis a k«".veik°ző napokra marad érvényben: Az 
összes vasárnapokra, Újunk Jézus Krisztus szüle, 
tcsőnek, megjeimézének

Amidőn apostoli gondoskodásainknál: e bizo­
nyítékát szolgáltatjuk", bízunk abban, hogy a liivök 
azokon a napokon is, amelyeket kirekesztettünk^ a 
szigorúan előirt ünnepnapok sorából, aláz.atos ér­
zelmekkel fognak fohászkodni Istenhez és a meg­
maradt ünnepnapokat annál nagyobb buzgalommal 
fogják megtartani.

Kelt Rómában, Szent Péter sírjánál, főpap­
ságunk nyoleiadik esztendejében.

Plus X.

,v- (Az állásától megfosztott püspök.) Buka­
restből jelentik: A romániai püspök, akit a föcgy- 
házi tanács megfosztott állásától, mert vádakkal 
illette a prímást, nem akarta elhagyni a püspöki 
palotát Románban. Több rendőrtisztviselő tegnap 
este behatolt, a püspöki palotába, erőszakkal lehoz­
ták a püspököt és egy készen álló automobilba ül­
tették", mely Bukarestbe hozta. Itt a püspök" a rend- 
őrprefektus előtt becsületszavára fogadta, hogy 
nem tér vissza Románba s erre szabadon fctestz- 
tették.

mennybemenetelem 1 
ünnepe. Mária rzeplötlcn fogantatásának. Isten 
anyjának ünnepére, az apostolok és Mindszentek 
ünnepére.

Szent Jőzz-ef ünnepe. Keresztelő szent .Tanon 
ünnepe mindig a rákövetkező vasárnapon. Űrnapja 
ellenben vasárnap a. szentháromság napja után ün­
nepeltetik meg.

A mise-hűtek"zeltség alól kivétetnek a védő- 
f-zenír-k ünnepei is, de a rájuk vonalközéi külső fin 
népségek a következő vasárnapra halaszthatók. Ha 
a. itt felsorolt iin népim írok egvike már eltöriiltp 
tett volna, n- a szükséges kikérni a Szentszék" 
náosá
or
i'ölt. linnopecgi 
Szón tizeket.

,... TTil n ünnepnapok valamelyikére
boitmi.n ősnek, megad luk
szint ón mega dink a >

Vissza a természethez!
i &>

Akármilyen mossze került az ős termé­
szeti állaixittal az emberiség, a vám-, a kielé­
gítést kereső ösztön nem halt ki belőle. ÍVala- 
hogy. olyanformán van a természettel a mai 
ember, mint az a gyermek, aki anyjától incsz- 
sze utazik s a távolban álmodozik arról, hogy 
fejét az édes anyja ölébe hajtsa. A Természet - 
anya ölébe konok nosztalgiával vágyakozunk 
vissza, különösen mi, kőketreczbo zárt városi 
emberek, akik mámorosak leszünk a mezőn 
egy félórái tavaszi sétától A — ha már rá­
szántuk magunkat arra, hogy túl megyünk' a 
város sorompóin, nem tudunk botolni a zöldülü 
bokrok, a röpködő bogarak s a lábunk alatt 
süppedő föld örömeivel.

A városi ember természetszomjuságára 
spekulált az az amerikai orvos, aki kitalálta 
a legújabb gyógymódot, az „éjjeli kúrát.“ A 
kúra abban áll. hogy a napi munkáinkban ki­
fáradt emberek a szabadban, lehetőleg vala­
mely erdő csend lében töltik az éjszakát. Mi­
vel Amerikában o kúrált beváltak, most már 
Európában is kezdik használni. Így Berlin 
közelclxm, Eicliamp, Schönholz és Johannis­
thal nyaralóhelyek erdőiben ez óv májusában 
rendezték be az első ilyen éjjeli kurahelyekct 
és ezeket mind több ember használja, akik 
nappal a munkájuk után látnak, az éjjelt pe­
dig távol a város zajától és gőzétől, az erdő 
csendjében egészséges alvással töltik. A kúrát 
tehát nem betegek, hanem pihenésre szőrűié, 
de különben egészséges emberek használják. A 
szabadban való alvást igen gyorsan szokj a inog 
az ember és akkor a hűvösebb tavaszi és őszi 
éjjeleket, is az egészség veszélyeztetése nélkül 
töltheti a szabadban. Akárhányszor köd is 
M'lt. a berlini knralielyeken, de a páczionsek 
akkor sem panaszkodtak. Ágyak helyett az éj 
jeli karabélyokén nagyobbára fák .közé ki 
feszi tett fiiggöágvakat használnak, dr. Bohardi, 

kuralielyck igazgatója, különösen a gyári 
leányoknak ajánlja az éjjeli kuraholyek hasz­
nálatát. mert ezek a gvári munka befejezése 
után este hat. órakor már szabadok és minden­
féle izgató szórakozásokat keresnek, ahelyett, 
hogy üdítő éjjeli nyugalomra törekednének*, 
ami által azután szervezetük teljesen elveszti

os inas

tn
i.umi! azon változtatni nem kell. lía azonban egyes 
-rszec-oldmn a püspökök azt. hiszik", liesv az el tv 

fvntartnndók, erről értesítsék u

n fliszpnnzaoziót, ugv- 
, , '^zontek iinnooóro is lt:>

P r,„r_n5v rv"J'-vc'telc mellett szokták azt men­
ün ne pel ni.

el leni álló képességét, a htlierkiilúzi 
fertőző betegségek csiráival szembe.

A doktorok és szanatőriumtiilajdonosok 
rendszerint, nagyon leleményesek szoktak leírni 
az ni és n, gvőgvniiKlok kitalálái-ában, amo- 
lyek megnyitják elöltük a szenvedő vagy „mg 
inkább a hipokondriá.snn panaszkodó emliom 
társaik erszényét Ezt az uj „éjszakai kurá“ t 
azonban nem tudpik még sem azzal a szem- 
mcl nézni, mint a sokféle elektrovitalize:- 
niagncukus masszázs és ogvéh hasonló ostoba-’ 
sagol, ameiyek szimplán és egyszerűen kiesni- 
lak az emberem,,! a pénzt. Ez az éjzakai k 
mely az alvó emlvcrnok visszaadja 
szakai levegő kellemes hii 
K'neipp-kur.lmik, mely ] 
eszköz szarná, «ág is, visszaad la 
lábnak n liarnnto# fűszálak si
ben bujkál

ura, 
a n váré j- 

vösségét, lostvéro a 
ifi talán mint gvógyitó 

a mezitchm 
mognló érintővé

jnlkaié avönyüriiséget, testvére a nap-

kúrának, mely a bőrnek adta vissza a forró 
napsngárcsők élvezetét.

Szegény kultúrával In.yomoritott omheri- 
ség igy drága, szanatóriumi árakon kapja vide­
óz a azt, amit az ös-embernok ingyen adott a 
természet. Ám tagadhatatlan, hogy a szanató­
riumi árakért ezekben az esetekben, legalább 
kapott valamik

------ I

Amerikai rémségek.
— Az óriási erdőtűz és a hőség borzalmai. —I’

Budapest, julius 14.
Amerika népét valóságos egyiptomi csa­

pások sújtják és teszi próbára. A nagy erdős 
tüzek féktelen erővel diihjöngenok mórtföldo- 
ken. A hőség is leirliatatlanul gyötri, pusztítja 
Amerika szenvedő népét. A végítélet jövendők 
szörnyűségei támadtak fel az égő erdőségeit 
lángtengerében. Amerika rémnapjairól a kos 
vetkezőket jelentik;

(Az óriási erdőtüzek.")'
Nowyorki jelentés szerint az erdőtűz eddigi 

halottainak e számát 500—COO-ra becsülik, dO' 
még azok is, akik megmenekültek, annak e veszes 
delemnek vannak kitéve, hogy éhségnek esnek cd* 
dozatul, mert nagy a hiány élelmiszerekben. Tiss 
daléban egyedül négyezer ember van hajlék és élel­
miszerek nélkül. Több város teljesen elpusztult 
Szivettépő jelenetek játszódtak le a Northbayban, 
hol a parton az emberek százai tolongtak, hogy a 
lángok elől a hajókon keressenek menedéket. Többi 
családapa hnrezot vívott egymással, hogy hozzás 
tartozóikkal a hajókat elérhessék. Eközben az em* 
béreket tuczatszámra taszigálták be a tengerbet 
hol sokan a hullámokban lelték halálukat. Ötszáz 
munkás a lángok elöl a hullámokba menekült, hol 
néha?van olyan sokáig álltak" a vízben, hogy a 
lábaik egészen megmeredtek.

Az elpusztult, vidékekről érkező menekülők az 
erdőtűz áldozatainak számát 3—400 emberre be­
csülik. Hivatalos jelentés szerint, a Porcupine ke­
rületben sikerült a tüzet a ki tőréé környékére lo­
kalizálni. A tűz által okozott anyagi kár körül­
belül egy millió dollár. Nyugat-Ontario nagy vá­
rosaiból a károsultak számára nagy pénzsegélyek 
érkeznek.

Londoni Jelentések szerint ’NonTb'aitoI Por-, 
eupinoig terül el a lángtenger, mely elől a lakos* 
ság a tavakhoz es folyókhoz menekül. Cochrane- 
ban a lakosság éhezik és hajléktalan. Az Összes, 
hidak megsemmisültek", az utak járhatatlanok. Az 
áldozatok számát még nem lehet áttekinteni. Sok 
szülő gyermekeiket, hogy n lángoktól megmemtso, 
a Huron tóba dobta. Nyolcz kisebb város telje­
sen elhamvadt. Sok bányász munkaközijén a tiíz 
áldozatává lett. Sok bányászt, akik a Jeizósekot 
nem vették figyelembe, a bányában, lopott meg a 
tűz és körülbelül háromszázan megriadtak„ "A!
kar több, mint Ötmillió dollár. A tűzvész nagy Cr5-. 
vei dühöng és az óriási szárazság miatt nagy vo 
szedelem fenyegeti a népet. Az emberek a tanyák 
tárnáiban és a folyókban kerestek’ menedéket, da 
éppen igy mennek a halálba. Az áldozatok között" 
sok a külföldi is. Egy wo-rt-danesi ezüstbánya igaz­
gatója a mentésnél valóságos csodát müveit Önfel­
áldozásával és egész sereg nőt ée gyermeket ki­
mentett.

A folyton dühöngő és fékezhetett énül terjedő 
borzalmas erdőtüzet c*,k tartós zápor olthatná el, 
Ilyen záporra azonban egyelőre nincs remény.. A 
tűz Kord-liaylól Porcupineig mintegy 350 kilomé­
ter szélességben dühöng. A tájék nagyon erdős s 
n, rcnnkmi,i hőségtől csaknem trijosen kiszáradt.
1 sál; Poreupinoben több száz ember eseti 
áldozatául, közlök egy egész család 
s,gb,M és tizenkét gyermekből állott. Az emberek 
ezre. futnak a fűztől és csak úgy tudnak menekül­
ni. ha nyakig a tóban ,u 
merülnek, mert lábuk nl.,1 

Az Ontario vasul i "
küldött, a társa.;! ->Mv , -lo. .

...... ' uocsutott

a lángok
is, amely föle"

lk> sokan azonban ol- 
:vi i'Ztik a talajt,
Ti segi P.'ég-vonatokit

'■ “lux:ut
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a hajléktalanok rendelkezésére. A leégett környé­
ken az élelmiszer fogyóban van 5 nagy aggodalmat 
leélt, hogyan lehet az olesígot, a szükséget látó em­
berekhez eljuttatni. A hajléktalanok a vasultársa- j 
ttág által küldött teherkocsikban húzódnak meg.

Bny-Cityből (Michigan) azt a hirt hízzák a 
menekülök, hogy Oscoda-Poinleau-Sable kettős 
községet is elpusztította az erdőtűz. Nagy pánik 
tört ki, amely eok ember életébe került. A potts- 
villei bányák egyik aknájában 84, a másikban 54 
munkás fuladt meg a füsttől. Fél század óta nem 
volt ilyen rettenetes katasztrófa Amerikában. 
Tisdalcben 4000 embernek" mind'cn élelme és haj­
léka odaveszett..

(A gyilkos hőség.)'

Az amerikai gyilkos hőségnek megdöbbentő 
számban emelkednek a halottai. A borzalmas for­
róság hőhulláma kelet feló vonul. Ma már Angliá­
ban is tűrhetetlen fokra emelkedett a hőség és 
Németországban is szokatlan nagy forróság ural­
kodik. Ezek a hírek azt az aggodalmat kelti!', hogy 
az amerikai hőség esetleg Magyarországot is 
érintheti. — Az újabb newyorki jelentések szerint 
a nanszurás miatt tömegesen pusztulnak el az 
emberek. Az utczákon fojtó levegő van. Tegnap 
Newyorkban 28 haláleset fordult elő és több örü- 
lési esetet jelentettek. Filadelfiában huszonhatan 
haltak meg a napszurástól. A kórházakba száz 
számra viszik a botegekot. A hőség ismét 35 fok 
Cclziusra emelkedett.

A jéghiány miatt nagy tömeg a nowyorki 
jégtrust igazgatósági épületéhez vonult és mikor 
egy hivatalnok kihirdette, hogy pénz nélkül senki- 
som kaphat jeget, a felbőszült nép erőszakkal be­
hatolt az épületbe, az ablakokat és a berendezést 
összetörte. A zavargásnak csak úgy tudtak végei 
yot-ni, hogy ismét ingyen adták a jeget.

(Vószhirck mindenfelől.)

Londonból jelentik, hogy Birminghambau hat 
halálos napszurás fordult elő. Az egész vidéken 
igen nagy a jéghiány.

Trieri jelentés szerint a Mosel vidékén szo­
katlan nagy a forróság. Saarbrückenbon egy olasz 
munkás és egy altiszt a hőségtől megőrült.

A kanadai Torontóból érkező jelentés szerint 
6 nagy erdöégcs áldozatainak számát eddig 500-nál 
többre becsülik. A Michigan-tóba több ember bele­
fulladt, aki a lángok elöl . a yizbe menekült. Több 
száz ember még mindig hiányzik és számos en.afir 
van bezárva a bányákba, kiket a megfulás veszel’Je 
fenyeget. Porcutinei jelentés szerint négy város 
égett le, az elhamvadt házak értéke 12 millió. Az 
égő erdők által elpusztított vidékre számos mentő- 
vonat ment ki.

Ottavából jelentik, hogy Golden Cityben sok 
lányász a tárnálfba-n pusztult el. Minden gyógyszer 
elfogyott és a messze vidékekről odamenekülö sebe­
sülteket nem lehet orvossággal ellátni. Tegnap ér­
kezett meg az első segitővasut zsúfolva menekül­
tekkel és sebesültekkel. A szemtanuk rémes pusztu­
lásról hoztak hirt. Három-négyszázra becsülik a 
halottak számát, de talán még ennél is többen vesz­
tek el a lángtengcrben. Sokan jöttek Nord Bayool 
is, .4 Iáin g len ger 10 mért föld hosszú és ~ miit ó d 
széles. Az ege* sűrű füstfelhő takarja. A philadel-

Sziombat, július 15:

phi ai tel-c-pit-veny ele elpusztultak.
1 in­A tistoloi k i-iiilctben négyezer ir \or va \

!/<>. .Ui' körülvéve. é.-,- c menekülés Ich ’ j >■'■■’(jcil'.l ni g-
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Kecskemét újjászületése.
*— Az országos részvét. —1

Budapest, július 14.

Ä közönyéből fölrázott ország n aprói- 
napra a eegélyadományolc egész tömeget czi- 
mezi Kecskemétre, ahol számos tönkrement, 
nyomorúságba jutott ember várja a könylirli- 
letből neki kijutó támogatást. Magában az erő­
sen sújtott városban pedig Ka/la Elek. bámu­
latosan szívós és körültekintő vezetése alatt 
lázasan folyik a romok eltakarítása, melyet 
nyomon követ az építés munkája. ,

Mai híreink a következők:
Földrengés földrengés után.

Ma éjfél után egy órakor újabb földren­
gés volt Kecskeméten. A lökések olyan erősek 
voltak, hogy a vasúti állomáson a vasúti ko­
csikban elszállásolt emberek felriadtak tőle és 
beszaladtak a városba, ahol föllármázták a ká­
véházak és vendéglők közönségét. Hajnalban 
félháromkor újabb lökéseket éreztek, de már 
sokkal gyöngébben.

Egy tudományos bizottság különben 
dr. Kacsok Pongráaz útmutatása nyomán ma 
megállapította, hogy a nagy földrengés epicen­
truma a szolnoki ut irányába esik.

A várc® műszaki bizottsága kiment a ta­
nyákra is, hogy megvizsgálja az épületeket. A 
Ilclvéezia-telepen, Miklóstelepen és a földmi- 
vcsiskola telepén alig éreztek valamit, mert itt 
homokos, laza a talaj. Szigeti • Adolf postafő­
tiszt daróczközi tanyáján a lent vize lila man- 
gánszinii a földrengés óta. Egv ott időző buda­
pesti geológus szerint ez az elváltozás határo­
zottan a földrengéstől van. A városban a 
gyujtógyár és a malmok nagy kéményét, ame­
lyek veszedelmesen megrongálódtak, ma dél­
előtt dinamittal szétrombolták.

Äz építkezés.
"A polgármester plakátokon fölszólította a la­

kosságot, hogy a rögtönzött városi építő-irodában 
jelentse be mindönki, hány épitőmunkás-ra van szük­
sége. A Mérnök- és Epitcszegyesület bejelentette 
Kada Elek polgármesternek, hogy annyi mérnököt 
bocsát a város rendelkezésére, ahány szükséges. Az 
egyesületnek több tagja ma délután Kecskemétre 
utazik, hogy az épületek megvizsgálásánál segéd­
kezzék.

A városban lázasan folyik az építés munkája, 
csak az késlelteti nemiképpen, hogy a belügyminisz­
térium máig sem küldte el a kért mérnököket. A 
város kénytelen volt más utón megszerezni a szük­
séges műszaki embereket s Kada Elek polgármester 

j ma táviratban bejelentette a belügyminiszternek, 
hogy most már nincs szüksége a városnak a kért 
mérnökökre, csak műszaki szakbizottságot küldjön 
a templomok és más közópültck megvizsgálására.

A jobban megrongálódott házak közül minden­
nap összeomlik néhány. A főkapitány fölhívta a 
háztulajdonoskat, hgoy megrongált tetejű házukat 

1 kátránypapirossal borítsák be, mert ha zápor tá- 
I madt s a tetőn át hejut az esővíz a padlásra, a 

házak bizonyosan összedőlnek. Sok háztulajdonos 
i építész nélkül, kömivosmunkásokkal javíttatni 

kezelte a tűzfalakat. Mix'd ebből eok épületnél ko­
moly baj támadhatna, a főkapitány megtiltotta, 
hogy építész utasítása nélkül építsenek.

A tanács érintkezésbe lépett a szocziáldé- 
mokrata pártvczetősciggel cs szerződéses megálla­
podásra jutott az épitőmunkúsok szakszervezetével. 
A pártvezetésig a tanács rendelkezésére bocsátja a 
kellő munkaerőt, ezzel szemben 65 fillérben szabta 
meg a szakszervezeti munkások órodiját. Ezzel « 
szakszervezet és n tanács elejét vette a magánvállal­
kozók zsarolási kísérleteinek. Az építési anyagot is 
a város szerzi be, hogy a vállalkozók a rondkivüh 
helyzettel vissza ne élhessenek. A javítási munká­
latok dóiéiban -Janszky Béla építész elnöklete alatt 
központi bizottság intézkedik. Az építkezések költ­
ségei nem nagyon viselik meg a lakosságot. A jnvi- 
tf, bél-ét. csak n jómódúak fizetik meg, a kevésbba 
lehetősek kamatmentes kök.öut kapnak, a szegé­

nyek építkezéseit a bizottság a segélyadományokbói 
fizeti.

Kada polgármester hirdetményt bocsátott ki, 
amelyben felhívja a lakosságot, hogy a x-árosi rög­
tönzött építési irodában jelentse be, hány mun­
kásra van szükség. Az építőmesteri tisztet Janszky 
mellett Székely Ödön építész vállalta magára. Még 
most is alig múlik el nap, hogy egy-két ház be ne 
omlana. Igen sok vidéki vállalkozó tesz ajánlatot, 
azonban a városi hatóság ezeket visszautasitotta.

Pap főkapitány szétosztotta a honvédelmi mi­
nisztérium részéről ideérkezett sátrakat és 
figyelmeztette a lakosságot, hogy düledező házaik 
tetejét kátrány papírral vonják be, mert esetleges 
esőzések a házakat -bedönthetnék, Már eddig is 
igen sok háztulajdonos repedezett tűzfalait kija­
víttatta és telepíttette. Ezeket az épitöíbizottság 
ma lebontatta, mert szabályrendcletelleneseknek 
bizonyultak és életveszélyesek. Ma egy szakbizott­
ság ment ki a tanyákra, ahol konstatálták, hogy a 
homokos talajon a földrengés kevés kárt tett. In­
kább a kötött talajon pusztított.

Segítség és részvét
Gróf Héderváry Károly miniszterelnököt va< 

sárnapi kecskeméti útjában elkíséri Székely Ee- 
renez igazságügyminiszter és valószínűen Hazai 
Samu honvédelmi miniszter is. Azokhoz a képvise­
lőkhöz. akik már bejelentették, hogy elkísérik a 
miniszterelnököt kecskeméti útjában, a mai nap 
folyamán újabban is többen csatlakoztak.

Papp György főkapitány szétosztotta azokat a 
tábori sátrakat, amelyeket a honx-édelmi miniszter 
küldött. Tizenhat sátorhoz való anyagot küldött a 
miniszter, minden sátorban harmincz embernek 
van a körülményekhez képest elég kényelmes 
helye.

Az adókivető-bizottság folytatja az adókivetést 
ott, ahol a földrengés előtt elhagyta, az adóhivatal 
azonban megnyugtatta a közönséget, hogy az adó 
kivetése egyáltalán nem akadályozhatja meg a ter­
vezett adó-elengedést. Erre a megnyugtatásra nagy, 
szüksége van a város népének.

A polgármesteri hivatalhoz ma a következő 
adományok érkeztek a károsultak részére: Debreezen 
városától ötezer korona, a Budapesti Terézvárosi 
Takarékpénztártól, a Gazdák Biztositó Szövetkeze­
tétől és Hódmezővásárhely városától ezer-ezer ko­
rona, a Komáromi Takarékpénztártól kétszáz ko­
rona, a Kaposvári Demokrata körtől és az Alföld 
nevű szolnoki szabadkőmives páholytól ötven-ötven 
korona. A Jósziv Egyesület tízezer korona, Hor­
váth János Kőbánya, kétezer korona. Arad városa 
ezer korona. Első Magyar Készvényserfözö Buda­
pest, ezer korona, Lipner József, Kakucs. Bánóczi- 
florváth István Örkény és Szilágy község ötszáz­
ötszáz korona, Hlatky-Schlichter Lajos országgyű­
lési képviselő, Győr, Aradi Ipar- és Népbank, 
báró Ambrózy Gyula és Glück Frigyes kétszáz-két­
száz korona, Hutter József Budapest, Lyka Mikiéi 
és Bika Miklós Budapest., száz-száz korona. Aa 
Első Magyar Általános Biztositó Társaság vezető­
sége tízezer koronát szavazott meg a kecskeméti 
károsultaknak. A Magyar Általános Hitelbank kecs­
keméti fiókja szintén tízezer koronát, a Lipótvárosi 
Kaszinó ezer koronát szavazott meg a kecskeméti 
földrengés károsultjainak,

A pozsonyi kereskedelmi és iparkamara Send' 
lein János elnökletével ma teljes ülést tartott, nme 
iyo: részvétét fejezte ki Kecskemét "árosának « 
földrengés alkalmából és a földrengés á.-osultuk ré­
szére 200 korona segélyt szavazott meg.

Miskolcz város törvényhatósági bizottsága ma 
tartott közgyűlésén elhatározta, hogy a kecskeméti 
katasztrófa alkalmából részvéttáviratot intéz a vá­
ros közönségéhez.

Nagykőrösön.
Nagykőrösön a földrengés következtében oda­

érkezett utászok az összes épületeket megvizsgál­
ják. Amelyek gyanúsak, azokból kitelepítik a la­
kosságot. A veszélyesen megrepedt tűzfalakat őst 
kéményeket lebontják. Az utászoknak 0 munkájá­
ban a 38. gyalogezred szintén Nagykőrösre rendelt 
századának legénysége van segítségükre. A két­
emeletes postapalota megrepedt és pillvidiszét 
most szedik le. A reí. és Lat. templomok zárva
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vannak. A ref. ist on tiszteletét a főgimnázium 
tornacsarnokában, a kntli. miseket a Konstantin- 
iskolában tartják.

Az olasz kormány részvéte.

Avatna bérezést, az olasz királyság bóesi nagy­
követe, ma megjelent a közös külügyminiszternél 
és az olasz kormány nevében részvét ót fejezte ki 
neki Kecskemét városát ért katasztrófa alkalmából. 
Gróf A oh rcnth.nl közös külügyminiszter az olasz 
kormány részvétnyilatkozatát haladéktalanul tolmá­
csolta a magyar kormánynak. Gróf Khuen-Héder 
vary Károly miniszterelnök intézkedett, hogy Méret) 
Kéjétén, az Osztrák-Magyar monarchia olaszországi 
nagykövete a magyar kormány hálás köszönetéi 
nyilvánítsa az olasz kormány részvétnyilatkozat.áért.

Pusztító tüzek a fővárosban.
,_ A petroleumgyár és az államvasuti főmű­

hely égése. —
Budapest, július 14.

Két helyen is pusztított ma Budapesten 
a tűz veszedelme. Mindkét, tűz oly nagyarányú 
volt, hogy igénybe vette a főváros és környéke 
tűzoltóságának minden erejét és igy is csak 
hosszú, megfeszített oltási munka után sike­
rült. a két tüzet lokalizálni. Az egyik tűz dél­
után ütött ki a gyömröi-uti petroleumgyárban, 
ahol robbanás követ'keztébeen a ezivattvuliáz 
kigyuladt, elpusztította a gyár eev részét és 
áldozatul követelte azt a munkást is, aki a 
robbanáskor a szivattyuliázban volt és állító­
lag ő volt az oka az egész tiizkatasztróíának, 
amelynek elhárításán a tűzoltók a gyári tűzol­
tókkal együtt egészen estig dolgoztak.

A másik tűz este hét órakor a város másik 
határán, az István-telken, az államvasutak 
gépgyárának főműhelyén pusztított. Itt a 
szerszámraktárban támadt rövidzárlat követ­
keztében a tűz, amelynek az ég felé felcsapó 
lángnyelvei az esti órákban megrémítettek az 
egész fővárost. A közelben lévő rákospalotai 
és újpesti tűzoltóság dolgozott a késő esti órá­
kig a tűz oltásán. Itt. közel egy millió korona 
a tűz által okozott kár.

A két tűzvészről a helyszínére kiküldött ! 
tudósítónk a következőket jelenti:

Robbanás a petroleumgyárban.
Ma délután két órakor a gyömröi'uti potro- 

leumgyárban könnyen végzetessé válható szeren­
csétlenség történt, A gyártelep közepén álló fából 
készült szivattyuház: robbanás következtében ki­
gyulladt s pusztulással fenyegetve az egész telepet.

Ebédidő után, amikor az egész telepen javá­
ban folyt a munka és a gépek is működtek min­
denfelé, Olaj János gépész a szivattyúk tisztításá­
hoz fogott. Erre a czélra, mint rendesen, ezúttal 
is benzmt használt. Egy nagy vastartályban he* j 
vitfe a benzint a szivattyúi'ázha és hozzá fogott a 
gépek tisztításához. Hogy mit csinált odabent ! 
Olaj. azt nem lehet még pontosan tudni, mert - 
egyedül volt a szivattyuliázban, mig a többi gépi- 
szék másutt voltak elfoglalva.

A gyár munkásai és az irodákban dolgozó ! 
hivatalnokok egyszerre csak hatalmas, mennydür- 1 
gis-zc-rü dörrenésre riadtak fel a a kővetkező pil­
lanatban hatalmas láng csapott f- 1 a petróleum" 
g.v.ir te1 pernek közepéből. A lángok láttára a meg­
rémült hivatalnokok telefonon értesítették a tűz­
oltóságot, hegy a telep potroloum-tartáLyai lobot, 
vetettek,

Ei-ro a riasztó hírre a tűzoltók nagy készült- j 
pr srcrcl vágtattak a helyszínére. Kivonult a központi 
ó III. és X. kerületi őrség fílaschnek Hugó tűzoltó­
parancsnok Vezetésével es kivonultak a mentők is, 
akik időközben szintón értesittettek a veszede­
lemről.

___________ EGYETÉRTÉS _____

tűzoltósága hozzáfogott, a t.üz lokalizálásához, 
amely tekintettel arra, hogy a szivattyuház közvló 
Len állanak a petroleumtartályok, melyekben ezidő 
szerint huszonötezer métermázsa petróleum van 
felhalmozva, az egész telepet pusztulással fenyő" 
gtitte. Az- égő szivattyuliázban csakhamar ráakad­
tak a szerencsétlenül járt Olaj Jánosra is, kinek 
vigyázatlansága folytán keletkezett a tűz.

A szerencsétlen ember borzalmasan összeégve 
eszméletlenül kevert a szivattyuház padlózatán. A 
kivonult mentők ideiglenesen kötést tettek súlyos 
égési sebeire s aztán gyorsan beszállították a Szent 
István-kórházba. Állapota azonban teljesen re­
ménytelen, s már mikor beértek vele a kórházba, 
alig volt benne élet,

A gyári tűzoltóság, bár minden erejét megfe­
szítette, a tiiz terjedését megakadályozni nem tudta. 
Néhány perez múlva már lángban állott az egész 
szivattyuház úgy, hogy mikorra a tűzoltók megér­
keztek a veszedelem helyszínére, egyetlen védeke­
zésnek a szivattyuház lerombolását találták. A 
tűzoltók és a munkások csákányokkal, baltákkal 
nekiestek a lobogó tetőnek és egy-kettőre, szétdo­
bálták, lerántották a földre, ahol hatalmas vlzsu- 
garakksl eloltották az. égő gerendákat. Egy óra 
alatt sikerült a tüzet lokalizálni, A tető ugyan le­
égett, de a gyártelep, a petróleummal telt tartályok 
megmenekültek a pusztulástól,

A tűz valószínűleg úgy keletkezett, hogy Olaj 
a gépek tisztítása közben, a benzin mellett gyufát, 
vagy gyertyát gyújthatott s valószínűleg annak vi­
lágosságánál akart megvizsgálni valami géprószt a 
sötét szivattyuházban s a gyufa lángjától a benzin 
felrobbant, A kár néhány ezer korona, amely azon­
ban biztosítás révén megtérül,

Tiiz az istvántelki főműhelyben.
A másik tűz, amely közel egymillió korona kárt 

okozott, a magyar királyi államvasutak gépgyárá­
nak istvántelki főműhelyében keletkezett és az égés;, 
telepre végzetessé válhatott volna, annál is inkább, 
mert. a tűz este hét órakor ütött ki, amikor a mun­
kások már eltávoztak és igy a tűz keletkezését,- a 
mig csak az épület belsejében lappang, senki sem 
vehette észre.

Este hét óra tájban a közelben posztoló Szakáll 
György rendőr ószrcvL-tte, hogy a főműhely szer­
számraktárából, ahol nagymennyiségű faanyag van 
felhalmozva, sűrű füst tódul kifelé. Azonnal érte­
sítette Laky Ferencz ügyeletes tűzoltót, aki nyom­
ban a hydraulikus készülékhez rohant és ezzel 
hozzákezdett az oltáshoz. Mikor azonban látta, hogy 
a tűz nagyobb arányokat ölt. és veszeti-lenessé vál­
hat, telefonon értesítette a legközelebbi, icy a rá­
kra?,palotai és újpesti tűzoltólaktanyát, ahonnan né­
hány perez múlva megérkeztek teljes készültséggel 
a kivonult tűzoltók 6s hozzá kezdtek a tiiz lokali­
zálásához.

Addigra a tűz már rohamosan terjedt, kicsa­
pott a raktár tetőzeten és óriási lángokkal lobo­
gott. A kezdődő alkonyaiban a lobogó tűz fénye 
vérvörösre festette az egyre sötétülő égboltozatot, 
és ez a szenzácziós látvány, amelyet, Budán d 
egész területén megdöbbenve bámultak, azt a In­
tet keltette, mintha a főváros egész határa lán­
gokban állana. A tűzoltóknak sokáig tartó nehéz 
munkájuk volt. A beállott sötétségben még min­
dig, mind élesebben világította bo a nyugat, ég­
boltozatot a vörös fény és a tűzoltók lá­
zasan dolgoztak, mert, attól kellett, tartani, 
hogy a tűz átterjed a raktár szomszédságában lévő 
áruraktárra, amelyben körülbelül egy millió értékű 
ruha vau felhalmozva. A tűzoltók főleg ezt az épü­
letet akarták megóvni a tüztől. Hatalmas vizsuga- 
rnkkal óvták az épületet, aminek az lett az erőd- 
menye, hogy a tüzet csakugyan nehéz munka után 
eloltották, do a felhalmozott anyagot mégis 
teljesen tönkretette nem a tűz, — hanem a viz,

A kár, amit a vízzel vegyesen a tűz az anyag­
ban okozott, nyolezszázezer korona. A vizsgálat 
megindult annak a kiderítésére, hogy a tüzet mi 
"kozta. Valószínű, hogy rövidzárlat volt a tűz ke-

Még mielőtt a tűzoltók kiértek a telepre, a 
petroleumtelep és a szomszédos kerámiai-gvár

.

lotkczésének az oka.

hxombat, július 15.

az.
uszodában.

'Az uszodában. hemzsegnek a bo7A cok, T’-r.nak, 
fajnak, prüszkölnek, nyelnek a hüs hahóiban és rn- 
iathcnnyien olyanok, mint az a plakúicrnbcr, aki na- 
linkát,hutykost tatái a tengerben,

A vörösképü (szomorúan nézi i. vidám lát-s«- 
ságet, azután alázatosan közeledik az úszód.-pa­
rancsnokhoz, aki. azzal mulat, hogy egy rudrél eay 
gyereket tart a vízbe. Úgy látszik, horgászik azzal 
a nagy cmberkukacezal.) Nagyságos ur, azt a ma­
gyaros vendégszeretetét könyörgöm . . .

A parancsnok (oda se néz) : E . . . c . . . gv 
ketri . . , e . . gy . . kötő . . Was w.«lion's . . ? A 
lápodat, összezárni . . .

A vörösképü (összezárja a lábait: hupt ókban 
áll, csapzott hajúról kis patakok szaladnak le! ló 
az eiczán.) Egy kis kuczkóért esedezem, altul le­
vetkőzhetnék . . .

A parancsnok: Nincs kabin . . . ’Vártén . . .
A vörösképü: Tanár ur, az isten áldja meg, 

segítsen rajtam, mert én nem bírom tovább. A 
vérem a koponyámat- repesr-ti. modern meglátásaim 
vannak, a vörösot- czitromsárgának kitam és víziók 
gyötörnek.

.4 parancsnok (gyanakodva): Engem kine­
vetsz, te? Osszeöarálsz csizmát nekem . . . A 
Watschen is fertig, alx-r glci . . .

A vörösképü: Nagyságos ur, nem akartam 
megbántani, hiszen annyira szimpatikus nekem . , .

A parancsnok: Mi vagyok nokel, tu Bed.jár?
.4 vörösképü: Kegyes jóitevőm, ha egy kabin­

hoz méltóztatik juttatni . . .
A parancsnok: Látsz Rindvieh, hogy minden 

lyuk besetzt ....
.4 vörösképü (alázatosan) : Ige,n, igen, da n:él- 

tóztassék megtekinteni egy kicsit a helyzetet . , , 
Ott két ur az ekmekstok kétségtelenül szellemes 
játékát űzi cs ahogy megfontolt játékukból látszik, 
ez a párti sokára ér véget, Emitt egy ur egy könyv­
ből olvas, amelyhez képest a biblia egy kis notier" 
könyv. Erről az elszánt arczról leri, li->gy tulajdo­
nosa végigolvassa c-zt a könyvet.

A parancsnok (a vízbe ereszti a gyet eket) : Mir 
scheint, to iigrasz, to tisznó ... Itt paszólsz 
c5-z<-vissza mindent, te rongyos . , Fgy szót nem 
értek von den Smarn ....

A vörösképü: Én nem ugratom, kedves mes­
ter. Ez egy fatális tévedés . . ,

A parancsnok (villámló szemekkel): Még 
mo.udsz egy ilyen szó és teröpülsz a vizba to 
rongyos.

A vörösképü: A vízbe? Abszurd kinézésű, gro­
teszk pofáju clown, to, azt hiszed, hogy a magam­
fajtája gentleman megijed cg,y ilyen uiganli képű 
Lravőtól ?

A parancsnok (boxoló pózban közeledik): 
Kuss . . .

A vörösképü (lázasan lihegve): Yjribiv? uni­
ti.’ • . Quod licet jovi, non Beet bovi . . . I’urga- 
tóruiin . . . Sekorpir . . . Szatirkáju faun, nagy­
ítású torrcdaor . . .

.1 parancsnok (ráveti magút a-: emberre és 
beledobja a vízbe).

A vörösképü (folytatjahála neked, te édes, 
mert elértem ezéiomat és fürdőm és fürdőm víz­
ien, kéjben, fürdőm, fürdőm . « . A szférák zené­
jét hallom ....

A parancsnok: Was , , no a se •. Wart? (tejbe 
vágja a rúddal).

A vörösképü: t jjó . . . Erre nem --Mimit diai-i 
(Csendesen köpni kezdi a fogait).

Ray.

Az „E G Y E T É R T E Ö“

szerkesztősége és kiadóhivatala

VL, Eütvös-utcza 32. alatt van.
A szerkesztősé^ telefonja 788.
A kIojlóliivntal telefonja: 70ft
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TÁVIRATOK.
A marokkói bonyodalom,

P&ris, julius 14.
A Havas-ügynŐlkeég jelenti El Ksarból e 

hónap 12-ről: A franczia konzulátus e<yy szol­
gáját ni a délelőtt a konzul lakása előtt letar­
tóztatták és erőszakkal a spanyol táborba vit­
ték. A franczia konzul nem tudja kieszközölni 
ezahadonboceatasát. Éjjel száz főnyi spanyol 
lovasság érkezett a varosba. ITjabb csapatok 
érkezését is várják.

Paris, julius 14.
A ..Temps" feltűnést keltő czikket közöl a 

marokkói kérdésről. Azt irja többek között, hogy 
teljesen téves az az állítás-, hogy Németország és 
Spanyolország közt olyan régebbi megegyezés 
volna, mely a marokkói kérdésben a tárgyalások 
alapjául szolgálhatna. Van igenis egy konvenezíó 
1909-ből, Németország és Fr anczi-a ország között és 
ennek alapján lehetne is tárgyalni. Spanyolország 
nagy hibát követelt el, hogy ebben a kérdésben 
Francziaországgal tartott. Fránéziaországnak vi" 
szőrűt az a feladata, hogy éppen Spanyolországgal 
szemben szabad kezet biztosítson magának.

Washington, julius 14.
Knox, az angol külügyi hivatal államtitkára, 

ma hivatalos nyilatkozatot tett az Északamerikai 
Egyesült Államok álláspontjára vonatkozóan a ma­
rokkói kérdésben. E szerint az Unió állásfoglalása 
tisztán akadémikus jellegű, mert nincs érdekelve 
és nem is akar érdekelve lenni ebben a par excel­
lence európai kérdésben. Az agadiri német flotta- 
manőverhez Knox szerint az Egyesült Államoknak 
semmi megjegyzése nincs. Magasabb helyről, vagyis 
Taft elnök részéről az államtitkár szintén fel Van 
hatalmazva annak kijelentésére, hogy a marokkói 
kérdést Európa belügyéneh tekinti és az Unió 
pártatlanságát meg akarja őrizni ebben a kér­
désben.

Madrid, julius 14.
Lebaudy Jakab, „szaharai császár“ K ad ízből 

jövő jelentések szerint, tekintélyes arabok kísérté­
ben Marokkó nyugati partvidékeire utazott és ki­
jelentette, hogy a németek eljárása országára nézve 
veszélyes és ezért egy marokkói intcvvencziot akar 
létrehozni.

Paris, julius 14.
A Matinnek Mogadorba küldött tudósítója a 

mogadori pasának egy nyilatkozatát adja közre lap­

jában, mely szerint a Mogador vidékén tartózkodó 
törzsek nyugtalankodnak. Meg vannak róla győződ­
ve, hogy a Panther német czirkáló jelenléte csak 
rövid ideig fog tartani. A Mogadorba küldött lap 
tudósító jelentése szerint az ottani franczia kon­
zul kijelentette, hogy helyzet Agadirban a Pantncr 
megérkezésekor teljesen nyugodt volt. A mogadoi.i 
franczia kolónia, melynek ott nagy gazdasági > . 
tiek'.'ltsv-ge van, nagyon nyugtalan, mert az agadiu 
kikötő megnyitása a mogadorinlt anyagi romlását 
jelenti, miután a Sus-tcr illet Agad Írnak természe­
tes termőföldje és az agadiri kikötő megnyitásával 
a kereskedelmi forgalom Mogadortól elvonatilt

Madrid, julius 14.
Gibraltárból jelentik, hogy az a netol 

Queen oualoey -redet mozgósították azzal az 
utasítással, hagy az adott parancsra Tangerbe 
induljon. Az angol flotta már napok óta ké­
szenlétben van.

Paris, julius 14.
Madridból jelentik, hogy a spanyol kormány 

Franezinországnak az elksari inezidensek ügyében 
lett 1 -páséire kijelentette, hogy azokról mit sem 
tud, de jelentést fog kérni és egy bon f< Iszol hja 
EHívest r alezredest, hogy a franczia érdekekei ne 
sértse,

A portugál monarch isink ívmgalma
1 igó, julius 11.

Ké* csendr-n spanyol lovas á/ot és ogv ny.d -- 
go» századot a liahirváruSokba rendeltek, hogy *

portugál republikánusok betöréseit megakadályoz­
zák. A republikánusok a déli ezredeket az északi 
határra küldik,

Madrid, julius 14
A köztársasági sajtó támadja a kormányt, mert 

a portugál határra csapatokat küldött. A radikális 
újságok szerint a csapatok összevonása egy fegyve­
res támadással van összefüggésben.

Egy néger köztársaság csődje.
Newyork, julius 14,

A New York Herald port-aw-princci je- 
lentése szerint a kormány kijelentette Anglia, 
Frnneziaország, Németország, Olaszország és 
az Egyesült-Államok képviselői előtt, liogv nem 
hajlandó eleget tenni azon legutóbb hozzáinté­
zett felszólításnak, mely szerint az államadós­
ságokat pár hónapon belül fizesse meg. Külföl­
dieknek egy bizottsága, mely ez ügy gyei foglal­
kozik, bejelentette, hogy három hónap múlva 
lépeseket fog tenni üvegből, hogy akár a kor­
mány részvételével, akár anélkül diplomácziai 
ut-on rendezzék az ügyet.

A titokzatos Castro.
London, julius 14.

A newyorki venezuelai követhez Caracasból 
jelentés érkezett, hogy nem találják Castro nyomát 
s nem is valószínű, hogy visszatért volna Vene­
zuelába.

A bolgár bandák garázdálkodása.
Szalonilü, julius 14.

Tekintettel a bolgár bandák szaporodására is 
a csapatok elégtelenségére, a hadügyminiszter el­
rendelte, hogy S00 főből álló önkéntes csendörhad- 

j testet alakítsanak, amelybe írni és olvajui tudó 
büntetlen előéletű férfiakat vesznek föl. E csend- 
őrséggel sikeresebben lehet majd a bandákat ül­
dözni. amelyek most már nem csak Osmanje és 
f{öprülü, hanem Monasztir és Periepe vidéken is 
garázdálkodnak. A parasztság igen meg van félem" 
litve.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlata.

Newyork,
j íl. 14. juh 13. juh 12.

Búza helyben 92% 94 84%
júliusra 91% 93% 94%
szeptemberre 92% 94% 95%

Tengeri szeptemberre 71% 71% 71%
Chicago.

Búza .júliusra 85% 88% 88%
szeptemberre 87% 89% 98%

Tengeri júliusra 65% 64% —. —
Newyork, julius 14. Gyapot Newyorkhav, 

helyben 14.25 (14.25). Gyapot augusztusra 14.OS 
(14.05). Gyapot oktoberer 13.02 (12.95). Gya­
pot New-Orlennsbnn, helyben 14% (14%).
Petroleum Stand white Newyorkban 7.25 (7.25). 
Petroleum Stand white Philadelphiában 7.25 
(7.25). Petroleum R a fined in Cases 8.75 (8.75 j. 
Petroleum Credit Blancos at Oil City 1.30 (1.30). 
Zsir Western steam 8.00 (S.60). 7,sir Rohe és 
Brothers 8.85 (8.05).

Chicago, julius 14. Z.sir júliusra 8.30 (8.32). 
Zsír szeptemberre 8.37 (8.43). Szalonna short, 
clear 8.47 (8.47). Sertéshús szeptemberre 15.85 
(10.—).

Előfizetési felhívás.
Kérjük azokat a tisztelt vidéki előfizetőinket,

kiknek ei fi:elése lejárt, hány elő­
fizetésüket az illető postahivatalnál 
minél előbb újítsák meg,

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne legyen.

Az „Egyetértés“ előfizetési ára
Egy hónapra 2 kor. 40 fill.
Negyedévre 7 „ —
Félévre 14 » — «•
Egész évre 28 „ — „

Lakóhelyváltozás esetén arra kérjük 
tisztelt előfizetőinket, hogy uj czlmükct ideje­
korán közöljék velünk. Ebből a ezé!hói la­
punkhoz praktikus levelezőlapokat mellékel­
tünk, amelyek arra szolgálnak, hogy előfize­
tőink címváltozásaikat közöljék velünk. Á 
nyáron, a fürdőévad alatt előfizetőink kíván­
ságára a lapot bárhová utána küldjük, m#g 
akkor is, ha többször változtatják tartózko­
dási helyüket. Úgyszintén a főváros környé­
kén nyaralóknak pontosan vitetjük a lapot.

Egy válópör epilógusa.
Kinos inczidens a Kossuth Lajos-utczában.

— Saját tudósitónktól. —

I Budapest, julius 14.

A családi viszálykodás ma ismét kincs bot­
ránynak volt okozója. Az ügy előzményei, melyek a 
r-iai utczai botrányt okozták, évekre nyúlnak vissza 
s nem most foglalkoztatják először a i y.ilvánossá- 
gnt. Dr. Jutassy József orvos és kozmetikus és volt 
íelescge, alapi Salamon Margit között már több­
ször játszódtak le utczai botrányok. Az áldatlan, há­
zasságot ez év áprilisában végre fölbon cotta a tör­
vényszék. Az Ítélet az asszonyt mondta ti hibásnál», 
Jutassy az ítéletet több száz példányban kinyo­
mó.’tu s valamennyi ismerősének küldött egy-vgy 
példányt. Az asszony nemsokára rájött arra, liogy 
voit férje széltében-hosszában terjeszti az 
iratot, mély őt felette sértette. Az esetet 
sírva panaszolta cl családja körében s öccsét, Sa­
lamon Géza ügyvédjelöltet felszólította, torolja 
meg volt fér lének ezt az indokolatlanul tapintatlan 
eljárását.

Salamon Géza a múlt napokban két barátját, 
dr. Mártonffy István törvényszéki -jegyzőt és 
Nagy Sándor mérnököt elküldte Jutassyhoz azzal, 
hogy kérjenek tőle elégtételt a nővérével szemben 
elkövetett sértésért s egyben adják tudtára az or­
vosnak, hogy őrizkedjék hasonló brutális eljárások­
tól. A két megbízott meg is jelent Jutassynál és 
felszólították, nevezze meg segédeit. Jutassy azon­
ban a leghatározottabban kijelentette, hogy nem 
hajlandó elégtételt adni, sőt a két megbízottat ki 
is utasította lakásáról.

Mikor Salamon Géza megtudta, hogy dr. Ju­
tassy nem hajlandó elégtételadásra, arra határozta 
ei magát, hogy bármi áron elégtételt vesz rajta. — 
Ezért ma délután két barátjával, kik Jutassyt pro­
vokálták, megleste a Kossuth Lajos-utczában dr. 
Jutassyt, kiről tudta, hogy hat és nyolez óra között 
ott szokott sétálni. Jutassy a szokott időben meg is 
jelent a korzón, de alig ért a Nemzeti Kaszinóig, i, 
Szép-utczából eléje ugrott Salamon Géza s vaste» 
botjával végigvágott az arczán. Jutassy, kinél .-szin­
tén volt bot, megpróbált védekezni a támadás ellen, 
cio mikor látta, hogy támadója segítségére még kút 
férfi siet, elővette revolverét s ötször egymásután 
a földbe lőtt.

A lövések zajára az utczábnn járó-kelők mind 
összeszaladtak s mivel nem voltak tisztában a hely­
zettel, szintén Jutassyra támadtak. Már-már raeg- 
linéholik, ha közbe nem lép a rendőrség. Jutassy 
arcza ekkor már vérzett az ütésektől s támadói 
közül egy-kettő szintén meg volt sérülve. A undor 
igazolásra szólította fel a verekedőket, majd köz­
botrány okozása ezimén előállította a főkapitány­
ságon. A rendőrorvos itt bekötözte Jutassy sebeit, 
melyek nem súlyos természetűek, azután t d g ki­
hallgatták a botrány valamennyi szereplőjét, akiket, 
végül hazabsesújtoltak.

Az ügynek természetesen már a büntető já­
rásbíróság előtt is folytatása lesz, mert Jutassy 
támadói ellen megteszi a büntető feljelentése 
könnyű testi sértés és becsül--!sértés vétsége 
miatt. A rendőrség természetesen közbotrány oko­
zásáért valamennyi ük ellen folytatja az eljárást.
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UJ DONSAGOK.
Amikor a tolvaj ártatlan.

vétség kiúlHtilsa (Kigyétér 1.) Nyitva egész nap. Be- 
lépőd ij nincsen.

XyUvalevö múzeumok: Nemzeti Muzeum ásvány- 
iára 9—2-ig. — Aquincumi Muzeum 9—4-ig. Erzsé­
bet Muzeum í)—1-ig. — Mezőgazdasági Muzeum 14 ^
éráig. ■— Néprajzi kiállítás az Iparcsarnokban 3 7
éráig. — JíAth Muzcum 10—1-ig. — Széchenyi Muzeum 
íAkndémiautcza 2.) 10—12-ig. -- Tanszermúzeum 
3—0-ig.

XyUvalevö könyv tárai;: Akadémiai Könyvtár 3—/ 
éráig. — Fővárosi Könyvtár 9—2-ig. — Iparművészeti 
Muzcum Könyvtára P—12-ig és 6—8-ig. — Kereskc- 

I delmi Muzcum Könyvtára 0—2-ig. — Pedagógiai 
Könyvtár 3—7-ig. — Statisztikai Könyvtár 9—2-:g.

XyUvalevö képtárak: A bécsi ,,Secession“ 10 tag­
jának kiállítása a Mii vészotthonban (IV., Váczi-utcza 
9.) Nyitva délelőtt 10 órától este 3-ig. Belépődíj 1 ko­
rona. — A Szépművészeti Muzcum grafikai osztó.'ya 
Nyitva 10—2-ig.

Bírói Ítéleteket, sokszor kénytelenek ya- 
<yunk bírálat tárgyává tenni és - ami szin­
tén el kerül lietlen — nem cgys-zerfordul elő 
hogv a morál törvényeinek alapiaii el kell 
ítélni magát az Ítélkező bírót, vagy bírókat, j 
Ez akkor van, amikor a bíró emberséges er- [ 
zelmeknek hczzáférhetlen; szive es elm je, ■
benne van a paragrafusokban annyira, hogy ----- -
nem tud kikerülni belőle és akkor is marasz- | pj titkos tanácsosok. Bécsi jelentés sze-
taü> Ítéletet mond, amikor minden érző, gon- j rjnt a király Viforelli Bál lovagnak, a bécsi Óbor* 
dől kozó és igazságBzerető ember fölmentő I landeegericht elnökének és Zehar Fvrenc-znok, n
ítéletet várna.

Igaz. hogy a
! legfelsőbb törvényszék elnökének a titkos tanácsosi 

rendes és hivatásos bírónak 1 méltóságot adományozta.
Képviselők a bűnügyi múzeumban. Ma dcl-tiehezebb a sora, mint az esküdtnek ami-kor 

érzéseire akar hallgatni. Mert a rendes bíró­
nak csakugyan megkötik a kezét a paragra­
fusok és emberfölötti erőre van szükségé, lm 
ezeket meg akarja kerülni. Mégis sokszor 
megtehetné, különösen akkor, ha nem ann> ira 
a törvény szakaszainak, mint inkább az igaz­
ságnak rajongója. , ,

Most azonban a budapesti törvény szék 
olyan Ítéletet mondott, amelyen igazán ör­
vendhet. mindenki, aki nem a paragrafusok­
ban. hanem a törvény lényegében keresi az 
igazság szellemét. Megnyugtató és fölemelő 
egyszersmind és sikálni<is arra«, mint mi
ember részéről tiszteletet szerezzen a bírni >
bölcseségnek. ..

Történt, hogy egy szerencsétlen, jo mód­
ban fölnevelkedett leány 1 j vidékén bel észt - 
retett egy csinos baj uszít szerb legénybe. A 
fiúnak nem volt más tulajdonsága, csak éppen 
a csinos bajusza. Ez volt minden. De éppen 
elég volt arra, hogy a fogékony le-ány ott- 
liasrv.ia a szülei házat és menjen világgá a j 
legénynyel. Ez a világ Budapest volt. Ez a 
sokszínű, nagy mozgalmit, Ínségben, fér.y- 
ben-árnyban oly gazdag város, mely 
van veszedelmekkel és hihetetlen 
nyekkel.

tele
örvé-

elő-tt mintegy negyven képviselő jelent meg a 
rendőrség központi épületében és íelkérték dr. Boda 
Dczsc főkapitányt, hogy tegye nekik lehetővé a 
bűnügyi muzcum megtekintését. A főkapitány 
készséggel adta meg az engedélyt és ő maga, vala­
mint Gábor Béla rrndérfoga’maző, a bűnügyi nyil­
vántartás vezetője kalauzolják a képviselőkéi az 
értékos gyűjtemények között.

-— A legújabb Kossuth-szobrok. A Dunántúl 
magyarsága illő módon hódol Kossuth Lajos c r.lé" 
kenek. Legközelebb két. dunántúli város is f ,g 
Kossuth-szobrot állítani és pedig Kayos' ár és P.v«- 
várad. A pécsváradi Kossuth-szobor bizottsága csii- 
tó"t: tön délután Egry Béla or.sz,. képviselő, d i szol - 
nők elnöklete alatt tartott ülésében tárgyalti a 
szoi-orleleplczési ünnepség részleteit. A szobrot kar­
ra r.." márványba laragva Kálmán Ede szobrászunk 
vész teljesen dij:elánul készíti el, csupán a fel­
merült anyagkiadásokat térítik mez. A leleplezési 
ünnepély Szent István napján, augusztus 20-án dél­
után lesz. s meghívják rá az országgá ülés mindkét 
házát s a szomszédos törvényhatóságokat, A kapós- 
urá Kossuth"szoboi leleplezési ünnepélyének hn- 
4ár:.apja még nincs megállapítva. X szobor-bizott­
ság megválasztotta elnökének a város pclgárn.esto 
rét s elhatározta, hogy a városi kí*pvisr-létesül étből 
álló tagokon kiviil kiegészíti magát a társadalom 
köréből.

— Becs város panamái. Becsből jelentik: A
-X létfény elérkezettnek 1/itta az időt, hogy j polgári klub mai ülésén a Gondorfer-tigy tárpya- 

bucsut mondjon minden tisztességes munká- Iára alkalmával elhatározták, hogy bizottságot
nak és becsületes fcgJíilkozásnnk. A szerel­
mes leánynak, aki elvakultan Követte, mo.g- 
paranesolta, hogy uienjcu es keressen pénzt. 
Hogyan keresse, mivel keresse, mily módon, 
mily eszközökkel, arra vonatkozóan nem 
adott direktívát. De lm nem hozott hr.z.i 
pénzt- a leány, kegyetlenül bánt vele s el *s 
verte. A szerencsétlen teremtés Zimmer ne-vü 
li alá szín estemé! volt alkalmazva. De a fizet c-e 
'távolról sem volt elég arra. hogy a becsi 'len 
szel ad on passzióinak költségét fedez/ze. Mit 
tehetett ? Amit végtelen lioldoglal-anságaban 
ós két.ségheesésí i.en telieteti: thezzányúlt a 
gazidája pénzéhez. Lopott.

Apránként tizenkétezer koronát lopott. 
Kiderülvén a dolog, a hány >s. a finom sze­
le,dón is a rendőrség kezére került. Az ember­
séget- halá-zmest r megéri vén a dolgok ü.-sze- 
fiigsrését, megsajnálta a ozcrenrsélltn hány?, 
visszavonta az ellene lett följelent: -t. de nem 
vonta vissza azt Koranic; Loka Lajos ellen 
(ez a neve a legénynek). aki < rgrg’.v-ág ezt- 
ínen állt ma a törvén: szék sorompói előtt.

Igv történhetett, h gy a voltaké; eni tol­
vajt fölmentették, de a szel adón t, mint or­
gazdát nyolca havi börtönre Ítélték. Lobét, 
hogy maga a bíró őr ve adott legjobban azon. 
hogy i]ven igazságos Ítéletet mondhatott. De 
az is igaz, henry csak egy cmlierség-cs halász­
ni r-tor adott módot a tör vény széknek ilyen

küldenek ki. melyben az ellenzék is képviselettel 
! bír és melynek feladata lesz vizsgálni, vájjon 

Ilicrhammer alpolgármester kövctott.-c el valamit, 
ami a város kárára, avagy becstelen lett volna.

— Ili rschlc r Ágoston temetése. Dr. Hirschler 
Ágoston volt egyetemi tanár holttestét, aki vasár­
nap agyvérzés követ kezűben Svájciban hirtelen el­
hunyt. családja ma reggel Budapestre hozatta. Az 
■ -hunyt temetése holnap, szombaton délután három 
érakor lesz a Ív:rcpcsi-uti temető bnlottasliázából. 
A végtiszt ességen a knssa-odorb-ergi vasút, küldött- 
égét a Svájczban szabadságon tartózkodó Pulszky 

Garibaldi miniszteri tanácsos vezé-rigazgató helyett 
Stimarjny Lajos jgazpat/ih."lyettcs vezeti ,.\ rava 
faira a Ksod igazgatósága díszes koszorút helyezett.

— Xdvmányr k a Hírlapírók Nyugdijcgycsü- 
lt lének. A Magyaréi száci Hírlapírók Nyugdíjin­
tézete harminezéves fennállásának jubileuma aiknl- 
ii.álé.! legújabban a köve:kezük adakoztak: Özvegy 
I éré liánffy Dczsőné 1000 koronát, Tiller Antal 
Párkány Béla hírlapíró utján 7,0 koronái, a magyar 
államvasutak gépgyára hidmühclyénck munkásai 
15 koronát, idősb, gróf .Széeheny Gyula kir. íölo- 

! vászmester. főrendiházi tag 1000 koronát. Hűbérim■
, Mimrócl 100 koronát,

— A hii szolga érdemkcrcsztjc. A király Pap 
: Péter kolozsbozsni gazdasági cselédnek sok évi hi«
; és példás szolgálata elismeréseid az ezüst érdem- 
! keresztet adományozta.

iiíígy.szer1' i 1 élet hozatalira. Mindegy: :n eset : A estiti szerencsétlenség húsz halottal,
érdemes arra. hogy följegyeztessek és li-ogv , Ncwyorkbúl táviratozzak, lmgy Minősöm államban

j egy tehervonat összeütközött egy szemé 1 yvon a11v 1 
1 Unsz utas meghalt.

jó sokáig emlékezetben maradjon.
({.)

NAPIREND. Naptár: szombat, Julius lő. — 
Bőin. Lath.: Apó,tolok c /1. — I’rob: Ago t. oszlft«a. — 
Gőrg-oro-7.: julio.s 2. Kozni. D. — Zsidó: Tlmmus 19. — 
A nap kői reggel 1 óra 17 porczkor. nyugszik este 7 óra 
B3 pcrézkor. — A hold kői este 10 óra H) perczkor. 
nyugszik reggel 7 éra pénzkor.

A miniszterek nem fogadnak.
A képviselőhöz MtVe dőlolölt 10 órakor.
1‘ctöti-hfiz (I.’-ajza-ute-za 21.) Nyitva 10- 2-ig. Be- 

rinnli i, kedd ki\vtelvvel, 1 koron i, ■— ífáziinuvi

— Jógi só Somogymegyébcn. Kaposvárról táv­
irat ózzák : Ma délután ■') órakor navy jé-g.-Wi \ >!; 
mely a nagybajom!, hol ős i. mnn-z.ali szőlőkben káét 

i tett. valamint a még láixm álló rozsban és buzi­
ban is.

Szerencsé! len ül járt turista.
lent",;: Kőnyomatéi* jelentése szerint 
dar b.-esi turista holttestét 1 t w-lLie j- közöltl>cn meg- 
talultűk-

Becsből je­
li iss 'I iVII"

— Veleilczp ünnepe. Veienözében ma nagy 
ünnepségek közepette felavatták az uj Oanipmi- 
let, amelyet telpesen a réginek mintájára építet­
tek. Épp ma van kilencz éve, liogy a régi 
Campanile, a lagúnák városának ez a legősibb 
építménye 1902. július 14-én összeomlott, miután 
éppen ezer évig állt fenn és volt messze cl lát szú 
hirdetője Velcncze dicsőségének. Eredetileg kis 
fa torony volt, amelyet, 002-ben építettek és ohbcl 
a fatoronyból fejlődött, azután lassan a 08 ii iné. 
ter magas kőtorony, amelyet csak 1178-ban feji z- 
lek bo végleg, 1517-ben egy aranyozott angyali 
helyeztek a csúcsára szóimul atúnak. A torony 
lábánál a Inget la épült, egy bronzszobrokkal es 
dombormű vekkel gazdagon díszített márvány csar­
nok, ahol a n obi ük gyülekeztek. Emögött, a 
Campanile másik oldalán volt a bűnösök ketrecre, 
amelyben az elítélteket, közszcmlérctcttck. 15-lS-tol 
1745-ig Gattinoni vclenczci történetiró szerint 
nyolezszor csapott a villám a toronyba. 1745-ben 
a villámcsapás következtében több nehéz kő is 
levált, az építményből és bedöntött« az alant, épült 
boltokat.

— Zendülés egy orosz fogházban. A jckatori- 
neslavi állami íogház.ban hót fegyenez szelj-.-: its 
ui egyik czolla kályháját, a kémény uv.lást, kilági- 
t-tták s igy átmásztak a pckmiihelybe. E; pen akkor 
hoz.a nekik egy Telstikow nevű bö'dö oór a acso 
rár. A fegycnczek megkötözték, elvet 1; revolveréi 
s ki akartak menekülni, de az őrség őszrevet hl 
szándékukat s riadót fújt. A hét fexyeuc-z ell via­
szolta az ajtót s kikiáltott, hogy nicg-V k a feg',"ház- 
őrt, ha bántódásuk lesz. Értesítették t zon-bi'::sríil 
a Agyház kormányzóját, aki sietvo megórkezet* és 
ez ajtón kerosztdi tárgyalni kezdett a iogycnczck- 
kcl. Megígérte nekik, hogy szigorú vizsgálatot fog 
tartani a börtönörök ellen ós akik őket kim zták, 
elveszik példás büntetésüket. így a zindülek ki­
adták a fusz.t. do Tolstikow már majdnem rr.cgftí- 
ladt, mert betömték a száját,

— Két régi bajtárs találkozása. Érdekes ven­
dége ós találkozója volt Lám Vilmos ungvári ny. 
törvényszéki bíró, -IS-as honvédtisztnek. 61 évi tá­
voliét után Amerikából látogatóiba tért haza Kom- 
lauer Róbert Gyula, Lám Vilmosnak egykori baj- 
társa, ki a szabndságharcz 1 eiverctéso után a 39.es 
Don Miguel ezredben, Joscfstadtbnn és Theresien- 
stadtban, majd Litmcritzcn szolgált együtt Lám 
XMlmossal, mint az osztrák ezredbe büntetésből be­
sorozott katona. Amerikából hazatérve, először szil. 
löhelyére, a Munkács melletti Podheringro ment, 
majd öreg baj társa látogatására átjött Ungvárra; 
a régi. ifjúkori barátok már Cl év óla nem hitiá', 
egymást, bár levéli leg elvétve érintkeztek egymás­
sal Rnmbauer Róbert Gyula 1830 január 10-én szü­
letett előkelő családból. Atyja a gömöri vasgyárak 
igazgatója volt, a vállalat élén gróf Zichy I'erencz, 
a hires muszkavezető állott. Az öreg Rombauer a 
szabadság kitörésekor a magyar fegyvergyár igaz­
gatója lett és a sznbndságharcz leverőiére után 
kónyfolen volt Amerikába menekülni. Később Csa­
bid ja is követte. KG, Róbert. Gyula ,St.-Louisban te­
lepedett. le, ott családot, alapított és nagy társadalmi 
tevékenységet fejlett, ki. Az irodalommal is foglal­
kozott és pár évvel ezelőtt ..The T'nion Cause in S!.- 
Louis in 1861“ czlmmcl könyvet irt, a rabszolgák 
felszabadításáról, mely nagy feltűnést keltett s •hi- 
Tcssó tette Rombauer nevét.

— Egy huszárhndnagy tragédiája. Brassói 
jelentés szerint Constantines, u husrárliadvr.ey. a 
ói a Romániában állomásozó 8. huszárezredben 
szolnál, egyik föld!-irtokos barátjához lóháton jött 
látogatóba Pred álra. Hazafelé egy, az. árvíz által 
erősen megrongált, hídon akart átlovagolni, noha 
előre li gyei meztett ék r. veszélyre. Mikor a hid kö­
zepe felé ért, a hid leszakadt és a hadnagy lovas­
tól együtt a Szerelh-folvóba esett és a vízbe 
fnladt; holttestét a sebes ár elragadta és még ed­
dig nem sikerült kifogni.

— Bravúros lovaglás. Konstantinápolyi je­
leníts szerint von Brauner ha lna :v, a Danzirhán 
íi Ion-fi sózó Y '’-tie.-ezred z.á zlé a'j-paranerürt: -ztje 
légin z vitte i<n arlrnvurját. Da ívig'.ól e!l..va—>lt 
Koii-tantinái-'-ivl-a 7. punpis kondicz.vb.an érke­
zeti meg. X m'-met katonai attasé t,.i■'• török t -- 
te! San-Slefr: ' - i .'éke !■ v.agol. Nagy ovéczié-,a! 
fi-rádiák a török k.vastiszlek a danz r -konstan­
tinápolyi táv!vvág'ás bravúros ayöztc.sót.

— - ( hliizöU lengyelek. Kicwben a fökor- 
mányző 100—100 rubel pí-iizbirságra itcl*e (lorbu- 
lew pri rt é.s And ni se vies bittanárt, akik titkos 
lengyel iskolát alapított::!; és tartottak fenn Hét 
esaládol, melyei; gyermekeiket ez iskolába járat­
ták, 52 rubeles pénzbírságra, Gongulu tan-ált hét 
napi fogházra itél'uk.
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Szombat, Julius 15. EGYETÉRTÉS is
— Egy nyugdíjazott százados öngyilkossága. 

Ma esto egy öreg, őszhaju ember, aki nemrégen 
még a király daliás katonája volt, megunta az. életét 
és borzalmas módon saját akaratából meghalt, mint 
egy életunt cselédleány vagy egy szerelmes nap­
számos. Babelni Fcrencz még három hónappal ez­
előtt aktiv honvédszázados volt. Ekkor nyugdíjaz­
hatta magát és csöndesen, egymagában éldegélt itt 
Budapesten, a Dob-utcza 14. szánni házban lóvéi 
Jak-ái-ában, almi már harmInez óv óta lakik. Még 
hadnagy volt, amikor ebbe a házba jött lakni, a la­
kók látták öt. avanzsirozni felfelé, de sajnos, csak 
a századosi rangig, mert itt megállította őt az az 
öregkor, az öreg katona megrokkant ís ma, senki 
sem tudja, hogy miért, meghalt. Rábí rni Fcrencz 
jr.a este kilcncz órakor ment haza lakásába. Kö­
rüli: elül egy óra múlva borgest hallottak a la­
kásból, mire Csörgei Lajos házmester né­
hány lakóval bement a lakásba és ott találta

— Nagy sztrájkok mindenfelé. Mindenfelől 
izgalmas sztrájhirek érkeznek; A nemzetközi 
hajóssztrájkban még mindig nem sikerült az egjez- 
ség. Parisban pedig véres összeütközések támadta it 
az elfajult setrájból. Sousthshieldsböl jelentikAz 
északkeleti partvidék hajósainak uniója, nkikne-s. 
képviselőit a hajótulajdonosok a követeléfJckról 
való tárgyalás végett nem fogadták, elhatározták 
hogy megszüntetik a munkát mindaddig, ainig^ a 
hajútulajdonosok velük közösen nem hajlandók tar- 
gyani. Felkérték az északkeleti partvidék szállító 
munkásait is a munka megszüntotesére. A aztrajk 
mintegy 30.000 emberre fog k^prjedni. - Párisi 
jelentés szerint megdöbbentő gyászos fordulatot 
hozott a mai nap a nagy arányokban tomboló^ ál­
talános sztrájk eseményeiben. A tegnapi véren 
összeütközés, amikor egyik dolgozni akaró munkás 
támadói közül egyet megölt, nagyban hozzájárult 
a szenvedélyek felforralásához. Óriási utezai tün­
tetés között heves ösiszeütlcözés támadt, gyilkos 
harcz fejlődött ki, amelynek borzasztó következ­
ményei lettek. Öt munkást holtan szállítottak el, 

I legalább harmincz ember pedig megsebesült.| _ ^____ _ meg:
vértől elborítva, eltorzult arezczal az öreg katonát. ! parisból jelentik: Saint-Quentin, Hoisy le Bell, 
Mellette hevert egy nagy konyhakés, amelylyel a [ Gagny és Saint Denis közelében a táviróvezetéket 
szivébe szúrt, bátran és biztosan, mint ahogy ez elvágtak. Guere mellett merényletet akartak Midi

vetni egy vonat ellen, de ez nem sikerűit. —- rvi
es ti 

támadt.

SZlV(tDt) bZ. UA U, Uíl I 1 tUl VO UJ/,woau, unna ^ ~ , " ,, , ... i L
. ,,n 1 • /n , , , M -ir- ír * Q • vetni egy vonat ellen, de ez nem Sikerűit, egy halaiba kinakozo katonához illi^. Mog dt, ami- I jolentik. A rakodómunkások é

kor bementek hozza. Csak annyit bírt mondani, sztrájkolók közt ma nagy verekedés tán
hogy hívják a mentőket. Ezek hamarosan meg ia 
érkeztek, do addigra már meghalt. A volt katona­
tiszt holttestét a XV. számú helyőrségi kórházba 
vitték és ennek halottas kamrájába helyezték el.
__Nem tudják, hogy Babelni Fcrencz miért
akart meghalni. Talán bántotta, hogy nyugdíjba 
kellett mennie, vagy talán egyéb bajai, anyagi 
gondjai voltak. Temetése a XV. sz. helyőrségi kór­
ház halottasházából lesz.

— Az újságírók betegpénztára. A Budapesti 
Újságírók Egyesülete Bctegpénztúrának igaz­
gatósága Singer Zsigmond elnöklésével ülést, tar­
tott, amelyen az igazgatóság hálás köszönettel 
vette tudomásul, hogy Brciíncr M. Lázár udvari 
tanácsos a betegpénztár javára 1000 koronát ado­
mányozott. Fájdalmas részvéttel emlékezett -mg 
az elnök Mezei László pénztári tag elhunytéról, 
akinek emlékét a ülés jegyzőkönyvébe iktattak, -t.z 
illésen dr. Alföldi Béla ellenőrző orvos és Rooz 
Rezső titkár előterjesztették jelentéseiket a be­
tegpénztár félévi működéséről. Az igazgatóság a 
jelentések alapján konstatálta, hogy a betegpén- 
tár működése minden tekintetben megfelel n 
hozzá fűzött várakozásoknak és fényes eredmeny- 
nycl tölti be nemes czólu hivatását. A bet. cg per z- 
tár az elmúlt félévben közel harmadfélezer koro­
nát fizetett ki gyógy díj abban beteg tagjainak. Az 
igazgatóság a pénztár tagjai sorába iktatta az 
Est és a Világ szerkesztőségeinek testületibe- je­
lentkezett, tagjait. Ez alkalommal a többi jelent­
kezővel együtt 40 iij tagot vettek fel.

— Garázda automobil. Jászberényből jelen­
tik: Vérségi Mihály jászberényi földbirtokos szép 
két lován kifelé tartott tanyájára. A jászberényi 
országúton szemközt jött vele egy fekete gépkocsi 
őrült sebességgel. A gazda karlengetéssel figyel­
meztette a gépkocsi vezetőt a megállásra, .azonban 
az, nem állt meg, sőt Vérségi állítása szerint Vér­
ségi kocsijának tartott, és ezt lovastól együtt az 
árokba döntötte. Vérségi megsebesít, a .kocsi tel­
jesen összetört, s az egyik ló azonnal kimúlt. A 
gazda kára több mint 2500 korona. A gépkocsi, 
melyben több úriember ük, tovább futott. A rend­
őrség erélyesen nyomoz a gépkocsi után.

_ Szépítik, máj foltok ás napb.ámítás
eűl-emt legjobb a Grand Fayence-szappan Ara 
1.50 korona.

— A pestis, .láva-szigr tőnek Malang kerüle­
tében az elmúlt héten Ofi haláleset e.i F* pest i.-meg- 
betogedé-s fordult elő. -- Bétervárr ll jelentik: 1 s- 
beck helységben (Astrachan) négy ember pestisben 
meghalt.. A lakosság orvosi felügyelet alatt áll.

— Házasság. Xántus Gábor folyó hó 15 én 
tartja esküvőjét Mwycr Ixizávul a z°ml1 ri 1. -vl1 • • 1
1 l0mpir'rassy Károly Bmlapot széked- városi...mérn.ik 

eljegyezte felsőeóri i-'avlws Mari'itot 1 •’ 1 n 1 f
— Gyilkos villámcsapás. Gráezból 

Ma délben nagy zivatar vonult végig a 
aztán jégeső esett és sűrűn cuipkodtnk n villámon. 
A város környékén a villám becsapott. egy nagy 
tölgyfába s ezen átfutott, off y drótként «'ion. amely 
mellett hat ember állott. Hármat a villám megbé­
nított, a másik három is súlyosan megsrucsult. 
Legalább félszáz méter távolságban ad vétken tv* 
tői egy fiatal embert a villám ugyonsintolt.

sztrájkolók
A rendőrség három sztrájkvezért elfogott. — 
Soragossában is aggasztó mérveket öltött tz álta­
lános sztrájk. A legújabb jelentési szerint a rend­
őrség és a sztrájkolók között olyan váies összecsa­
pás történt, hogy nagyon sokan megsebesültek, 
több ember életét vesztette

Saragossábcil a munkasszövétséghez tar-ozo 
munkások kihirdették az általános sztrájkot. Teg­
nap éjjel a sztrájkolók összeütköztek a rendőrség­
gel és a radikális klub ablakiból lövöldöztek a rend­
őrökre, akik kardot rántottak és irgalmatlanul 
rontottak a tüntető tömegre. Harmincz munkás 
megsebesült, köztük nem egy súlyosan. Az egyik 
rendőr golyótól találva holtan terült el. Negyven 
sztrájkólót letartóztattak.

— A kolera. Eperjesről riasztó kolera-vé-sz- 
hirt jelentenek. A fiumei kikötői rendőrség és a 
budapesti főkapitányság táviratban értesítettek az 
eperjesi rendőrséget, hogy egy ITorvát Anna har- 
minczkétóves nő hároméves leányával kolerafertő­
zött vidékről Eperjesre utaztak. A vasúti rendőr­
ség nevezetteket az állomáson feltartóztatta és öt- 
napi orvosi megfigyelés alá vétette. — Xyiregy" 
házáról táviratozzak: A székesfőváros hatósága ma 
táviratilag értesítette Majerszky polgármestert.

.— A pékek. harcza. A péksztrájk első napjai­
ban a mesterek azzal dicsekedtek, hogy a vidéki 
mesterekkel s a munkások közül mar az első napon, 
jelentkezett kétszáz sztrájktörővel a közönség szük­
ségletét ki bírják elégíteni s hogy az általuk felidé­
zett harezhoz a közönség rokon szán vét megnyerjék, 
azt is hirdették, hogy bármiként végződjék is a 
harcz, a sütemény árát felemelni nem fogjak. Most 
bebizonyult, hogy mindkét állításuk valótlanság. A 
kenyérgyárakon és a munkásokkal megegyezett né­
hány műhelyen kívül fehér süteményt s élvezhető 
kenyeret sehol sem sütnek s a kávéházak, amelyek 
vendégeiket rendesen akarják kiszolgálni, kivétel 
nélkül csakis a munkások sütödéjétől kénytelenek 
a süteményt beszerezni, s miután ezek a szükségle­
tet korántsem képesek fedezni, a pékmesterek pedig 
nagyon kevés kenyeret állíthatnak elő, hiszen több 
mint ezer munkás van kizárva, akiknek munkáját 
pótolni nem lehet, a mesterek az ez által beállt 
kenyérinséget valóságos fosztogató hadjáratra 
használták fel. Emelték a kenyér árát. még pedig 
nem cgy-kót fillérrel, hanem hat-nyolez fillér­
rel kilónként, sőt helyenként még többel is, úgy, 
hogy a mesterek jóvoltából valóságos kenyérinség 
van Budapesten. Ellenben ai munkások sütödéje ma 
is a régi árban adja a süteményt. Megírtuk tegnap, 
hogy egy Szatmári netvü váczi-utczai pékmester ki­
egyezett munkásaival. Ezt ma meglátogatták a 
pékmesterek és fenyegetésekkel kén y sze rite tték, 

i hogy munkásait bocsássa ismét el. Ellenben két 
i pékmester ma megegyezett munkásaival, nem bizo- 
; nyos azonban, hogy ezek is nem lesznek-e kény-tele- 
! nek a megegyezést holnap ismét felbontani. A 
I sztrájkolok eddig csak ételutalványokat kaptak s 
; igy nem éheztek eddig sem, de ma már sztrájkse­

gélyt is osztottak ki közöttük pénzben. Megkezdő­
dik a főváros munkássága között is a gyűjtés, hogy 
a harezolókat pénzzel és élelemmel elláthassák. Bé­
kéltető tárgyalásról eddig szó sincs. A harezoló fe­
lek nem közeledtek egymáshoz, a hatóságok pedig 
egy lépést sem tettek a béke közvetítéséire.

— Kivándorlási botrány. Az év elején Kaiser 
András szaniszlói földműves minden vagyonát 
pénzzé téve, feleségével és négy gyermekével 
Fiúméba érkezett, hogy Amerikába vándoroljon 
ki. A fiumei kivándorlási iroda Kaiser Andrást éj 

I családját teljesen egészségesnek találta és miután 
i iratai is rendben voltak, a Cunard hajóstársaság 
I Carmania nevű kivándorló-hajóival Amerikába ha"hogy dr Márton Gyula kolcragyanus beteg útban .. . , ,, . ,, . j. I jozott. A newyorki bevándorlás)! hatóságok azonban

van Nyíregyháza fele. A polgármester intézkedő- , minden küze]ebbi vizsgálat nélkül gyengének
sere a városi tisztiorvos dr. Mártont öt napi meg- ; monjták s képtelennek arra, hogy magát és csa-
íigyclús alá helyezte és elkülönítette. — Triesztből 
jelentik: Azon öt ember kivételével, akik a í. hó 
fi-én kobrában elhalt Chiochio órással érintkeztek, 

j az összes izolált, személyeket beható orvosi vizsgalat 
í után elbocsátották a járvány-kórházból s az izoláltak 
I állapota is kitűnő. — A trieszti boly tartóság cgc=z 
j ségiigyi hivatala kommünikéjében utal arra, hogy 
i Chiochio órás elhunyta óta öt nap telt cl és azóta

ládját eltartsa, Kaiser erre a közeli Trento-nbóL 
Newyorkba hivatta az odatelepedett lányát és an­
nak férjét, akik a bevándorlási hatóságok előtt 
kezességet vállaltak Kai serért ésí ezer koronát haj­
landók lettek volna letétbe helyezni. A bevándor­
lási bizottság ezt nem fogadta el és az tigósz csa­
ládot deportálva tartotta heteken át, amikor * 
Carmania, ■— amely közben már egyszer megfor­
dult a két világrész között, — ismét Fiume felé

jabb kolcragyanus megbetegedés nem fordult e!3. 1 ártott. Kaiser megérkezve Fiúméba, etetőről jV- 
J - .... lentest tett Jokelfnlussy Zoltán kivándorlási bíz­

ok ni ik • 
vár ison,

u
Ennek következtében a nemzetközi egészségügyi 
bizottság párisi határozata értelmében Trieszt nem 
tekintendő többé járványosunk. — Egy malCu 
távirat szerint a Hispánia német gőzös, amelyet 
koleragyanu miatt nem bocsátották bo az itteni 
kikötőbe, gyógyszerekkel ellátva folytatta ui-jat. 
Kémlorkból jelentik: A földközi tenger kikötőiből 
június 15-én érkezett kivándorlók közül újabban 
még kettő halt meg kolerában. Hat másik kolcra­
gyanus beteg orvosi megfigyelés alatt áll.

.— Titkos dinnmiibomba-raktárak. A pmisí 
..Echo do Paris" állitólog teljesen megbízható for­
rásból jelenti, hogy a legutóbb Parisban cs kör­
nyékén tartott, házkutatások alkalmával nagy 
(iinamilkészlet.ckct találtak es foglaltak le. Bat ha 
lövat-alosan az egész ügyet a legnagyobb titOKta-r- 
Vással veszik körül, a lap azt állítja, hogy hire 
ti l ’ sen megbízható és a rendörprefektura n...:

-teV-tette is a vineennosi arzenált, hogy tegye 
.„.„az Ifik,••szüléteket arra, hogy a talált bomba 
káig melyeket a rendőrség az arzenálba fog el- 
szál Iktatni, megsemm isit Hesse.

Megölte a férjét. Nagy báród községben 
pjÓt in Ki - nagy báród1! lakost a felesége ki* 

• ’a, hol lefek•■'.-.licit aludni. Mikor az
vito hrgv férje elaludt, vasviHá- 
- y ( .(Ty ' ni iá val kezdi e ü lli-Kclni. \ 

|Gér.ónt a köri,ázna szá'Htotlák, 
diait, A gyilkost letartóztatnák.

I li via a a 
j asszony fi 

val, majd 
j mi yesan f
I hol cs ikiiamav n

kosnak és Hegedűs Valcrnak, a kormányzóság ki- 
vándorlási előadójának, de érdekében eddig mi 
sem történt. Kaiser elpanaszolta, hogy az Ellis 
halandón fizetett fejadót sem kapta vissza s hogy 
mily rettenetes az Ellis Island»n a deportáltak 
sorsa. Piszkos, férgei? alvóhelyeken kell aludniok s 
élvezhetetlen, sőt romlott ételekkel táplálkoznak a 
hallatlan magas árakért. A nyugat-európai nem­
zetek alatavalóinak sorsa sokkal jobb. mert. az ö 
nagykövetségük szigorúan ügyel arra, hogy a saját 
nemzet-ükbellek ne legyenek kiszolgáltatva a beván­
dorlási hatóságok önkényének.

— Nagy tűzvész Moóron. Moóron tegnap nagy 
tűzvész pusztilott. Egy gazda háza gyulait ki, de a 
szélviharban csakhamar több ház állott' lángok­
ban Tizenegy ház a melléképületekkel és a behor­
dod gabonával együtt lett a (űz martalékává.

— Egy életmentő pénzügyőr. A király Jovi­
cides Simon pénzügyőri vigyázónafc, c-gy emberélet­
nek saját élete veszélyeztetésével véghezvitt meg­
mentése alkalmával tanúsított bátor magatartása 
elismeréséül az ezüst érdemkeresztet adományozta.

— Hamis részvények. Cemuiban, Rómában és 
Flúrenzkcn az utóbbi napokban több banknál há­
mé; részvény, kvt l-.oly-zlek cl, még pedig sikerrel, 
A bankok ezáltal körülbelül 220.000 lira vesztesé­
gei, szenvedlek,

'.vfei ■
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— Tojhamisilő nagybirtokos. A szabadkai 

icndőrscg llalbrohr Adolf nagybirtokost, a város 
egyik leggazdagabb emberét rajtaérte, hogy az el­
adásra szánt tejet fertőzött vízzel s géppel lefölö­
zött tejjel hamisítja, Halbrohr a város igen nagy 
részét látja el tejjel és ezért az eset városszerte 
nagy felháborodást keltett. A városi vegyvizsgáló 
megállapította, hogy a tejben egé-s zsvgel 1 ou cs 
anyagok vannak.

— Meggyilkolt detektív. Fiúméból táviratoz­
zak: Ljubich István detektív, aki ellen vasárnap 
éjjel Handles és Paulin Fiúméból kitiltott csavar­
gók merényletet követtek cl, ma a kórházban meg­
halt Gróf" Wicker-burg István kormányzó neje 
tegnapelőtt megjelent a kórházban a súlyosan sé­
rült detektív ágyánál és részvétét fejezte ki. Az 
elhunyt detektívet, ki három gyermeket és özve­
gyet hagyott hátra, a város költségén temetik cl.

Púris gyomra. A párisi arucsarnokok fel 
ügye!őségé egv kimutatást közöl azon élelmi sze 
rckről amelyeket Paris lakossága a múlt év folxa- 
mán elfogyasztott. Paris lakossága e kimutatás 
szerint a lefolyt évben 326 millió frankot adott ki 
élelmezésre. A párisi vásárcsarnokok a következő 
forgalmat mutatják fel: elfogyott 56 mil iő kilo- 
gramm hus (95 miihó frank), 23 és fél millió m 
íogramm szárnyas és vad (56 millió frank) 56 
millió kilogramm főzelék és gyümölcs (29 millió 
frank' 3 és fél millió kilogramm különféle hal 
(ö és fél millió frank), 470 ezer doboz osztaga 
(2 millió frank), 15 millió kilogramm vaj (IS mil­
lió frank), 312 mi ló darab tojás (30 millió^ frank), 
14 millió klogramm sajt (20 millió frank). Érdekes, 
hogy Párisban a hus jóval olcsóbb, mini nálunk 
Budapesten. A marhahús ára kilogrammonkint 
1 frank 58 centime, vagyis körülbelül 1 korona 
«10 fillér. A borjúhús ára 1 frank 75 centime, az 
ürühusé 1 frank 79 centime, a sertéshúsé 1 frank 
75 centime.

— Egy házaspár öngyilkossága. Berlinben 
Heicks Richárd 45 éves portást és feleségét átmet­
szett nyakkal holtan találták ma reggel. A szom­
szédok beszélik, hogy Iíeicks elvált nejétől, aki 
házsártos és nálánál idősebb volt. Tegnap az asz- 
szony felkereste férjét lakasan, este meg láttak. 
<jket s ma reggel találták meg mindkettőjüket nagy 
vértócsában. A jelek arra vallanak, hogy kettős 
öngyilkosság történt.

— A tanácsosné öngyilkossága. Déva várost 
véres szenzáczió tartja izgalomban. Dr. Gerely 
Gyula ügyvéd, városi tanácsnok felesége tegnap 
agyonlőtte magát. A fiatal, huszonegy éves asz- 
szony, aki igen előkelő családból származik, két 
év előtt ment férjhez és azóta a legboldogabb há­
zaséletet élték- Tegnap délután bezárkózott szobá­
jába és késő estig nem adott magáról életjelt. 
lükkor már feltűnt a dolog, be akartak menni 
hozzá és mikor zárt ajtóra találtak, betörték. A 
szoba közepén, a szőnyegen feküdt a fiatal asz- 
szony, átlőtt mellei, holtan. Mellette cry hatlövetű 
revolver, amelyből egy golyó hiányzott. A város­
ban óriási Lonstorr.ácziót keltett az öngyilkosság 
hire. Rögtön megindultak a találgatások az okot 
illetőleg és számos verzió került forgalomba, A 
legvalószínűbb azonban, hogy a fiatal asszony 
pillanatnyi elmezavarban követte el végzetes 
tettét,

— Kisorsolt aranyszőke kisasszony. Az ötletes 
amerikaiak Fittsburgban katholikus úrvaházat 
akarnak létesiteni. A jótékony bizottság kerti ün­
nepet rendez sorsjátékkal, egy sorsjegy ára 50 czent 
és a főnyeremény egy szőke hány. A Newynrk Ame 
rfrcMi-ben hirdeti a pittsburgi árvaház-bizottság, 
hogy aki a főnyereményt megüti, ahhoz feleségűi 
megy a csodaszép, karcsú, aranyszőke hajú leány, a 
főnyeremény és a sorsjáték jövedelméből juttat a 
bizottság hozományt. Ugyancsak a Newyork Ame­
rican ad róla hirt, hogy a pittsburgi katholikus 
árvakáz-bizottságot azóta ezrével ostromolják kér­
déseikkel a praktikus, házasodni vágyó férfiak, tu­
dakolják, hogy jól főz-e a főnyeremény, dolgos-e, 
kik a szülei, él-e anyja vagy esnk mostohaanyja 
van? A sorsjáték-bizottság mindenkinek csak any- 
nyit felel: arany szőke.

— Letartóztatott cseh rzipöffyáros. A 'vay- 
utezában levő Tiezn-szállóban ma let-aiiúztavtnL* 
Baseli Rikárdot, egy vihar s múltú öreg urat, 
akinek valamikor nagy ezipőgyára volt Cseh 
országban s most mint utazó tengetto életet. 
Baseli addig lumpolt és éjszakázott, amíg nnv 
nyirn tönkrement, hogy Tglaubnn még a" hotel 
számlát se tudta kifizetni. A szállodás fűlj hm- | 
tősére tegnap detektívek fogták el Pesten az óreg : 
lumpot, akit útkisérnek a bécsi ügyé. sc« ng- , 
házába.

EGYETÉRTÉS Szombat, julius 15’.

— Aehimuő pnrczcllázik. Békéscsabáról érde­
kes liirt jelentenek a csabai parusztkirály özvegyé­
ről. Most likvidálják Achim András hagyatékát, 
akinek hátrahagyott értékei között egy egyezség- 
levelet is találtak. Ezt az egyezség-levelet a paraszt- 
király cs két társa kötötték gróf lloyos Antal bé- 
késmegyei nagybirtokossal. Adum és társai az 
egyezségi övéiben vállalták a gróf ezemyolczszáz 
holdas gerendás! birtokának pa rezei Iá zás át, azzal a 
kikötéssel, hogy ha a parczellázás sikerül, a gróf 
negyvenezer, korona honoráriumot fizet Adumnak. 
A birtokot jelenleg Haraszti Sándor békéscsabai 
gazda bérli. Achim halála után mindenki azt hitte, 
hogy ez az egyezség kútba esett. Az élelmes 
Acluimné azonban felkereste, gróf Iloyost és kije­
lentette, hogy férje helyett ő vállalkozik a parczel- 
lázásra, ha a gróf vele szemben is állja szerződéses 
Ígéretét. A nagybirtokos kijelentette, hogy az 
cgyezsőglevelct nem óhajtja felbontani, parczelláz- 
zon Aehimné, ha tud. És Achimné parczellámi 
fog. Ez most a legfrissebb békéscsabai pikantéria.

•— Mcnyezctbcomlás Budán, Ma délelőtt köny- 
nyon végzetessé váló mcnyezotbeomlás rémitette 
meg a Donáti-utcza 42. számú ház lakóit. Reggel 
10 órakor hatalmas dörgésrU szaladtak ösiszo a la­
kók az I. emelet 13. számú lakás elé. A kis kony­
hából nyiló egyetlen szoba menyezoto beszakadt: 
a szoba bútorait belepte a törmelék, gerendaszilán' 
kok ós téglndarabok széles rétegű. A közelben 
posztóié 1832. sz. rendőr, Kozma István azonnal 
értesítette a rendőrkapitányságot, ahonnan Schwei­
ger Endre fogalmazó és Gyulai Jenő kerületi mér­
nök mentek ki a helyszínért}. A vizsgáló-bizottság 
J amarosan megállapította, hogy a ház hallatlanul 
elhanyagolt állapotban van. A korhadt tetőt tartó 
.gerendázat teljesen hasznavehetetlenné vált es csu­
pán véletlen dolga, hogy az egész tető nem dűlt 
be. A bizottság a 13. számú lakást lezáratta, az ott­
lakó Hűrkneréket kilakoltatta és elrendelte, hogy 
a háztulajdonos, Hegedűs Gyula ma délután az 
ípitészszel járja be a lakásokat, az elhanyagolt, 
repedezett falakat javíttassa meg és a háztetőt 
ujjal cserélje ki.

— Tobelbadhól értesítik lapunkat, hogy oda 
legújabban a következő fürdővendegek érkeztek: gróf 
Khe\enhttllcr Alfréd, bärö Hammerstein Richárd Buda­
pestről, dr. Demidovics Henrik ügyvéd Krake,búi, Mos- 
sig Zsófia. k. a. Tcmes-Kuliinbél, Dietrich E. Öméltó­
sága Bécsből, Wiener Clementina úrnő Becsből, Hol.'ós 
József ur, nejével és leányával Budapestről, KSllay 
Laura őnag\*sága Budapestről stb.

— Halálozás. Kovács Béla nyug. törvényszéki 
bíró. f. hó 10-en, életének 5'3-ik évében elhunyt Buda- 
pesten.

Dr. Pcczcly Ignüezot ma temet tők cl általános rősz- 
vőt mellett. Dr. Bőezely a szabd dságliarcz-ban Damjanich 
tábornok oi'dalán fe?Amos csatAban vett rőszt, több sú­
lyos seb érte fejőn, karján, kezén kardvágásokat k&- 
pott, melJőn pedig lándzsával szúrták meg. Hősies bá­
torságáért az érdemkeresztet Kossuth Lajos sajátkezii- 
leg tűzte mellére. A megboldogult puritán jcllemii és* 
nagytudományu férfiú volt, hire a gyógyászat torén 
ismeretes volt. Számos tudományos munkája je/ent 
meg. amelyeket angol nyelven is kiadtak. Jószívűsége 
köztudomású volt, a szegényebb sor-uaktól soha nem fo­
gadót el pénzt, sut még orvosi szerekkel is ingyen látta 
cl őket. I ppcn ezért ezrével és ezrével keresték fel őt a 
szenvedők az ország minden részéből és tapasztalatok­
ban gazdag orvosi tudományához szakemberek is szám­
talanszor fordultak tanácsért. Neje, a hires ősnemes 
Bumy-család utolsó sarja voit, rumi és rábadóroszlói 
Uvmy Gizella, kit. mint fiatal leányt a vízből mentett 
ki és boldog családi életet, é/t vele. Az elhunytat a ko­
máromi családi sírboltban helyezték örök nyugalomra.

Gelléufalvi (iclVn Kidre ügyvéd, földnagybirtokos. 
Nógrád vármegye törvényhatósági bizottságának tagja, 
ügyvédi kamarai n’/elnök, a losone&i ref. egyház és Ko­
si néz r. t. város tanácsosa folyó hó 13-án hosszas szen­
vedő-- után, életének 63-ik évében elhunyt.

Knylo'nder Ignácz, Szabolcs vármegye törvény­
hatóságának tagja e hó 12-én 73 éves korában Nyír­
egyházán meghalt. Az elhunytban dr. Erdős Bertalan 
nyiregx'házi tigyvéil édcsntyjfit, gyászolja.

Cs(tpl<‘i ics Simon főispán neje, szül. Kulinyi Zsó­
fia m.i reggel 3 órakor Tesehenben meghalt. Holttestét 
még a mai nap folyamán Ahókubinba szállítják s teme­
tése o hó IG-én lesz Geczellpusztán.

Ori'.uu'Qhl Simont, ki nagyobb összegeket hagyo­
mányozott a református, valamint az izraelita hitköz­
ségnek, ma temették el Nagyváradon. A szertartást 
Varga Gyula református lelkész végezte.

Dusins'.ky Tápét székesegyházi karnagy, egyházi 
zenekéitö. ciciénél? 79-ik évében fo.yó hó 12-én meghalt 
Nyitván.

Iíaraszíkereki Ferenc.': u Károly 79 éves korában 
Koloz - váron meghalt.

úzv. \njna (iáborné, egy jótékonysága miatt köz­
tiszteletben álló matróna 77 éves korában Kőzdivásár- 
lielyen meghalt.

Gyulai (i<ií,l Miklós nvng. parsai főszolgabíró 07 
éves korában Keszthelyen inoghaVt.

t’zv. 7d isz Györgyné, szül. Luvingcr Antónia 90 
éves koréiban Kozsny'.n meghalt.

Dr. AVfiat >r egy.domi tanár, titkos éré-z égügyi 
nár-.os ma Berlinben 70 éve- korában meghalt.

x Az ékszerek árhullámzása 'gyakran olyan, 
hogy a régi aranynak, ezüstnek néha nagyobb értékük 
van, mint amikor megvették. Nevezetesen briliánsoknál 
esik meg ez és igy történik, hogy Singer Jakab ékszer­
kereskedő (Budapest, lvirály-utcza 91. szám, Izabolla- 
utcza sarkán) az eladókra igen előnyös árban veszi még 
a régi arany, ezüst és brilliáns ékszereket. A czég szolid 
és kulans eljárását mindenütt kedvezően ismerik.

x Fodor-fvlo vívóterem a Koronahererex- 
uteza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Divatos íérfiruliát, vagy felöltőt, rendeljen 
László Sándor férfiszabónál (Budapest, Erzsébet-kürut 
1., I. emelet), ahol 30 koronáért készít mérték után 
finom férfiruhát vagy felöltőt finom kivitelben kap* 
hat. Vidékre mintákat kívánatra bérmentve küld.

Egy hollandi diáki!

ia

*: Násza járulékok n ..Várisi Nagy Áruháziján“ 
Andi a1 . -út Ráki vzi-ul 38, Kossuth I.n jos-ut eza 0

x Huh hashajtó n legkellemesebb, 10 fillér.

s Középkori képek. —
Utrecht, julius elejéu.

Hagyományos szokás szerint ütrochtben 
öt évenként megütmeplik az egyetem alapítását. 
A diákság ez idén is híven ragaszkodott az elő­
dök kegyeletcs szokásához. Különféle ünnepségek 
központjában különösen egy impozáns történelmi 
felvonulás adta meg a nap kluját. Németalföld 
középkori történetének egyik epizódját adták elő 
korhű jelmezekben, érdekes csoportozafcakban. Ä 
rendezők és a közreműködők mindent elkövettek, 
hogy a választott históriai mozzanatot, melyet a 
mai nemzedék különben bajosan értett volna meg, 
szemléltető művészi eszközökkel érzékitsék meg.

A felvonulás a középkor utolsó szakába ve­
zetett vissza, amikor a lovagok — mielőtt a vá­
rosokkal és a polgársággal folytatott küzdelem­
ben elbuktak — egy utolsó erőkifejtésben ipar­
kodtak létjogosultságukat bebizonyítani. Az ün­
nepség ideje 1345, amikor hollandi IV. Vilmos 
gróf Utrecht városát ostromolta, s a kapuk meg­
nyitása után, seregével bevonul.

A fényes menetet katonazenekar nyitotta 
meg és zárta be. Kétszázhetven szereplője volt s 
a mintegy hetven nevezetesebb alakot a diákok 
szemólyesitettók, mig a többi közreműködő a kü­
lönböző városi egyletek tagjaiból került ki. 
Nem csupán a jelmezek s fegyvezetek és egyéb 
kellékek összeválogatására fordítottak nagy gon­
dot, hanem az egyes csoportok összeállítását, 
mozgását, s egyes ténykedését is türelmes pró­
bákon gyakorolták.

Nem is volt semmi hiba. Minden olyan ösz- 
szevágón sikerült, mint a karikacsapás, és ha a 
felhők mögé rejtőző nap nem is volt hajlandó a 
sisakok, vértek, kardok fényét emelni és a bibor- 
palástok színét még káprázatosabbá tenni, a 
szemünk elé táruló kép igy is változatos voll A 
három szakaszra osztott felvonulásban túl­
nyomóan három nemzeti szin dominált: a hol­
landi fekete-veres, a gelderi kék-sárga é:i a 
hennegani fekete-sárga . . , mely utóbbitól az én 
magyar vérem majnem felforrott.

Azok az utczák, melyeken a menet végig­
haladt, már kora reggel szorongásig megteltek a 
kíváncsink sokaságával. Do azért jutott hely az. 
elmaradhatatlan utcz.ai bohóczoknak, énekesek­
nek, árusoknak, verkliseknek, akik a várakozók 
unalmát elűzték.

Este kivilágították a várost és a fényfci- 
gerben sok sikerült, ötletes pirotechnikai alakét 
lehetett látni, s a külvárosok legszerényebb 
utczái is iparkodtok kitenni magukért.

A következő nap föoseménye egy „Openluehl- 
nnturspcl“; vagyis egy, n szabad ég alatt rogde- 
zett előadás v.lt. A szinr -hoznii darnh czimo 

illem van Holland“ volt. A e/inpndnnk szol­
gáló hely“! serenes' <n vúlo-'-totrák meg: zölddé 
síkságot, halra a kany.ugú Rajnával, jobbra siivii 
erdőség. A Knjnn-pnrton haditábor sok sú'orriil, 
rögtönzött középkori vár, mely a valódi nap vi­
lágításában a valóság illúzióját adln, végiil, szom­
szédságában egy khistrom fala.

A darabban nők és gyorm.-kek is játszottak, 
akik az előző napi felvonul,!-.bél hiányoztak s igy 
mist kellemes változatossággal hatollak. Ami 
annál jobban csitt, mert maga a darab meg­
lehetős unalmas és hosszadalmas volt.
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Az előadás legérdekesebb része az n mozza­

nat, volt, amikor a vár vonólridja leereszkedett és 
a lovagok s a nemes hölgyek hosszú menete vo­
nult rajta végig. Itt is az alapos tanulmányt, a 
kitartó szorgalmat cs a példás fegyelmezettséget 
bámultuk legjobban, s egyben furdalta kíváncsi­
ságunkat az a kérdés: miért nem lehetne mű­
vészeink ős diákságunk összcmiiködésévcl, nem­
zeti ünnepnapjainkon — márczius 15-én, Szent 
István napján — hasonló történelmi felvonulá­
sokat rendezni.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZÁS
•<•} Lezuhant aviatikáé. Algíriből távira­

tozzak: Paillolle aviatikus. Maison Carroe kö­
beiéiben lezuhant és meghalt.

© A közönségre zuhant repülőgép. Egy irányt 
tévesztett repülőgép megint nagy riadalmat éa sze­
rencsétlenséget okozott a nézők körében. Amszter­
dami jelentés szerint Oliesiagers pilóta I.eenvar- 
tienben tegnap este mutatványokat végzett. Hirte­
len le kellett szállnia és készüléke a siirü nézőkéi' 
zönség közé esett. Négy asszony megsebesült, köz­
tük <gy súlyosan

© Német léghajósok kalandja. Parisból jelen­
tik, hogy a montpouvillci repülőversenytéren teg­
nap egy német léghajó ereszkedett le, amely szerdán 
Harburgban szállott föl három utassal. A franczia 
hatóságok nem molesztálták a német léghajósokat, 
a formaságok elintézése után viaszautazhattak 
Metzho.

©Az európai körrepülés díjkiosztása. Páris­
iiéi táviratozzak: Az európai körrepülés dijait a 
következők kapták: A 160.000 frankos nagy dijat 
Beaumont kapta, Garros 69.000, Vidart 61.000, 
Vcdrines 50.000, Gilbert pedig 33.000 frankot 
■kapott.

® Ünnepelt aviatikus. A paris—római ut hő­
sei tiszteletére a párisi Petit Journal tegnap ban­
kettet adott, A lap igazgatója. Provet, lelkes hangú 
felkÖFzöntőben aposztrofálta a bátor aviatikuso- 
kat, Beaumont-t, Garros-t, Vidart-t es Frey-t, 
akik a franczia névnek szereztek dicsőséget bámu­
latos utjokkal. A váróul tanács elnöke. Hon-: ok az 
olasz, nagykövet képviselője, Zaccono tábornok, az 
Aero-Club elnöke, Cailletet cs a katonai repülő 
osztály parancsnoka, Roques tábornok mondotta, 
még toasztokat. Az aviatikusok nevében Beaumont 
válaszolt. A bankettről táviratban üdvözölték 
Freyt, aki még mindig a rone.iglionci kórházban 
fekszik súlyos cehével. A nyugat-európai kört i’ülés 
győzteseinek tiszteletére julius lS-an tartja ünnepi 
banke tjét a Journal a Palais d'Orsay-bau.

® A ezimzett elröpült. Berlinből jelentik a 
következő kedves és k'rszcrii esetet;

— Az aviatika a posta- és táviroszolgalatban 
is korszerű változást hozott magával. Bumpier. a 
liires motorgyár tulajdonosa, a német tavrepüh'.- 
idején Maricnbadból táviratot küldött a kölni re 
piüővfersenytérrs \ollmöller aviatikusnak A ta. 
iratkéziicsitő kerékpáron vitte ki a versenytérré a 
tolezrammot. a mikor megtudta, hogy Vo’.móllcr 
már startolt, ráírta a táviratra: „Czlmzvll clrö- 
pült". kiég ugyanaznap hivatalos tclcgrammban 
értcsitctte a kölni postahivatal a feladót a kózbe- 
sitósnek őrről az újszerű akadályáról ekképen: 
„A marienbadi táviróhivatalban Volmöller Kein, 
repült" versenyt ér ezimre feladott telegraimn luia 
volt kézbesíthető, mert rzimzctt etröpult. fele- 
gramm szövege Dortmund!« továbi,itatott.“

® Eltiltott repülések. Párisi jelentés szerint 
ma van a nagy nemzeti ünnep és katonai sz- iy 1 
Longchamps-on. A párisi aero-klub a katonai pa­
rancsnoksággal cgyctévtőleg megtiltotta, ho„y a 
szemle idejön aoroplanok mvhessr ne", a - '
hocrv n rcpülörr'pfk im^rlus-:' /.;tk .1 <lX il ' ]",)'1.. '
és 'balesetet okozhassanak a rengeteg nczul ozou- 
seg soraiban.

® Léghajó a katonai szemlén. IVm- -1 ív­
ják: Az Adjudant Vinccnot. n francaink -rgjobU 
kormányozható léghajója, amelyik jelen- a távol­
sági, időtartam és magassági vilagrexon i '■ *■ 
tegnap kitünően sikerült gyekor aij •••■> '
Gompiegne mellől Lamnttv Br- uilhol yogge. tói­
kat órakor indult éu félnyolozkor mar Lsv-lcs
Mónii neaux-ban kötött ki. A fedélzeten U un jer 
'ölt.

SZÍNHÁZ és művészet.
(*) Rákosi Szidi kitüntetése. A hivatalos lap 

mai száma közli, hogy a király Rákosi Szidi asz- 
szonynak, a. Nemzeti Színház örökös tagjának a 
színművészet terén szerzett érdemei elismeréséül a 
koronás arany érdemkeresztet adományozta.

(*) Erkel cmlékplakct. Gróf Zichy János 
közoktatásügyi miniszter, Erkel Fercncz születése 
századik évfordulójának az alkalmából, a nagy 
magyar zeneköltő emlékére plakettot veret, melye­
ket azoknak adományoznak, akik Erkel zenéje küi:- 
tuszának a terén kiváló érdemeket szereztek. For­
galomba is fogják bocsátani a plaketteket, hogy 
Erkel tisztelői ős zenéjének kedvelői is megszerez­
hessék maguknak. A plakett elkészítésére a minisz­
ter az Iparművészeti Társulat révén szükebb pálya-» 
zatott hirdetett, amelyben resztvettek: Berán La­
jos, Moirci Ödön, Sámuel Kornél, Göröncsér La­
jos, Mátrai Lajos és Szentgyörgyi István. A bíráló­
bizottság a művészek pályatervei közül Berán La. 
jósét fogadta el cs ezt, terjesztette fel a kivitelre. 
Gróf Zichy János közoktatásügyi miniszter így 
Boránt, a jeles plakett-művészt bízta meg Erkel 

1* erencz emlékűinket tjén ok a mintázásával, amivel 
1 művész még a nyár folyamán el is készül.

(*) Művészet Korytniczán. T. Hadrik Anna, 
Hagy- Endre kabarét,jának kedvelt tagja, Gare Zsig- 
mond és Vándort/ Gusztáv, a Magyar Színház 
tagjai szünidei művészi kőrútjukban folyó hó 12-én 
Korytnicza fürdőbe érkeztek és aznap este sikerült 
művész-estét rendeztek a fürdő gyógy termében. 
Az előkelő közönség a tágas termet egészen meg­
töltötte s élvezettel mulatott a gazdag cs változa- I 
tos műsoron. — A fürdőközönség körében mozga­
lom indult meg, hogy a kecskeméti földrengés 
által károsult szegényebb sorsú lakosok javára egy 
nagyobbszabásu hangversenyt rendezzenek,

(*) Hangverseny Buziás-fürdőn. A Magyar 
Királyi Postamesterek és Kiadók Országos Egyc- 
sülcte Mencdékháza és Nevelőintezete javára Bu- 
ziásfürdön julius hó 23-án nagyszabású hang­
versenyt rendez. A hangverseny sikerét, előre is 
biztosítja dr. Kovács Ödönné zongoraművésznő, 
Kiss Margit hangversenyénekdsnő és Földesy Ar­
nold gordonkaművész közreműködése. A rendező­
ség más módon is gondoskodik vendégei szórakoz­
tatásáról s igy nemcsak a fürdőtelepen, de az egész 
délvidéken élénk érdeklődéssel kisérik a magyar 
postamesteri kar jótékony mozgalmát.

(*) Wehuor Géza hangversenye. Wehner 
Géza, zenei körökben ismert zongora- és orgona- 
min ész, Thomau mester iskolájának egyik legki­
válóbb növendéke, f. hó 17-én Tátralomniezon, 
18-án pedig Ótátrafüredcn mutatkozik be a nagy- 
közönségnek.

TUDOMÁNY ES IRODALOM
* Tudományos cxpcdicziő a Holt-tengerre.

Bel in i jelentés szerint a berlini Palesztina* 
kutató társaság elhatározta, hogy ez év őszén ex- 
pcdicziót küld Palesztinába, a Holt-tenger átkuta­
tására, Az expediczió Brüll Lajosnak, a berlini 
ocz-eánografiai intézet igazgatójának vezetésével 
októberben fog elindulni Jalfából és mintegy hat 
hétig fog foglalkozni a Holt-tenger átkutatásával. 
Eddig már több expediczió tanulmányozta az 57 
kilométer hosszú és 221u kilométer széles, lefolyás 
nélküli belföldi tengert, de az expedier,iók közül 
vsak egy volt megfelelő műszerekkel felszerelve. 
Ez Lynch amerikai geológus expediczió ja volt 
18-lS-ban. A berlini expediczió költségeit Tictz 
Oszkár berlini milliomos fedezi.

Magyar Figyelő. -V Magyar Figyelőnek most 
jelent meg a tizennegyedik száma. Elén gróf 
Tisza István tanulmányát találjuk az osztrák 
képviselőválasztásról, amelyet nagy apparátus-al 
ismertet, bírál s mit Lat rá az uj parlamentet kiala­
kító rugóira. Kéz Mihály Széchenyi Istvánról ad 
egy szélesen megrajzolt, tömör cssay-t. A szemle

József Gödöllőn irt 
s nobilis művészettel 
Iák a nagyapámról“ 
vik Károly „Kalan- 
y nála egész újfajta 
kas Pál az uj török 
ifj u- török bizottság 

tsuias aláirásu czikk 
lését világítja meg a 
lél. Ke nádi Géza a 
ry epilógust, ennek 

vázolva. A fóljegy- 
át a magyar pedagógia 

dolgozó kiválóságáról,

fc/.épiroetalmi részében K iss
gyönyüi■ü sorait, egy r. lógható
formált verset, ami „ Legem
czimii cziklushoz kés;.ült. Le
d ,rok“ czimii novellái álban eg
témával mutatkozik b e. Far
politika i áramlat ükró 1, az
hr mlá.-ilivói értekezik. Képi in

a bor-iny ák vasutak jövvi kiépi

iracyar érdekek szói:npontjái
békése-:ibai drámához: irt o;
ozocziál is és politikai háttéré
zéseklxrn Alexander 1 lernát
egy mo ,-t elhunyt, cső ndben i
Svbv-tyén Gyuláról cnüvkczik

hért „Petőfi napjai a magyar irodalomban“ czimii 
könyvet tárgyalja s ezenkívül egy csomó aktuális 
kérdésről találunk megbeszélést. A Magyar Figyelő 
előfizetési ára negyedévre 6 korona. Kiadóhivatala: 
Budapest, Andirássyut 10.

* Bibliai pályázat. A közoktatásügyi minisz­
ter a bibliai tanulmányok előmozdítására és a kap­
csok-) tos alapnyelvek tökéletes elsajátítására létesí­
tett Lacken,bacher-féle alapítványból bibliai fordí­
tásra 1890 korona jutalmat tü,z ki. A jutalomért 
való versenyzés a bécsi egyetemen folyó évi no­
vember 17-én, a budapesti 6s prágai egyetemen1 
november 20-án lesz.

El rovatban tozlöttekfirt nem vállai telelöaséget a aswkasztísá*.

Nyilttén
Lekért nem vállai felelősség

Ä fiíBemEIe csattog az ágon
KO s az est nagyon szép. A hűvös esteli szellő 

azonban a meghűlés veszedelmévé fenyeget, 
annál is inkább, mert enyhe estén nem öltöz­

tél ködik az ember eléggé óvatosan. Ha van haj­
jaj la ma a meghűlésre, olvasszon el egyszer-egy- 

szer egy s.odeni ásványpasztillát (valódi Fáy- 
eta félét) a szájában. A pasztillák kellemes és üdítő 

hatásnak és megvédik a légutak nyákhártyáifc 
gj az éjszakai levegő káros hatásától. Egy doboz 
í»-3 ára 1 korona 25 fillér és mindenütt kapható.
Föltépvlselet Magyarországra és Ausztriára: W. Th. Guntzert, 
cs. Cs lúr. uilv. szállító, Wien IV/1., Grosse Neugasse 17.

FŐVÁROS,
)( A fiildmivelésügyi minisztérium parkja,

A földmi velétiigyi miniszter meg ez év márcziusá* 
ban felkért-ó a főváros tanácsát, hogy a miniszté­
rium épülete előtt lévő területet az általa rendel­
kezésre bocsátandó költségösszeg terhén- parkoz- 
tassa és aszfaltburkolattal lássa. el. A tanács ennek 
alapján a munkák végrehajtására költségvetést 
készített. A földmivelésügyi miniszter a költségek 
viselését elvállalta ás 17.221 koronát kiutalt a mun­
kák végrehajtására. A főváros tanácsa most a meg­
küldött terv szerint a szóbanlevő területet parkozási 
aszfaltozási és az ezzel kapcsolatos munkálatok 
végrehajtását a miniszter által rendelkezésre bo­
csátott összeg terhére elrendelte. -

)( Megnyitották a Lánczhidat. Az állami hi­
dak igazgatósága még tegnap este megvizsgáltatta 
a Lánczhidon készült javítási munkálatokat és a 
vizsgálat eredménye alapján a Lánczhidat ma reg­
gel 6 órakor ismét megnyitották a teljes forgalom 
számára.

)( A városi villamostolep igazgatója. Megem­
lékeztünk már arról, hogy a tanács a városi vil­
lamostelep műszaki igazgatójául Stark Lipót mér­
nököt, a konstantinápolyi villamostelep ezidősze- 
rinti vezetőijét szemelte ki. A tanács most határo­
zott is c kérdésben. Legutóbb tartott ülésében; 
ugyanis a közgyűlés által megállapított feltételek 
mellett a városi villamostelep igazgatójául Stark 
Lipótot meghívta. Ugyancsak e kérdésben a tanács 
elrendelte azt is, hogy a villamostelep gepberende, 
zésének és tartozékainak szállítására ez évi szep­
tember 30-ig terjc-dö határidővel nemzetközi pá­
lyázatot írjanak ki.

)( Második villamos sínpár. A Budapesti Köz­
úti Vaspálya társaság Fcrencz József-hid—kelen­
földi vonalán az egyvágányú szakaszt is kétvágá­
nyúvá akarja kiépíteni. Az építésre a főváros ta­
nácsa legutóbb tn-tott ülésén a helyhatósági építési 
engedőimet megadta.

)( Adó fejében letiltott fizetések. A székesfő­
városban eddig az volt a gyakorlat, hogy az alkal­
mazottak fizetősét adótartozásuk fejtben a végre­
hajtók a. munkaadók üzleti helyiségében tiltották 
le. Több belvárosi bejegyzett kereskedő ez ellen az 
eljárás ellen előterjesztéssel élt és a pénzügymi­
niszter most ug.v döntött, hogy a jövőben a végre­
hajtók a tize tósieti Itásokat mindenkor a hátraléké, 
sok lakásán és sohasem a munkaadók üzlethelyisé­
gében foganatosítsák. A főváros tanácsa ekez ké­
pest. szigorúan utasította az adóhivatalokat, hogy 
a pénzügyminiszternek e rendeletét pontosam 
tartsák be.

)( A liordójclző-liivntal költségvetése. A fő­
város hcrdőjelzö bizottsága dr.. Csupor József el­
nök-lésével ülést tartott, amelyen dr. Purébl Győző 
fogalmazó volt az előadó. A bizottság a hordójelző’ 
hivatal 1912. évi költségelőirányzatát tárgyalta ős 
alioz csekély módosításokkal hozzájárult,

)( Utczarcndczésok. A főváros tanácsa az I. 
kér, Budnfoki-ut egy részének és a ITT. kér. Zápor* 
ntcza egy részének csatornázását tirendelte.

)( Sorsolás. A főváros tanácsa a kétmillió 
font Sterlinge? kölcsön nvgyedik törlesztő részleté* 
nck sorsolását augusztus Ito tiizto ki.

___ _
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)( A Fővárosi KönyvIár uj könyvei. A Tár­
sadalomtudományok és városi ezocziálpolitik.-s 
iránt érdeklődő közönség számos kérdés ujnbl^ s 
régibb irodalmát találja a Fővárosi Könyvtár Ér­
tesítőjének legújabb (második) szamában, moly 
most került ki sajtó alól. Az ezernél több uj könyv­
eim igen áttekinthetően van csoport ősi jva s bárki 
hamarosan megtalálja az ót érdeklődő kordos iro- 
clalmát. Az Értesítőt bárki ingyen moakapja ^a 
könyvtár helyiségében, (IV., Ivároly-kerut 2b., 
I. cm.)

tanügy.
= A székesfehérvári iskolák államosítása. Szé­

kesfehérvárról jelentik: Gróf Zichy János vallás­
os közoktansügyi miniszter órtesitetto a város ta­
nácsát.. hogy Székesfehérvár valamennyi iskolájá­
nak államosítására szükséges eljárást megindította 
és a tárgyalások vezetésével megbízta, Kacskovics 
Mihály miniszteri tanácsost, aki a jövő hét elején 
f«g a városba megérkezni. A polgármester intéz­
kedésére a tan felügyelőség és a mérnöki hivatal a 
szükséges felvilágosításokat és adatokat már kö­
zölte a város kultusztanácsosával, aki a kiküldött 
miniszteri tanácsossal tárgyalni fog_ s annak ered­
ményéhez képest már a következő iskolaévben az 
állam gondoskodik Székesfehérvár iskoláiról.

s= A tanárvizsgáló-bizottság uj tagjai. A val­
lás- és közoktatásügyi miniszter dr. Czirbus#Géza 
és dr. B ley er Jakab budapesti tudományegyetemi 
nyilv." rendes tanárokat, a budapesti országos kö­
zépiskolái tanárvizsgáló-bizottság jelenlegi meg­
bízásának tartamára, ezen bizottság tagjaivá es 
pedig dr. Czirbusz Gézát a földrajzi, dr. Blever 
Jakabot pedig a német nyelv- cs irodalmi szak­
mára kinevezte.

KÖZIGAZGATÁS.

Az aradi vesztőlielyi mazolcum ügye- Arad 
táros tegnap tartott közgyűlésén elhatározta, hogy 
a nemzeti emlékmű ügyet a kormány^ és a parla­
ment kezébe teszi le és a képviselőházra bízza a 
nagyszabású terv megvalósítását, A varosnak osv- 
szesen 150 ezer koronája maradt a nemzeti adako­
zásból. ebből a vesztőhely! ásatásokra 15 ezer koro­
nát költöttek el; a pályázati tervekért összesen 30 
ezer koronát kellene kiadni és igy a nagy czél meg­
valósítására csak 100 ezer koronája maradna a vá­
rosnak. Faragó Rezső tehát azt indítványozta^hogy 
á város forduljon a kormányhoz és képviselöMzhoz, 
hogy alakítson egy országos bizottságot, amely ön­
hatalmúan intézi a pályázat sorsát és az anyagi 
eszközök előteremtéséről is gondoskodik. A köz­
gyűlés egyhangúlag elfogadta az indítványt.

Elfogott kivándorlási ügynök. Sátoraljaúj­
helyről jelentik: Mifkovits Viktort, ki tiltott ki­
vándorlás közvetítéséért mar többször volt bümet- 
ve, az illetékes hatóságok már hónapok óta körözik. 
A napokban két osztrák illetőségű egyénnel, Sa- 
lecki József és Slivka Mihályival éjnek idején 
Eomonnára érkezett. A csendőr-' - elcsípte őket. A 
komon nai járás főszolgabírója Milk ovit sót két tár­
sával 60—60 napi elzárásra cs 200—200 korona 
pénzbüntetésre ítélte.

Vidéki közkórliázak. A belügyminisztérium 
vezetésével meghízott m. kir. miniszterelnök a hód­
mezővásárhelyi nyilvános jellegű kórházat, Ibit. 
évi október 1-től kezdődő hatálylyal közkórházi jel­
leggel ruházta föl és egyben kimondotta, hogy a 
jcl 1 egváltoztatás daczára a közkórház 1611, évi ápo­
lási dija a folyó évre változatlanul 1 korona 00 
fillér marad, továbbá a Lúgoson épített uj várme­
gyei kórházat. 1011. évi julius 1.-től kezdődő ha­
tálylyal, közkórházi jelleggel ruházta fed és ápo­
lási diját ugyanezen időponttól 1012. évi dcczemlior 
11 -lg terjedő időre 2 korona 20 fillérben állapította
neg.

EGYESÜLETEK.
(—) A Magyar Gazdasszonyok Országos 

Egyesülete az egyesület ötvenéves fennállása nl- 
I,almából elhatározna, hogy az egylet három nagy­
nevű megalapítójának: özv. Damjanich Jánosné, 
i zv. gróf Batthyány Lnjosnó cs gróf Zichy Pál 
Fcrencznónck emlékére egy- örökalapitványt 1 éte­
lit s alighogy erre a gyűjtés megindult, máris szá­
mos adomány érkezett be. Az eddig beérkezett ado­
mányok a beérkezés sorrendjében a következők: 
vislei TTédcr Sándornó űO K, gróf Sznpáry Gyuláno 
10 K, dr. Kende Ödön 10 K. özv. báré Eötvös Jó­
zsef nő 20 K, Kováid Péter és Fia ezég 20 K, dr, 
István fly Gyű lémé 10 K, Kárász István né 20 K, 
özv. Haadcr Györgyné 10 K„ dr. Pác/. Bélán* 10 K. 
br. Podmauiczky Gczánó (Kiskartal) 50 K.

EGYETÉRTÉS

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A Sárközy—Zieliy-botrány epilógusa. Isme­

retes az a botrány, amelynél:, egyik epilógusa a 
Nemzeti Kaszinó előtt játszódott le s amelynek 
főszereplői Sárközy István és gróf Zichy István 
nemzeti kaszinói tagok voltak. Gróf Zichy István 
kigolyózási indítványt áttett be a Nemzeti Kaszinó 
választmányához Sárközy István ellen, altit azzal 
vádolt meg, hogy feleségének gyengeségét kihasz­
nálva. rávette, hogy közel no gyedmillió korona 
értékű válté jótállást vállaljon érte. A grófnő ál­
tal zsirált váltókat Sárközy lo is számítoltatta. 
Mikor ennek a botránynak litre támadt, a Sárközy 
István által leszámítolt és gróf Zichy Istvánná 
által zsirált váltókat az egyes pénzintézetek pe­
relni kezdték a budapesti kereskedelmi és váltó- 
törvényszék elölt. így a Fű- és Székváros! Hitel­
szövetkezet 12.000 korona, Hantit Károly 6000 
korona, a Leszámítoló Bank Betéti Társaság 
3S.OOO korona, Wieg József 8000 korona és a Bu­
dapesti Bank Részvénytársaság 40-000 korona 
váltókövetelést peresített gróf Zichy 1st váraié el­
len. Az alperes grófné, akit időközben pazarlás 
miatt gondnokság alá helyeztek, ügyvédje és gond­
noka, dr. Roth Dezső mezőkövesdi ügyvéd utján 
kifogásokkal élt a váltókeresetek ellen s ezekben 
azzal védekezett, hogy a leszámítolt váltókért ő 
érléket nem kapott, továbbá hogy nem bírt az 
akaratelhatároz,ísnak azzal a teljességével, mely 
nagyobb magánjogi kötelezettségek vállalásához 
szükséges. Becsatolta erre vonatkozólag dr. Mo- 
ravcsilc Ernő egyetemi tanár és dr. Szállcr Miklós 
Szent János-1:órházi segédorvos bizonyítványait. A 
kereskedelmi és váltúlőrvényz6k nem vette figye­
lembe a grófnénak a szabadnlcarat-elhatározási 
képesség lilányá-a alapított kifogását, de elvetette 
azt a kifogást is. hogy a váltók értékét nem kapta 
kézhez, mert a bankok azzal védekeztek, hogy a 
váltók összegét Sárközy István kapta kézhez s ez 
alapon az a'peres grófnét a peresített váltók össze­
gének megfizetésére kötelezte,

§ A halászmester pénze. Keravicza Lóka La­
jos kereskedősegéd pár évvel ezelőtt megismerke­
dett Újvidéken Schweiger Hedviggel, egy előkelő 
újvidéki kereskedő fiatal leányával. Az ismeretsé­
get csakhamar szerelmi viszony követte s mivel a 
leány szülei nem ikartak a házasságba beleegyezni, 
egy szép napon Keravicza Lóka Lajos megszöktette 
a leányt a szülei háztól s felhozta Budapestre. - - 
Schweiger Hedvig itt rövid idő múlva 7.immer Fe­
renc;: halászmester üzletében kapott, mint elárusi- 
tónő alkalmazást, havi 160 korona fizetés mellett. 
Két és fél éven át volt a leány ebben az üzletben 
alkalmazva, főnökének legnagyobb megelégedésére. 
Ekkor váratlan eset történt. Egy anonym-levél ér­
kezett Zimmer F ere néz halászmosf crhez s ebben a 
levélíró figyelmeztette Zimmert, hogy elúrusiténője 
már hosszabb idő óta naponkint meglopja a házi- 
pénztárt. A levélíró arról is lx-számolt, hogy a meg. 
tévedett leány a \ énzt kedvesének adja, aki a lo­
pott pénzből elégíti nagyúri allűrjeit. A névtelen 
levél folytán a hidászmester megtette a feljelen­
tést, cláru.sitónöjo ellen a a nyomozásra kiküldött 
detektívek egy este, ez év márezius elején, épp ab- 
1 an a pillanatban vonták kérdőre Schweiger Hed­
viget, amikor ez az üzletből hazafelé tartott. A meg­
rémült leány mindjárt beismerte, hogy Keravicza- 
rak biztatására már hosszabb idő óta dézsmálja 
főnökének házipénztárát, A detektívek kézitáská­
jában 5700 korona készpénzt találtak s ezt, nyom­
ban le is foglalták. Ugyancsak beirmerö vallomást 
tett, *clső meglepetésében Keravicza Lóka Zajos is, 
aki beismerte, hogy Schweiger Hedvig csakugyan 
az ő biztatására lopta meg gazdáját s a lopott pénzt 
neki adta át. A károsul1 halászmester a vizsgáló­
bíró előtt, tekintettel arra, hogy Srhmeigcr Hrd 
víg a nála talált 5700 korona készpénznek részére 
leendő átengedésével öt kárpótolta, elárusítúnöjé- 
ae) szemben vissz;,vonta panaszát, mire a vizsgáló- 
liiró Schweiger Hedviget szabadlábra helyezte s 
ellene a további eljárást megszüntette. A kir. 
ügyészség azonban lopás bűnét télien való felbujtói 
réfZos.Vv; miatt vádat emelt a márezius v iic napjá­
tól előzetes letartóztatásban, április 7-től vizsgálati 
fogságban lévő Keravicza I. ka Lajos kereskedő- 
segéd ellen. M a tárgyalta ezt a bűnügyet a bűn te f> 
törvényszék dr. Fii/.rsséry hi ró elnöklete alatt. A 
tárgyaláson a vádlott a nyomozni, és a vizsgálóbíró 
előtt tett beismerő vallomását, visszavonta és ta 
gadta a terhére rótt bűncselekmény elkövetésér, 

- A tanúként kihallgatott Schweiger Hedvig, aki 
szintén visszavonta az ellvuc folyta tolt eljárás ío-

fízomhai, julius in.

lyamnn tett beismerő, vallomását, a mai főtárgyaid* 
son menteni akarta kedvesét a azt állította, hogy 
ennek nem volt. előzetes tudomása arról, hogy ő 
lopás utján szerezte meg azt n négy-öt korona’, 
amelyet naponta adott neki. A bíróság bűnösnek 
mondotta ki Keravicza Lóka Lajost az orgazdaság 
bűntettében s ezért nyolc* hónapi börtönre ítélt;, 
amelyből négy hónapot kitöltöttnek vett az elszen­
vedett vizsgálati fogsággal. Az Ítélet, ellen az ügyész 
a vádlott büntetésének súlyosbítása miatt felebbe- 
zett. de a fclcbbczct az elitéit vádlott és a védője 
is. A vádlott vizsgálati fogságát a bíróság továbbra 
is fen tartotta s ezért a vádlott és u védő felfolya- 
mod ást jelentettek be.

§ A kicwi állítólagos vérvád. Kicwbeu nehe­
zen halad a vizsgálat Juscsinsky diák gyilkosság! 
bimpöré-ben, mert magas befolyások érvényesülnek, 
hogy a gyanusitottal^t kiszabadítsák. így ma is 
szabadlábra helyeztek egy letartóztatottat s minden 
valószínűség szerint a többiek is ki fognak szaba­
dulni. Ma az a verzió terjedt cl Jn.n:.únaky meg­
gyilkolásáról, hogy mostoha atyja eladta a diákot a 
czignnyoknnk, aztán maga terjesztette a rituális 
vérvád hírét. A czigányoK koldulásra akartak hasz­
nálni Jusosinskyt s ezért meg akarták nyomorítani, 
do a fin kétségbeesetten védekezett, mire a czigá- 
nyok megölték.

§ A hamiskártyás gróf biinpörp. A berlini tör­
vényszék ma folytatta a tárgyalást gróf Wolff- 
Metternich bűnügyeiben. Elsőbben az. orvosszakér­
tőket hallgatták ki a tegnap kihallgatott Fuchs 
tanú dolgában. Az orvossszakértök megállapították, 
hogy Fuchs nem elmebajos ugyan, de nincsen tisz­
tában az eskü fontosságával. A bíróság nem eskette 
meg ezt a tanút. Ezután Köder szönyeggyáros ügye 
következett. Kodcr részletesen ismertette a manő­
vereket. amelyeknek áldozata lett. Az elnök kérdé­
sére, miképpen vélte a vádlottnak a vállalatban 
Való részesedését. Köder azt felölte, hogy a gróf 
•részletekben is lefizethette volna az elvállalt összo- 
cct és aztán szó volt arról is, hogy gazdag leányt 
fog feleségül venni. IV icdelcind kereskedő előadja, 
hogy Köder megtévesztette őt és hamis adatokkal 
rábírta arra, hogy nyolczvanezcr márkát befektes­
sen a gyárba. Öt is azzal biztatták, hogy a vádlott­
nak milliók fognak rendelkezésére állni és hogy a 
gyár föl fog virágozni. — Délben egy órakor az 
elnök bejelentette, hogy a tárgyalást több uj tanú 
kihallgatása végett bizonytalan időre elhalasztja. 
Gr. Wolff-Weriheimné megbízhatnilanságának iga­
zolására idézze meg Berend és Miohelsohn ügyvéde­
ket, akik igazolni fogják, hogy WolffAVeriheimv.ó 
a tulajdon édesanyja és az anyósa ellen is indított 
1.import s vádjai egytöl-egyig mind alaptalannak' 
bizonyultak. A bíróság Berciidet és Michclsohnt is 
meg fogja idézni.

§ Megszökött vizsgálati fogoly. Nagyváradról 
jelentik: Luka Jakab, aki az ügyészség vizsgálati 
fogságában volt, megszökött. A szökést úgy követ­
hette cl, hogy midőn tegnap este huszadmagával 
két őr felügyelete alatt vissza kellett volna térnie 
a város határában lévő bérelt területről, ahol a ra­
bok konyhakertészetet űznek, őrizetlen pillanatban 
eltűnt a vélemények közt ér nem találták később. A 
szőkéikor fekete kabátot viselt s valószínűleg a ba­
tárbán lévő A olfl-ordubcn rejtőzött éjszakán át. 
Körözését táviratilag rendelték el.

§ A kefegyár bukása. Három évvel ezelőtt, 
1 ÖCS Lan a Magyar Műszaki új K.efoipar és Kvfc- 
nyersáru Részvény társaság ozég alatt egy családi 
részvény társává g alakult itt a fővárosban 20 1 > 
korona alaptőkével. Lnnék az alaptőkének mind­
össze 30 százaléka ’ott csak befizetve, úgy hogy a 
részvénytársaság tulajd« nképjvit C00 korona alap- 
lökével kezdett „dolgozni". Bár a törvényszék 
többször felszólította a részvénytársaságot, hogy a 
törvény érteiméi.en jc-lcntso be felügyelö-biz: tUá- 
gának tagjait, a jeles réozvér.ytársa.sár nemcsak 
hogy nem tett eleget cr.n k a felszólításnak, de 
még a felügyelő-bizottságot sem választotta meg a 
mai napig sem- Ugyancsak elmulasztotta a rész­
vénytársaság a kö'ciezö évi mérlegek bemutatását 
is. A részvénytársaságnak. igazgatója, Perlmutter 
Dávid mi lsem törődve a törvénynyel, összes igye­
kezetéi arra fordította, hogy minél több külföldi 
ez égi öl csalhass n ki árukat. A nagymennyisé,ru 
kicsalt árut.a jeles igazgató m'c a vasútnál eladta 
s a pénzt zsebre rágva, magának tartotta meg, 
úgy hogy a részvénytár;s-ágnak egyetlen hitele­
zője rém kap ál sfba egy fillért sem. A rászedett 
hitelezők közül több külföldi ezég büntető Le­
jt öntést tett Perlmutter Dávid igazgató ellen, akt 
erre metszőké't a íövá’v.-ból. A vizsgálói-iró álla 
kibocsátott körörő-'ovúl alap An Perlmutter DA vi­
dd Bécsijén eU. glák és hnzaszá ditotiák az alkot* 
r.'ány-utezai 'ö’véa.y-zéki f .házba. Dr. Krezsák 
v'zsgá ói.író Perlmutter Bávnl eben az ügyészség 
indítványa alapián el rendel te csalás miatt a vizs­
gálatot a vizsgálati í ••.•sággal együtt s ebben a 
bűnügyben most kezdte meg a nagy-számú károsult
kihallgatását.

V X
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KÖZGAZDASÁG.
Nagyváradi iparfejlesztés. A vidéki városok 

között meglehetősen nagy versengés íolyik az uj 
ipari vállalatokért. Kétségtelenül helyt« tS'Mxrcs 
is az amikor az egyes varosok minél nagyobb ioart 
akarnak teremteni. Minden nagyobb gyírvál'o.lat 
egy csomó munkáskéznek ad kenyerét; szaporilm 
a kereseti alkalmakat s üzleti forgalmával élén cső 
get és ezer irányú hasznot hoz a városba. Ezért je­
tikkel t az, hogyha az egyes városok kedvezményeket 
adnak az. uj vállalatoknak. Azonban a segélyezések­
ben bizonyos arányt kell tartani és nem szabad 
olyan térre tévedni, amely túlzásba vezet. így mist 
arrój értesülünk, hogy Nagyvárad polgárin!'tere, 
liimler Karoly folytat a város segély ügyében tár­
gyalásokat a békésgyulai szövőgyárral a Nagyvára­
don alapítandó szövőgyárra nézve. A város tanácsa 
e tárgyalások eredményeképen javasolni frgja u 
közgyűlésnek, hogy az uj szövőgyár czéijiiira ingyen 
telket adjon a Gilányi"uton, 15 évi adómentessé­
get, kedvezményt» villamos áramot, napi 10 köb­
méter ingyen vizet s minden alkalmazott után évi 
10 korona segélyt. A vállalat ezzel szemben köteles 
1 2(^0,000 koronát befektetni a gyárba, legalább 300 
munkást foglalkoztatni, akik 75 százaléka nagyvá 
radi kell hogy legyen; 2000 darab részvényt pedig 
Nagyváradon tartoznak elhelyezni. Hát ezek a ked­
vezmények kissé bőségesek és messze túllépik azt a 
határt, amit a városok nyújtani szoktak. Hiszen 
rí aga az állam is csak 25 százalék is cegélyt ad; 
Nagyvárad segélye pedig szintén ennyire bocsül" 
hftő. Ámbár nem tudjuk, hány évre adja a város 
az anyagi hozzájárulást, de az pl. teljesen irreális 
alap. hogy minden munkás után 10 korona segélyt 
adjanak évek hosszú során át. Sokkal helyesebb lett 
volna, ha a város részvényesként vállalt volna a 
gyárnál érdekeltséget, mert legalább akkor, állandó 
Lefolyást biztosíthatott volna magának.

A bécsi közúti vasút átalakítása. Becsben a 
közlekedési bizottság ma teljes ülést tartott, ame­
lyen a kiküldött albizottság jelentést tett a köz­
úti vasutak átalakítási terveiről. A régi közúti 
vasutat villamossá változtatják és két uj vasút­
vonalat építenek, az egyak Oltakrngböl indul ki 
és a nyugati vasútállomáson, az István-téren a 
Pralersternig vezet, a másik Gnrsihólból indul ki 
és a Wachring-itrassen jut a Graben re. Egy ké­
sőbbi feladat lesz összeköttetést létesíteni a 
XX. kerületbe1; Kaiserplatz és a Ringstraiase között 
a meghosszabbított Kacrtnorstrasscn át a Déli vas­
úiig Ezek az uj vonalak rendes vágányunk lesznek 
s ha az uj Dunaifcid elkészül, a Praters lernt össze­
kötik a XXL kerülettel. A közlekedési bizottság 
felhatalmazta az albizottságot, Ivogy a tervek 
alapján sürgősen lásson hozzá az építéshez, írja 
ki az árlejtéseket a magánvállalatok belevonásá- 
val és haladéktalanul tegyen jelentést azoknak 
eredményéről. Az egész építési költséget 2iX) millió 
koronára irányozzák elő és esetleg külföldi tökét 
is igénybe fognak venni.

A petrolcumkartcl tanácskozásai. Hónapok 
óla tart a petróleum finomító gyárosok tanácsko­
zása, s még mindig nincs pozitív eredmény. A kar­
telt nem kötötték meg s a tárgyalások mai sta 
diumában nincs kilátás arra, hogy az egységes 
megállapodás létrejöjjön. Az o boti tárgyalások 
folyamán slkoriilt ugyan a megegyezés a trieszti 
finomítóval, de a floridsdorfival szemben még min­
dig nagyok az ellentétek. A legnagyobb akadály az, 
hogy a flnridsdortl a kariéihoz való csatlakozását 
attól akarja függővé tenni, vájjon sikerű Le az 
amerikainkkal megállapodásra jutni. A tárgyalások 
vezetői azt lii; zik. hogy rá lehet, majd a vállalatot 
bírni, hogy ettől a feltételtől elálljon, amely eset- 
l>en a kartel megalakulásához már estik egyes for­
maságok lesznek szükségesek. A tárgyaláson: 
ügyelőre folynak és nem is szándékozzak addig 
megszakítani, amig a kartol sorsa véglegesen el 
nem dől. — Ezzel szemben egy másik forr tus azt 
jelenti, hegy a kartel sorrá:a erős befolyással van 
a most kipattant német petróleum monopólium.

Amint a semmeringi tanácskozókhoz ez a hír el­
jutott, egész más irányt vettek n tanácskozások s 
szó volt arról, hogy egyelőre felfüggesztik a tár­
gyalásokat. Csakhogy a nemet kormány gyorsan 
megczáfolta a monopóliumról szóló hiresztolést. 
Ilyenformán ez az epizód nem sokáig háborgatta a 
kedélyeket, s a tanácskozásokat ismét a régi ala­
pon folytatták.

A bosnyák kmet-megváltás. Ismeretes, milyen 
fontos gazdasági kérdés Boszniában a kmet-meg- 
váltás problémája. A botmyák kormányzóság most 
erélyesen hozzálátott, hogy a kmotmegváltás revén 
egészséges b i r tokg a zd álkod ást létesítsen. Értekez­
letre liivta ezért össze a szerajevói bankigazgató­
kat, s az értekezlet egyetlen tárgyát az a kérdés 
képezte, hogyan lehetne a kmet-v álláshoz szükséges 
összeget az ország lakosainak kisebb megterhelése 
mellett előteremteni.

A gabonaárak hanyatlása. A gabonaárak — 
különösen a búzáé — mostanra alig várt gyors 
tempóban haladnak lefelé. Az októberi búza, 
melynek Péter és Pál napja körül még 11.95 K 
volt az ára, ma 11.15 K-ig ment vissza, ami méter- 
mázsánkint 1 korona 00 fillér esést jelent. A rozs 
aránylag kövesebbel csökkent. Julius elején még 
9.05 K és ma 9.22 K volt az októberi rozs kurzusa. 
E rohamos áreséseknek közgazdaságilag igen ör­
vendetes okai vannak. Az idei terméseredmény 
meglepően kedvező csalódást okoz országszerte. 
Néhány felső megye kivételével az egész országban 
nagy búzatermés van. Az egész Tisznvidlék, a 
Bácska és a Bánság rendkívül dús hozamról ad 
hirt ós még ott is, ahol júniusban csak 7—8 má­
zsát vártak, most 10—12 mázsát kaptak katasztrá- 
lis holdankint. Az idei búzatermés tehát meg fogja 
haladni az 50 millió mázsát is és a holnap meg­
jelenő hivatalos jelentésben bizonyára már nyoma 
lesz ennek a rendkívül kedvező fordulatnak. A 
tőzsdén a holnapi termésbecslést 46 millió mázsára 
ós a nagy javulás kimutatását csak későbbre 
Várják.

Nem lesz német petróleum-monopol. Berlini 
lapokkal került ide az a hir, hogy a nemet kormány 
a petróleum-monopolt tervezi.A német kormány 
azonban hivatalosan megczáfolja ezt a híresztelést. 
Szó sincs arról, hogy Németországban megvalósít­
sák a petróleum-monopóliumot,, a kormány nem ezt 
akarja, félti a német petróleum-ipart a Standard 
Oil Company és az általa alapított fiókoktól. És 
éppen ezért indíttatott vizsgálatot annak megálla­
pítása iránt, hogy a német közgazdaság érdekében 
állana-e egy olyan intézmény létesítése, amely ál­
lami felügyelet alatt hozná forgalomba a petró­
leumot-. A vizsgálatnak eddig még nincs eredménye 
s a dolog természetében rejlik, hogy hosszabb idő­
nek kell elmúlni, amig eredménye lesz s kérdés, 
hogy ha befejezték az említett vizsgálatot, a német 
kormány beigazoltunk fogja-e látni azt, a veszedel­
met, amelylycl a Standard Oil Company fenyegeti 
a német petróleummal:t s hogy másképpen, mint 
egy állami intézmény szervezése által nem lehet-o 
segíteni a német petróleum-ipar helyzetén.

A Magyar Aszfalt R.-T. nagyobb munkája. A 
Magyar Aszfalt Részvénytársaságot egymásután 
bízzák meg a vidéki városok utczájuk aszfaltozásá­
val. Most Napi/várad városa hirdetett pályázatot 
utczáinaik aszfaltozására s a legkedvezőbb aján­
lat folytán a munkát a Magyar Aszfalt R.-T. 
nyerte el 140.447 korona egységárért. Ugyanezért 
a munkáért a The Ncuchatel Asfalt Comix 14-1.031 
koronát kért,

A pénzpinczról. A Német Birodalmi Bank 
július 11-ről közzétett kimutatása a bank állásá­
nak javulásáról tesz bizonyságot. A kimutatásban 
már nines adóköteles hakjcgyforgalom, ellenben 
115 millió már az adómentes bank jegy tartalék. A 
macán kamatláb változatlanul 2% százalék. "Napi 
ptnz tóven áll a pi,acz rendelkezésére.

Vidéki pénzügyi hírek. Barcsi Néptakarék 
pénztár czimen ni vállalat, van alakulóban Bár- 
erőn, melynek ügye Richter József kezében van.
- - A nógrádmegyei Alsőesztcrgály községben tót 
bank' létesítésén fáradozik dr. Bnrovszky Lajos 
ügyvéd. —• A Gazdasági és Ipari Takarékpénztár 
R.-T. Kaposvárott » hó 16-án tartja rk. közgyűlé­
sét alaptőkéjének < gy millió koronáról két millióra

Reggelizés elölt fél pohár]
Schmidthawer-féle 

Használata valódi áldás gyomorbajosok- 
jnak és székszorulásban szswvsdófcWBk.

való felemelése tárgyában. — Szeged város az uj 
polgári iskolák építési költségeire 500 000 korona 
kölcsönt vesz fel. E határozatot a közoktatásügyi 
miniszter most jóváhagyta a tanítói nyugdíjalap 
terhére. — Szabadka város f. év junius hayi köz-, 
gyűlése egy uj 6 miliő koronás kölcsön felvételét 
határozta el. Ezt a határozatot azonban dr. Halai 
gurszky Fábián, bizottsági tag megfelobbezte az* 
zal az indokolással, hogy a város polgármesterét 
meg sem kísérelte, hogy a budapesti pénzintézetek 
elfogadott ajánlatánál olcsóbb ajánlatot kapjon, s 
hogy a konvertálandó régi kölcsönök stb. nem is 
teszik indokolttá ilyen nagy kölcsön felvételét,! 
Mala,gurszky legjobb esetben 4 és fél millió korona: 
kölcsön fölvételét kéri jóváhagyni. .

Csőd a fővárosban. A budapesti kir. kereske­
delmi és váltótörvényszék ma megnyitotta a csődöt 
Stelkovits János budapesti bej. kereskedő (üzl. IX. 
kér., Fercnez-körut 12. sz.) ellen. Csődbiztossá a 
biróság dr. Bródy Tibor kir. tövényszéki jegyzőt* 
tömeggondnokká ifj. dr. Székely Dezső ügyvédet, 
tömeggondnok-helyettessé dr. Hajdú Dezső ügyv - 
det nevezte ki. A követelések bejelentésének határ, 
ideje augusztus 19. napja, a felszámolási tárgyalás 
szeptember hó 14. napján, a csőd választmány meg­
választása pedig szeptember 16-án lesz.

A közlekedési vállalatok járulékainak kama­
toztatása. A Pesti Magyar Kereskedőimi Bank azt 
az életrevaló ajánlatot tette a fővárosaiak, hpgy a 
közlekedési vállalatok ezentúl ne a postatakarék- 
pénztár utján utalják át a részesedési összeget a 
fővárosnak, hanem fizessék bo a Kereskedelmi 
Bankba, a fővárosnak ott lévő betéti számlájára, 
így a bank állandóan nagy betétekhez jut, a fővá­
ros pénze pedig nem marad kamatozatlanuL A Ke-' 
reskedclmi Bank ajánlata most van a főváros pénz­
ügyi ügyosztályában, s mint értesülünk, az ügy­
osztály ez irányban pártoló előterjesztést fog tenni, 
ami természetes is. ■.»

Emelkedik a Dunnhajőzás. A folyamhajózási 
társaságok ez évben kedvező üzletévre számíthat­
nak. Állandóan emelkedőben van ugyanis a forga-. 
lom. így a Dunagőzhajózási Társaság 1911. júniu­
sában 301.039 koronával többet vett bs, mint 
1910. hasonló időszakában. A hajózás kezde­
tétől junius végéig 6.828,251 korona volt a bevétel 
az 1910. év hasonló időszakában elért 5.180.485 ko­
ronával szemben. Az emelkedés tehát az ideit 
1.647.766 korona. Ugyancsak emelkedés van a tár­
saság kezelésében lévő Mohács—Pécsi Vasútnál is, 
hol a műit évi 713,365 koronával szemben ez évben • 
757,895 korona volt a bevétel. Az emelkedés tehát 
44.530 korona.

Elmarad a szegedi kiállítás. Szeged város ta­
nácsa tavaly elhatározta, hogy 1914-ben országos 
kiállítást rendez. Ezt a tervet magáévá tette több 
város, mint Temesvár, Arad, Afískőlcz. Pozsony 
stb. tanácsa is, országos kiállítások terveivel áll­
va n elő. Szegeden igen nagy és egységes volt a 
lelkesedés a tervekért a legutóbbi.időkig, mikor 1« 
nagyon lelohasztotta a kedélyeket, az elkészült 
költségvetés. Ez a költségvetés két millió korona- 
bon állapítja wcg a kiiuhisokal, amit a városi ta­
nácsosok nagy része sokai és bár elvben kimondták 
annak idején, hogy mindenképen ragaszkodnak az 
országos kiállításhoz, most kissé alábbhagytak a 
lelkesedéssel és kitolták a kiállítás határidejét 
1919-re. Addig — úgy mondják — több idő lesz 
az előkészületekre.

Gróf Vay Ádtímné birtokainak parczcllázása.
A F elsömagyarországi Pa rezei lázé- és Ingatlan­
bank megszerezte gróf Vay Adámnú füzesabonyi, 
erdőtelki ős dórmámii birtokának egy npgyobb ré­
szét. körülbelül 2000 hol dny i terjedelemben. A 
földbirtokot, melynek legnagyobb része szántó .ős 
rét. parezellázni fogják.

Országos Ipnrvcdö Bank. Ezen a czimen a nn- 
pokbnn uj bank alakul. Alaptőkéje 300.000 korona 
lesz. Az uj bank" „ipar“ bank lesz, s mindjárt ala­
kulásakor átvorzi Zsorna Gusztáv és társa ezég 
gallérg,várát.

Telefon FiilöpszAUáson. A kereskedelmi mi­
nisztérium Fiilöpezállás községben távbeszélő köz­
pontot, létesített, és azt a budapest környékbeli és 
a belföldi helyközi távbeszélő forgalomba bevonatta.

8
Az elrontott gyomrot j 
2 3 óra alatt tel-l 
lesen rendbe hozza.
Kt» üveg 40 fillér I 
Wagry üveg 60 fillér I
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EGYETÉRTÉS Szomb’at, Julius lov

Fizetésképtelenségek. Klopfer és Braun bu­
dapesti (Ankerház) kózmüáru-czóg fizotéskeptelen. 
Tartozása 130.000 korona. - Nyitrarol jelentik 

1 Czobel Gyula gabonakereskedő és malomtulajdono. 
akinek kötéseit a napokban exekutalták a buda­
pesti gabonatőzsdén. fizetésképtelon. ^ 1 o\ arosi g- 

* bonabizomanyósoknak 150.000 koronával tartozik.
— A bécsi hitelezői védegyelet a kővetkező fizető,

' képtelenségeket közli: Zoidos György 
«Brassó (esőét). — Kosen fold Berta kereskedő, Nagy 
Kikinda (csőd). — Nádas Berta, Budapest. 
Köstenbaum Adolf kereskedő. Beregszász. - 
Blatby Tivadar bej. cz„ Poriak (csőd).

< Városi téglagyár Nagyváradon. Nagyvárad-
-<jg[ jelentik: A város polgármestere nemrégiben 

■ kijelentette, hogy a téglnárak magassága miatt a 
város legközelebb téglagyárat épít. Erre a nyáron 
egyszerre öt uj téglagyár létesült. A nagyváradi 
műtrágyagyár gőzgépekkel fölszerelt téglagyára, 
épített, a közgazdasági bank homoktcglagyarat le- 

' tesitett, a nagyváradi erdőipar r.-t. Mezőtelegden, 
Staril Ferenez cpitcsz pedig, valamint az^ első 
nagyváradi téglaooerépgyár szintén uj gyárakat 
építettek úgy, hegy a tégla árakban nagy csökkenés 
várható.

Szaporítják Budapest és Becs között a tele- 
. fonvonalakat. Az üzleti körök állandó panaszara 

megegyezett a magyar és az osztrák kormány, hogy 
Budapest és Bócs között uj telefonvonalat építenek-, 
uev hogy a Budapest—becsi telefonvonalak szama 
tízről tizenegyre emelkedik. Ezekből a vonalakbo 
hat Bruckon és öt Marcheggen keresztül épült.. A 
telefonvonal szaporításán felül még azt. is tonv- 
zik ho°y az összes vonalakat akként alakítjuk a-, 
hocíy a "telefon és táviratozás ózdijaira egyszerre le­
het majd használni, úgy, hogy egy vonalon egy óra 
alatt a beszélgetések számát, tizenkettőről húszra 
lohet felemelni. Budapest és Becs között eddig migy 
vonal ilyen kettősrendszerü. most akarják a többit 
is ilyenné átalakítani.

A közös bank nyíregyházai fiókja. Az Osz­
trák-Magyar Bank nyíregyházi fiókját hétfőn, 
július 17-én adja át a közforgalomnak. A kis- 
várdai mellékfiók a jövőlxm a nyíregyházai Gok­
kal fog összeköttetésben állni.

A legelők fásítása. Pécsről jelentik: Halas 
Péter birtokos indítványt nyújtott be a Baranya- 

: megyei Gazdasági Egyesülethez, hogy a községi 
legelőket fásítsák be. Az indítványát azzal okolta, 
hogy a legelésző jószág árnyékhoz jut, -másfélül a 
a gazdaságilag hasznosítható. A gazdasági egye­
sület az indítványt véleményadás végett áttette^ a 
gyümölcsészeti szakosztályhoz, amely tegnap del- 

’ utáni ülésén elhatározta, hogy az indítványt a leg­
melegebben pártolja és az abban foglaltakat . a 
maga részéről is fontosnak és szükségesnek találja. 
Kimondotta azonban egyben azt is. hogv ag indít.

1 vány Baranaymogyének a fásításokról szóló és ma 
még érvényben levő szabályrendelete keretében 
nem valósítható meg. előbb tehát a szabályrendele­
tet kell módosítani és csak azután '«diet szó az j 
indítvány keresztülviteléről. ,

\ Álla tértékesitő-társaság G.rlicziáhnn. ’ Vgy ;
látszik, az osztrák gazdáknak is kevé-s az az óriási 
haszon, amit az állattenyésztés hajt a mai elvisel­
hetetlen árak mellett s a közvetítő kereskedelem 
szerény hasznát is zsebro akarják vágni. E őzéiből 
Lombergben a minap megalakult a galicziai állat- j 
értékesítő társaság. Az alakuláson a földmivelésiigyi 
miniszter kiküldöttei is részt vettek. Üzletrészes a 
lembergi és krakói mezőgazdasági társaság, a gali- 

. cziai kerületi egyesületek szövetsége, a mezügaz- « 
dák szövetsége, több magángazda és az osztrák ke- | 
reskedelmi és ipari hitelintézet lembergi fiókja, 
amely a finanszírozást teljesíti. Az uj társaság, ;

■ ipely mint első a maga nemében, működését legkö­
zelebb megkezdi, feladatául tűzte ki, hogy a gali­
cziai állatállomány értékesítését a közvetítő keres- . 
kérlelem kizárásával végezze. Mi előre megjósolhat­
juk, a kudarcz teljes lesz, mert ez egy fillérrel sem 
fogja csökkenteni a húsárakat.

Halászati kiállít ás Budapesten. Október hó 
5-től 15-ig Crdckcs tenyószlial-kiállít fist rendeznek a m. i 
kir. mezőgazdasági múzeumban a füldtnivelósügyi kor- j 
inány támogatásával. Kiállításra csak tenyőszhalak ke­
rülnek és pedig a mesterséges halászat, t«'gazdaságok 
köréből, ponty, ezompé, nzlíln sebes és szivárványos 
pisztráng, valamint legközelebbi válfajuk; továbbá a 
jaintyos tógazdaságok járulék ragadozó halai i süllő, 
harcsa és a természetes vizekből azok a halak, amelyek 
azokban a mesterséges belialasitás eredményekép neve­
lődtek. A kiállításon való részvételre szeptember 1-ig 
lehet jelentkezni bejelentőlapokon, amelyek Képássj 
Miklós műszaki tanácsosnál (V., Vgynök-utcza 19. III.) 
kaphatók.

Élő állatok behozatala Romániából és Szer­
biából. Böcsből jelentik: Spitaler tartományi kép­
viselő, aki Becs városának Landstrassei kerületében 
elöljáró, azt a javaslatot terjesztette elő, hogy a 
kerület két birodalmi gyűlési képviselőjét: Nuoa- 
rer és Winershi szoc.ziáldemokrata képviselőket 
kérjék fel, hogy a nemsokára összeülő birodalmi 
gyűlésen hassanak oda, hogy a rendkívül magas 
huisárak mérséklése ózdijából engedjék meg a ro­
mán és szerb élőállatok behozatalát. A javaslatot 
szótöbbséggel elfogadták.

Textilgyárak állami kedvezménye. A kereske­
delemügyi minisztérium ideiglenes vezt- .etjével met: 
bízott m, kir. pénzűv miniszter az 1907. évi 111. 
törvénycikkben m .távozott állami kedvezmé­
nyekét Fiedler János lenfonó gyári ezégnek Feze­
ken létesített mechanikai lonszövőgyúri ipartelepe 
részére az 1910. évi február hó 1. napjától számí­
tandó tiz évre engedélyezte, — Ugyanezen kedvez­
mények engedélyeztettek a „Hungárh." aradi p-r 
muiárugyár részvénytársaság aradi e/égnek Aradon 
Jót esi ton dő pamutfonó és szövő gyári ipartelepe ré­
szére az üzcmbeheiyezós napjától számítandó Rí 
éve.

Gyapjú árverés. A Magyrar Általános Hitel­
bank gyapjuárverései mai zárlatán az árvjri-sre 
került 4017 zsákból elkelt 2000. valamivel lany­
hább irányzat daczára csaknem változatlan teg­
napi árakon.

Nemzetközi móhészkongresszus. Szeptember 
10—12-ig tartják az idei nemzetközi méhészeti kon­
gresszust Turmbau, a nemzetközi ipari és gazdasági 
kiállítással kapcsolatban. A kongresszuson magyar rész­
ről képviselteti magát a kormányon és a Méhészeti 
Egyesületen kivid az Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület is. A kormány képviseletében T.ipthay Héla 
császári és királyi kamarás, miniszeri osztálytanácsos 
és Kovács Antal királyi tanácsos, országos méhészeti 
főfelügyelő vesznek részt a kongresszuson, az. Országos 
Méhészeti Egyesület pedig Szilassy Zoltánt küldi ki. .-V 
nemzeti kongresszuson a méhészet gazdasági kérdésein 
kívül a méhészeti szocziá’.gazdálkodási kérdéseivel is 
foglalkozni fognak a különböző nemzetek előadói.

TŐZSDÉK.
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A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, julius 14.

A líészárupíaczon kifejezetten lanyha volt. ma 
is az irányzat. Mérsékelt kínálattal szemben a mal­
mok nagyon tartózkodók voltak és rossz árakat Ígér­
tek, amiért aztán csak igen nehézkesen indult meg 
a forgalom, amely később sem tudott megélénkülni. 
Elkelt mintegy 18.000 q búza, oközt 12.000 q raktár­
áru egy tételben, az árak 10—15 fillérrel a tegna­
piaknál olcsóbbak voltak. — A legdrágább eladási 
ár 12.10 korona volt, 78.5 kilós tisza,vidéki «búzáért, 
a legolcsóbb pedig 11.50 korona 80 kilós tiszavidéki 
üszkös újbúzáért. Egyéb gabonnnemiiek közül a 
rozs 10—12 és félfillérrel; a tengeri 5—10 fillérrel 
olcsóbb, a zab változatlan. — Forgalomba került: 
1500 q ujrozs 8.91—9 koronás árakon és 200 q zab 
9.65 koronás árakon. A határidöpiaczon a mai üz­
let, mindjárt megnyitáskor lanyhán és a tegnapi 
zárlatnál alacsonyabb jegyzésekkel indult meg. A 
forgalom folyamán, amely ma rendkívül nagy­
arányú volt, egyre tokozódott. a kínálat ce mivel ez­
zel szvmben a kereslet ugyanoly mértékben meg­
csappant. ennek folytán erősen lanyhult az irányzat 
és jelentékenyen hanyatlottak az árfolyamok. Zár- 

j lat felé egy kis javulás állt be ugyan, de közvetlen 
I a zárlat előtt újra gyöngült kissé, az irányzat. Az 

októberi búza 3 fillérrel a tegnapi zárlaton alul, 
11.28 koronán indult, előbb 11.24 és 11.29 között 
ingadozott, aztán 11.15-ig csökkent, majd megint) 
11.22-ig javult és zárlatkor 11.18 koronán maradt, 
A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredménykép­
pen ma az októberi búza tizenhárom fillérrel, az 
áprilisi búza tizenhat fillérrel, az októberi rozs hét 
fillérrel, az októberi zab nyolez fillérei, az augusz- 
toei tengeri tizenkilenc/, fillérrel, az uj-tengeri ti- 
Tcoöt fillérrel olesóblx>dott.

3 Ttészáru jegyzése a mai tőzsdén a követ. 
leező volt:
Búza kilós ára 100 llg.
Tiszavidéki

Fejérmegyei

Ieslvidéki

Bánsági

Bácskai

kilós
75
76
77
78
75
76 
ti 
78

76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78

2'.35—23.65
23.45— 23.95
23.75— 21.05

21,15—23.45 
2 .35—23.75 
23.55—23.85

23.25—23.55 
23.35—23.75 
■ 3.65—23.95
22.75— 23.05 
23.05—2.45
23.35— 23.75 
23.6-—23.95 
22.95—23.25
2.1.35— 2 .65
23.45— 23.85
23.75— 24.05

kilós
79
80 
81 
83
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82 
79 
70 
81 
82

ára 100 leg.
23.95—24.25
24.15—24.35

23.85—24.15
33.95—24.25

Felelős szerkesztő:
PUEJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Hlagyar Újságkiadó Részvénytársasága 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

18.10-18.25

Ingyen
közlekedés

villamos vasúton 

omnibuszon.

A PAr a Mugy Áruház mIn­
ti ou egyos pénztára lel van 
ogo -tva bármily ceckély usz- 
zogü be vásár Iáénál is az cl- 

használt jegyárt a pénzt víbz- 
zatőrltcni a cét ui vlzazjo 

gyet kiazolgAltatni.

I Rozs lrondü uj ..._— ...........
. liözópminösógü uj...____ — —.--------•—

Árpa takarmány 1-rondü    — —.------- •—

Za’b I-rondü______ ... _ ... — — 19.20—19.40
. 11-rondü.............  ... ........ ... — 18.80—19-10

Tengeri belföldi uj ___ __  — 14.70—14.00
Köttetett:
Búza. Tiszavidéki: 150 a 79 k 24.10 K, 100 q 

! 78.5 k 24.20 K, 100 q 78 k 24.20 K.
Bácskai: 1380 q 74 k 23.10 K.
Raktárból: 12,000 q 77 k 24.— K jul. 13 róT 

; 2000 q 76.6 k 23.50 K, 2000 q 76 k 23.50 K.
Uj búza. Tiszái ilvl.i: 100 q Ml k 21. K, 130 

I q S0 k 23.— K üszkös, 200 q 78 k 23.40 K.
Pest vidéki: 200 q 81 k 23.60 K.
Szorémségi: 100 <i 78 k 23.80 IC 
Bácskai: 2000 q 79 k 24. - K.
Uj rozs: 500 mm 18.-— IC, 500 mm IS. K 

jul. száll., 500 mm. 17 92 K aug. száll. kptf. PP. 
Zab: 150 mm 19.30 IC kpf.
Az árak 100 kilogrammonként, koronaérték­

ben értendők.
A határidőpiaezon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1911-re;

Haza 1912 áprilisra 11.57—39—44----------------------
lluza októberre 11.28—29—15—22—19------------- —
Rozs októberre 9.28—30—18—26—24----------



Szombat, július 15. EGYETÉRTÉS 19
Zab októhorro 8.01—02—T.03 — s 4_- 9^_99___ 1
Tengeri 10 2 májusra 6.99-7.01-6.05-7 2-0 «8- 
Tengeri júliusra 7. 1—50--------------------------- |

í óra 00 fierczkor tárulnak".
H11711 áprilisra 11.44—11.45
Búza nktólyorro 11.18—11.10
Rozs októberre 9.-4— 0.25
Zab októberre 7.00— 8.00
Tengeri júliusra liöO— lio 1
Tengeri 1012 májusra 6.02— 6.93

Budapesti gabonaforgalom.
1011. Julius 12 löl 1911. július 12-ig.

Érkezett Elszállittatott
mótormdzsa

Búza 2476 1389
Rozs 412 _
Árpa 10 i _
Zab 303 12504
Tengeri 2712 '■ 12167
Liszt 306 17416
Korpa — 1115

Értéktőzsde.
A mai előtőzsele iránya meglehetősen szilárd 

volt, mert külföldről elég kedvező jelentés érke­
zett. és nálunk a beszpárti spekulánsok az egész 
vonalon fedeztek. A vezető pinezon az osztrák 
hited részvény, a helyi pinezon a rimamurányi rész­
vény volt a tegnapinál drágább áron keresett. A 
készárupiaczon a magyar ezukoripar-részvény és a 
kereskedelmi bankrészvény tűnt ki áremelkedésével, 
a többi is tartott áron cserélt gazdát. A zárlat 
kedvező Volt. A déli tőzsdén tartott áron folyt az 
üzlet, a berlini jelentés szilárd volt. A nemzetközi 
pinezon kissé olcsóbbodott az osztrák hitelrészvény 
6 kissé javult a magyar hitelrészvény. A helyi 
pinezon számottevő változás nem volt. A készáru­
pia ezou a ezukoripar-részvény újra emelkedett. A 
járadókpiacz üzlcttelen. A valuta és érezváltó 
gyönge. A sorsjegypiaca tartott. A zárlat nyu­
godt volt.

.4.5 élű tőzsdén kötöttek: Osztr. hitclrészvénv 661.23 
—062, Magyar hitel 830—S31, Osztrák és magyar ál- 
lamvasut 747, Rimamurányi 681 — 683, Közúti vasút 
775—776.50, Városi villamos 414—415, Hazai bank 
300—300.30, Magyar bank 735—736.75, Konvertált jcl- 
zálogsorsjegy 150. Kcreskedc.’mi bank 4105—4120, Jég­
és viszontbiztosító 381—388, Általános kőszénbánya 785 
—78:, Salgótarjáni 074.50, (íauz-félc 4200—4210, Ma­
gyar ezukoripnr 2726—2750, Vasúti forgalmi 400—408.

.4 déli tót srl ón köttetett: Osztrák hitelrészvény 
600,75—601.75, Magyar hitel 831—832, Jelzálogbank 
485.50—480, Leszá mi tolóba nk 560—570, Rimamm-ányi 
083, Közúti vasút 770—775.50, Városi villamos 314.75 
315, Magyar bank 735.50—736, Salgótarjáni 074—675, 
Magyar ezukoripnr 2770—2780, Kereskedelmi bank 
4210—4230.

.tv ui« tőzsde Üzlet télén volt. Kötés csak Rimamu­
rányiban fordult elő GS3.50 koronán.

Bécsi gabonatőzsde.
Bécs július 14. (Saját, tudósitónktól.) A ví- 

láppiacz irányzatával egybehangzóan az itteni kész­
áru tőzsde lanyha irányzatot követett, a kónzum szi- ! 
Roman tartózkodott a vásárlástól és tekiniettel a 
kedvező termcsbecs 1 ósre, az eladók búza árát 10
libérrel mérsékeltek anélkül, hogy a forgalmat clón- 
kithették volna. Rozsban némi üzlet jelentkezett va- , 
Ínmivel gyengült árakon, tengeri és cinquantin 5 
fillért vesztett, zab ellenben ártartó volt.

.Jegyeztetett búza • Tisza vidéki 12.00—13.30, bánáti 
12.3.1—12.85, szákcsfviiévvávi 12.35—12. S3, moson i és 
győri 12.35—12.80, l c 1 sóm n gy a ror sz ági és dőli vasú ti 
12.35—12.80, nls-'ausztriai 12.10—12.50.

A‘e:,s: V elsdma gy a ro rszág i 9.05—9.85, csepeli 9.00 
9.85, pest megyei 9.70—9.85, dőli vasúti 9.00—9.75, kü­
lön fő le magyarországi 9.50—9.75, ausztriai 9.55—O.SO.

Árpa: Maláta 9.30—9.70. takarmány 8.70—9.
Magyar tmg<ri 7.95—8.15, ( i1: plant in <8.80—9.25.
Magyar uih 10. t5—10 85, elsf.rvn lü 10—10.45, kö­

zepes 9.80—10 10, romániai 9.75—10.25.

Bécsi értékű zsde
Hév*. július 14. Mindkét hitelrészvéuy ólén- 

1 tilt, a niaez általános irányzata szilárd. Magyar 
fzul;nré'rték tegnaphoz kénest 35 koronává] javult 
A déli tőzsde megnyitásakor Alpesi részvény élén­
kült, mert a beiiini háuyaértél.ck piaczárói szilárd 
Érfolyamokat i.-i rtettek. Kgvébként a piaca nyit- 
(:• dt volt. Később kedvetlen 1: li az irányzat, mivel 
Utol részvénye! 1 un !;.■!< i v< nüzáeziók jelentkeztek 
k.gyes ezememértékek javultak.

1D óra 45 perez.!.e, : Osztták hitel 061.50, Magyar 
bitet 830 ir-zhá'i öjlamvant 746, ] tel i w itt 120.50, 
A.pesi 815.(5, Rimán.lírányi 6-2.50, .Skoda 050.50, 16

rök sorsjegy 250.50, 3 százalékos déli vasúti elsőbbség 
276.50, Magyar ezukergyár 2730.

1 óra 30 perczkor: Osztrák hitel 060. Magyar hitel 
830. Anglobank 325, Bankverein 547.75, Osztrák föld- 
bitelint.ózet 1313, Raenderbank 532.75, Unionbank 025, 
Magyar jelzálogbank 485, Osztrák ói ifi ni varul 740, 
Hélivasut 120.50, Dunngózhajózár.i 1101, Alpesi 816.25, 
Prágai vasmű 2740, Rimamurányi 032.50, Orosz, jára­
dék 104, Török sorsjegy 250,50, Skoda 650.50, Künigsho- 
feni özement 383, Pcrinrosi 472, Ke éti vasút 733, 3
százalékos délivasuti elsőbbség 270.

Bécs, július 14. (Mag par értékek idrlata), 4 szAr.nl ó 
ko arany-járadék 111.45, Tiszai ós szegődi kölcsön 
sorsjegy —, Magyar hitelbank részvény 832.50, 
.Magyar leszámítoló és váltó részvény —.—, Rima- 
murányi 683.40, Magyar ezukoripnr 27,20, Adria hajó­
zásig részvénytársaság —.—. Magyar koronajáradók 
91.25, 4 százalékos magyar ftildtohorm. kötvény —.— 
-Mngy. nyorom.-kölcs. sorsjogy —,—, Kassa-Odorborgi 
Vasutrószv. —,—, Magyar jelzálogbank 485.—, Magy. 
kereskedelmi bank —.—

Becs, július 14. (Osztrák értékek zárlatát. 4.2 száza­
lékos papir-járadék 92.25, 4 százaiékor osztrák arany 
járadék 116,45. 1860-as sorsjogy 156,25. Osztrák Ilitől 
sorsjegy —. Angol-osztrák bankrészvény 325.—.
Bécsi Bankverein 517.40 Osztrák-magyar bank 1950.—. 
Héli vasút 119.90. Dunagüzliajózási r.-t. 1161. Dohány 
részv. 330.—, Cs. le. arany (vort) 11,36. Német bankv. 
117.46. Osztr. Lloyd ' 78.— 4.2 száz. ezüst jár. 92.20 
—.—. Osztr.koronajáradók 92.20, 1864-os sorsj. - .— 
Osztrák bitolintézoti részvény 659.75,Union-Band825.50 
Osztrák Länderbank 532.40, Osztrák-magyar államvasut 
744,80, Klbovölgyi vasút —, Alpesi részvény 817.75 
20 frankos 19.02. Londoni váltóár 240.17, Lipótkohó 
624.— Török sorsjogy 250.5)

I l’rikányl kőszén —.—, Clmrtorod 41.25, Do Boors465.r0 
j Hast Rand 115.—, Jagorsfonton 2 0.—, Trans. Land 
1 Comp. 51.25, Váltó Amsterdamra (rövid) 209.43, Váltó 

német piaczokra (rövid) 123.65, Váltó Bécsro (rövid 
105.37, Váltó Belgiumra (rövid) to^s, Olasz arany- 
váltó rövid »/in, Váltó Svájczra (rövid) 1 h- Csokk 
Londonra 252,90, Mngánkamatiáb 2.V .

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, július 14. (Értéktőzsde.) Tok in tettel a 

tegnapi newyorki tőzsdén beállott javulásra, a 
belga vaskiviteli vámok felemelésére és az Iron 
Mtmger^kedvező jelentésére, a spekuláczió a műi 
tőzsdén terjedelmes fedezésekhez látott, melyek azon 
ban csak egyes, különösen favorizált értékekre szó 
ritkoztak, ezek között első helyen kohóéi-íckckrt, 
mc-lyek sorában Phönix-részvények fokozatosan. 3 
százalékig javultak, valamint hajózási részvények, 
amelyek a transatlantikus hajózási pool tárgyalá­
sainak kedvező menetének hírére javultak. Túlnyo­
móan szilárd irányzatot tanúsítottak továbbá ame­
rikai vasút részvények s bankértékek, kivéve a gyen­
gén keresett orosz értékeket és délnyugatafrikai 
részvényeket, amelyek a tegnapi utótőzsdén 2 szá­
zalékos javulást értek el. Nagyobb kínálat nyilat­
kozott meg varsé—bécsi részvényekben. A villamos- 
sági részvények, valamint az osztrák értekek nj u- 
godtak voltak, utóbbiak közül hitelrész vények ma­
gasabban jegyeztek. Az utétőzsdén ismét élénk ke­
reslet nyilvánult meg Phönix-veszvényok iránt. A

Üzleti tudósítások.

Buda pesti szesz jegyién.
Milyen időre!

Azonnali szállításra 
Szeptember*—májusra 
Szeptember—augusztusra 
Szeptember—dcc-zcmberre 
Irányzat: Szilárd. r
Bácsi nyersszcszjegyzős 
Prágai ‘ „ ‘ y
Lcmbcvgi „
Trieszti exportszesz (finom)

Nyeri Finomított 
65.—- 60.—
55.50 00.50
60.— 01 —
5C.Ő0 61.50

61.— 51.50

50.— 50.25
21.— —

Biidancstl szurómarhavásár.
Julius 10. Felhajtatott- 1182 drb élű borjú. — Ár­

jegyzések ezen tudósítás zártáig: Elsőrendű élű bor- 
I jukért 114—124 fillérig, kivételesen 126—134 fiiér, 
{ közvpminüségii élő borjukért 100—108 fil.érig, rúgott 
I borjukért 68—96 fillérig. Az irányzat lanyha, az árak 
I 6—8 fillérrel kgrkvnt hanyatlottak.

Kőbányai sertéspiaci.
Árjegyzés. 1911. évi julius 14. Hízott sertésárak: 

Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz (páronkint 320 kgrou 
felül) 152—154 fil.érig, fiatal közép (páronkint 156— 
158 fillérig.) — Magyar szedett: Közép (páronkint 
240.—280 kgr.) 104—168 fillérig. — Sertéslétszám: 
1911. július 12-én volt készlet 27059 drb, 13-án felhaj- 
tntott 304 drb, 13-án elszállittatott 332 drb, 14-ére ma­
rad készi’ct 27931 drb. A hízott sertés üzletirányzata: 
szilárd. .

Sertéskoiiznmvásári jeicníéa.
(A székesfővárosi állatvásár és köz vágók id igazga­

tóságától.) Julius 14. Előző napi eladatlan maradvány 
303 drb sertés. Fótxclbajtűs 162 drb sertés. Mai fel­
hajtás 1748 drb sertés, 40 drb Silóié, összesen 2473 drb 
sertés, 10 drb süldő. Kiadatott 1154 drb sretés, 40 drb 
süldő; Mai maradvány 1279 drb sertés.

Árjegyzés. Zsirscrtés. Öreg I. rendit 350 klg. felül 
élctsulylovonással 1-10—154 fillér. Fiatal nehéz 300 klg. 
felül é'.'ctsulylevonással 152—160 fillér. Fiatal közén 
220—300 klg.-ig élctsuly levonással 152—166 fillér. 
Fiatal könnyű 120 klg.-ig élet súly-levonással 162—170 
fii'lér. Hússertés könnyűi 140—300 klg.-ig életsulyievo- 
nással 160—176 fillér. Süldő belföldi élősúlyban 136-- 
150 fillér. A vásár irányénta vontatott. Az árak 2—ű 
fillérrel emelkedtek.

IDŐJÁRÁS.

rAz elmúlt nap időjárásának áttekintése:
készpénzpiacz ipari értekéi szintén szilárd magatni- 
tást- tanúsítottak. Napi pénz 2 százalék és olscóbb, 
magánkamatláb 2)4 százalék.

Berlin, julius 14. Zárlat. (Saját tudósítónktól 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papír járadék 
95.10 4 százalékos osztrák arnnyjáradók 99.50 osztrák 
hitelrészvény 207.— Déli vasút 2■■<.50 orosz bankjegyok 
216.45, 4 százalékos aj orosz kölcsön —.—, DÍscontö 
Commnndit 218.—. Dinamittruszt 187.60, Harponi 188.20 
Unifikált török járadék 93—, 4.2 százalékos ezüst jár 
92.— . 4 százalékos magyar aranyjáradék 9.1.80, Magya 
koronajáradók 91.70. Osztrák-magyar államvasut —.— 
Bécsi váltóár 850.75, Olasz járadék 103.20 Alt. villamos- í 
sági Edison 216.20, tiolsenkirchoni 199.50, Laurakohó 
176.—

Frankfurt, julius 14. Zárlat. 4.2 száz.-os papirjáradólt 
—. . 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 09,50 Magy. ar.-jár. 
93.80 Osztr. hitolint, részv. 207.50 Osztrák-magyar 
álliímvnsut 159. 0. Északnyugati vasút —,—, Bustioli 
radi vasul —. Londoni váltóár 204.30, Bécsi Bank 
verőin l-:8.— Villamos részvény —,— 3százaléké- i 
magyar aranykö!cs5ii77.30, 4.2 százalékos ozitstjáradúk 
96.20. Osztrák koronajáradók 92,10, Magyar korona­
járadék 91,50 Osztrák-magyar bank 139.90. Déli vasút 
részvény 23,5 Elbavölgyi vasút —,—, Bécsi váltóár 
851,25. Párisi váltóár 808.66, Union bankrószv. —.— I

Hamburg, julius 14. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst \ 
járadék 95.70, I860, sorsjogy —.—. Déli vasút 23. 0 
4 százalékos aranyjáradék 99.—, Osztrák liitolrészvóny j 
207. I, Osztrák-magyar államvasut —. , Olasz jára j
dók 101.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 9 .65. ;

London, julius .'4. Angol ennsol 79.10
Pilis, julius 14. (Zárlat). 3 százalékos franczla já- j 

radék 94.77. Osztr. aranyjáradék 99.75 Magyar arany 1 
járadék 95.10, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. év nil 
513.— 33/< százalékos Olasz járadék —. . Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 90.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék —.— 4 százalékos 1890. román köles 98.í 0. 4 
százalékos amurt, románjár. 19;) . —, 5 százalékos 
orosz járadék 101,40 4 es fél százalékos 1909. orosz 
járadék 103,10 4 százalékos spanyol jár. 93.95 
4 százalékos imlllkált törölt jár. 92.25 Török sorsjegy 

14 35 Torölt dohányrészvény —.—. Osztrák földhitel- 
lm; zol 1 80. Osztrák Lündorbanlt "C8.— Mngynrjolzálog- 
bank —, Bnin|iio do I aris 17.48 Bamjitc Ottomane 
680, —, Osztrák-magyar államvasut —Déli vasút 
128.—, Mevidiona!vnsutG2 ,—, Hartman gépgyár 67 — j 
Rio Tinto 17 17, Öuororio d'ligypto 74. —, Tula 173.— j

Hazánk északi részein kisebb-nagyobb ziva­
taros e ők keletkeztek. A hőmérséklet 1—2 fokkal 
magasabb volt a normálisnál és maximuma több 
helyütt elérte a 39 C- fokot, minimuma pedig S 
G. fok volt Árvavára! ján.

Prognózis a következő Si órára:
Lényegtelen hőváltozás és helyenkint zivata­

ros csők. várhatók (Sürgönyprognózis: Meleg, e! 
vétve csapadék, zivatarok.)
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A.-gzlatina — 69.3 11.8 N 2 4
"7

16 10
IJngvár____ 67.5 12.4 N 1 0 17 1 0
Késmárk _ 67 8 11 2 0 19 l o
Losonci «_ 17 7 13 6 NW 1 1 21
Ógynlla------ 67.6 15.7 l 0 2U 11
líudnvcRt _ 67 5 17 6 W 1 u 20 11
Hcrt'iiy _ _ 68.7 16.X) N lí 2 1 4
Keszthely _ 6d.O 18.2 N 2 2 22 14
Vóos------ — f 7.8 17.6 N 4 17
ZiVgvAb — _ 69 4 17 3 N W 1 4 21 15
Fiume — 6C 4 19 1 4 24
Szolod _ w 66 2 14 4 1 22 8
TemwvAr — 65 2 18 2 NE 2 4 23 19
Naiívvdmd w 66 8 18.2 NE 1 1 24 10
Kolozsvár 6/ G 14.3 O 20 12
Kngvszebon— CÖ.O 15 1 N v 1 3 21 10
SziittiiiXr------ 15 2 W 0 0 22 Irt
Kgír ... _. _ 13.8 N 1 l 20 8
Ai VAvAmljK... 5 ti N 1 0 15 8
Svlm czhiVnya i2 a NE 3 u 15 8Komárom ... 0 20

ÓvAr 16 3 NW 1 0 20 1 í
:o|.ron____ 11 2 0 í 14

Rszélt.. — _ 20 3 NW 4 23 20
ülrkv6v.lnR — 15 7 N K 1 24 10
Pcbrcczon — 13.3 NE 4 4 24
K' nsUomét — 19 7 NE 2 1 22
0-, os ;lr,Á __ 16 4 NE 0 k3
Ara-1 ... ------ 15 7 N 1 0 25
Z.iomV.olva — IS 7 NE 1 0 28
Yptpccz - — -
Orsovs - — 16 7 3| 0 "I 25 10
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EGYETÉRTÉS .Szombat, július \l

Kivonat a hivatalos laobőL
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­

niszter Huszár Kálmánná sz. Stiialda Haza feJsOrónni 
állandó megbízott kisdedövönöt az ottan- állami kisded- 
óvodához rendes kisdedóváuövf. Kuesora. Anna Horgony; 
szentimre.i á.landú megbízott kisdedóvón,H az ottani 
állami kisdcdávodflhoz rendes kisdedővönöví, Ilevbe.. 
Valéria lmvasmezfii állandó megbízott kisded,Ivónot az 
ottani állami kisdedóvodához rendes kisdedóyónóvé, 
o'uda Etelka visóovoszi állandó megbízott, kisdedóvőnot 
az ottani állami kisdedóvodához rendes kisdedővőnövó;

a miniszterelnök a miniszterelnökség tiszti .'étszá­
mában Balogh Eerencz miniszteri titkári ezimmei és 
ic,léggel Íelruháott miniszteri segédtitkán miniszteri 
titkárrá, Kazy Károly miniszteri segédfogalmazót mi­
niszteri fogalmazóvá;

a kereskedelemügyi minisztérium ideiglenes veze­
tésével megbízott pénzügyminiszter a központi statisz­
tikai hivatal' személyzeti létszámában Betteghy Kál­
mán tisztet IX. fizetési osztálybeli főtisztté, Kiibánvi 
Bezsö, Vet-sei László és Lovas István XT. fizetési osz­
tálybeli tiszteket X. fizetési osztálybeli tisztekké, végül 
Ehrenreielt András, Szathmári (Tábor és Szakát* Lajos 
gyakornokokat XL fizetési osztálybeli tisztekké:

a pénzügyminiszter Hcgyessy Aladár ellenőrt az 
orsevai ni. kir. fövüm- és sóhivatalná,', Rolirbachov Ká­
roly ellenőrt az eszéki sóhivatalnál, ebben a minősé­
gükben és állomáshelyükön való meghagyásuk mellett, 

IX. fizetési osztályba, továbbá Kovács Károly parajdi 
sőbftnyahirata.1 má/satisztet a X-ik fizetési osztályba a 
rónaszéki sóbányaliivataliioz ellenőrré, végül Stibor Ala­
jos tordai kir. "sóbányahivataii bánya felvigyázót a pa­
rajdi sóbányáin vataílioz mázsatisztté. Loe.hschmidt 
József m. kir. föféuijel/őt a fémbevtltóhivatali altisz­
tet a XI. fizetési osztályba a panesoyai ni. kir. fövflm- 
és sóhivatalhoz mázsa tisztté, Rnsován Lajos ferneze.'yi 
ni. kir. kolit'.altisztet a Xl-ik fizetési osztályba az akna- 
szlntinai iubányahi vat álhoz sóhivatali mázsa tisztté;

a budapesti Ítélőtábla elnöke dr. Dánér Béla buda­
pesti lakos' ügyvédjelöltet a budapesti itélötáb.'a terü­
letére díjas joggyakornokká;

a fővámigazgató He rezeg Béla, Várady Zoltán és 
Szedlacsek Fercnez budapesti díjtalan vátngyakornoko- 
kát segélydijas vámgyakornokokká nevezte ki.

Előléptetések. A vallás és közoktatásügyi mi­
niszter Eötvös K. Lajos jásznagykunszolnokmcgyci és 
Hídvégi Benő borsotmegyei kir. tanfelügyelőket a VI. 
fizetési osztály á-ik fokozatába, Vasady Lajos bihar­
it! egvei és Polyánszkv László csanádmegyci kir. tanfel­
ügyelőket a VII. fizetési osztály 3-ik fokozatába, az 
ilítOi. évi I. t.-cz. értelmében megillető személyi pótlék- 
,kal kinevezte, Padányi Andort, a tolnamegyei tanfel- 
iigyelóség vezetésével meghízott segédtanfelügyelőt, a 

'VITT. fizetési osztály 3-ik fokozatába, Kirs István bi- 
----------------------------------------------------------- ------------------- --------------

ha rate gyei és Korokna.v István vasmegyei kir. segeu- 
tnnfcliígyclöket a IX. fizetési osztály 3-ik fokozatába, 
BrilmU Károly sopronmegyei tanfelügyelőségi to.htokot, 
jelenlegi állomáshelyen. 1st rate József székesfővárosi 
tanfelügveloségi toltnokot, n kiskunhalasi tanfelugyetu- 
ségi kirendeltséghez való áthelyezésével, és végül Odor 
(ívnia somogyvármegyei kir. tanfelügyelőségi tol.nokot, 
jelenlegi állomáshelyén, a X. fizetési osztá.V 3-ik foko­
zatába, az 1001. évi t.-cz. értelmében megillető személyi 
pótlékkal, kir. segédtnnfe/iigyclőkkv, Munkácsy Sándor 
mfiramarosmegyei, Dohos László göniörkishontvármc- 
gyei és dr. Reisz Pál fővárosi fizctésnélküh kir. bm- 
fe.ltigveluségi toll nők okai, jelenlegi állomáshelyükön, u 
XI. fizetési osztá.V 3-ik fokozatába, az 1001. évi 1. t.-cz. 
értelmében megillető személyi pótlékkal, kir. tanfel­
ügyelői ioUnokokká neveze ki, dr. Rueskn. Lajos állam- 
tudort ideiglenes minőségben íizetésnélktili kir. tanfel­
ügyelőségi tollmkká nevezte ki és szolgálat tételre So- 
inogy vármegye tanfelügyelőségéhez, dr. Benői Nándor 
lxilcsészettudort ideiglenes minőségben fizet ésnélkiil i 
tanfeügv'*e 1 őségi tollnokká nevezte ki és szolgálat tételre 
a székesfőváros kir. tnnfclügycl őségéhez rendelte.

Az 1000 koronás fizetési fokozatba előléptek: Ko- 
lozsmegyébül: Bueské> Mária csúcsai és Kováesné Bara­
bás Bella kolozsvári: Sz.epesmegyéhől: KÜmkovics An­
tal ne Gavron KteVka ólublői, Augusztiiiv Tekla szepe-s- 
szombuti és Leszlinger Kornélia szomoÍnoki: M^ón- 
in egyébül : Csokonyai írén királvhidai: Tróné són megyé­
ből: 11 ász Ilona inária tol gyesi: Szelxmmegf éhül: Stiiv- 
ezer Paula ujegyházi, Kunt/né Csikv Mária szászsebesi; 
Torda-Aranyosmcgyéből: * líenezné Antal Janka sipán- 
falvi, Fiissy Ida egerhegv i: G ő u > ő r - K i s h o n t m egy óbő 1: 
Nemes El', a dobsinai; Pozsony megyéből •. Ormány Ka­
milla Sehulpe-telepi; Ifá rom székmegyéből: Karácsony 
Teréz és L-engyel Erzsébet sepsiszentgyörgy i; Bclényes- 
rul: Erdeyné Csömör Antónia belényesi; Te mos megyé­
ből : 0 a á .'né Szenkovies Róza temerékási, A shut hnő 
Dombrádi Katalin vadászerdei, Zsák Julia niczkifa.'vai; 
Yerseezenil: Schultzné Molnár Ilona gat táji, Biró Er­
zsébet fehér templomi; Toront ál megyéből: líoehwartcrné 
Keller Mária fclsömuzslai; B fi c s -Bodrogmegyébő 1: 
Ma Uns Aranka küp'.'cjivi és lfangcl Oi i ilia zsombori; 
Ungmcgyéből: Ignáezjqié Szondy Izabella ung-lai v/.i. 
Csépesné Einer Etel bercsényin Ívni, Szoczák Erzsébet 
szobránczi s Maróczyné* Vaáry Irma; 1 ' lyn rholymegyé- 
ből: Grézerné Rciszig Irma székelykereszt úri; Yas- 
megyéból: Tőkőssv Izabella nagyszentmihályi: Sáros­
megyéből: Gizonné Zsák Mária zborói; ^znt már megyé­
ből : Jánosi Janka ící'sőmányai, Jrinviné Ilit tor Czeezi- 
lia szJnvrváraljai. Simon Erzsébet szatmárnémeti; Aba- 
uj-Tornamegyéből: Bet honé Farkas Erzsébet aha uj szán­
tói, Gezek Sarolta szepsii: BiharmcgyébŐl: Grubcrné 
Jobszt Mária élesdi, Kovács Ilona nagv-kereki, Tlantzné 
Kncitner Gizella nagyváradi; Brassómé,gyéből: Pe­
rén y lllza bácsfalui, őxv. Millunovné A hőnyi Malvin 
brassóbo'.onyai; Fogarasmegyébül: Csáp Elvira tőros- 
vöri; Ilunyadmegyéböi: Bán Katalin felsöszáliáspataki

ás Pap Irén á ;jtlnlmnx ;uli : Já-/. Naykun S.-oliv'k-
megyéből : Kálmy lién szolnoki; Liptóniegyéból: Dal- 
1 ősiic Bl.v kovivs' M; r. iá liil»l»ci; Máramaro-niegyőből: 
.Papp Ilona és Münster Emma fcbö\ i.-ő; Ki-kükül lő­
ni« evéből: Korsós Irma hosszuasz/>i. Kiznv -fim- Ra«l- 
nóti Ilona dies«W.entm;nluni; N.;gyk ül; i 111 őm<‘g\-é 1 x"> 1: 
Márk Gizella segesvári; IV tmegyéből: ;\i — né X <>/ vni-
Vek Aranka, Kemény Gyuláin-, Pallos Gizella Kispcst- 
mimkástelepi. Yirker Emma, törökbálinti; Nyitvamc.gyé- 
hől: J’faff Krisztina nyürau jlaki, fi rvgfi né Bal ló Berta 
miavai, Cservenkáné Karezng Mária sas\ ári. Cast igliono 
irma vcrhói. Toinacsek Erzsél.et s 'oliozist i és IIéliám; 
Gosztonyi Margit; Mos on meg \ é-bt J : Stepankó Jó/sa 
gálosi; Szolnok- DoboknmegyébőV: J ón ás né Papp Elza 
désaknai. lisztegár Mária kozárvári; Pozsonymegxébőls 
Karácsony Irma bazini: Ben-gmegyéi, J: Tóth ívnia 
őrhegvaljai, 'fancsné Pú hé Róza me//".t erobesi; l’.irs- 
megyéhői: J’intér Hedvig újbányái; Szi 1 ág>‘megyéből$ 
Tót lmé Gergve Mária. s ilágve-í-hi; A vad megyéből: 
Krause Maliid aradi, Hunyady Szidónia gyoroki, Ko­
va lesik Vilma megyi-segxJiázai; .Msófehérmegyé-liöl: 
Tnkiko virslié MoJiár Ilona abrudhányai, Molnár nő 
Agyagási Margit, alvinczi, Kleinuú Ludwig Róza ma­
gva rigeni óvón»"'.

Az 1M0-1. I. és 1VOG. IX. t.-ez. alapján, 20(1 korona 
évi személyi pótlékot nyertek a következő óvónők:

Ja kaimé Fejér Jolán purkerc-ez:, Koezb.a. Róza He­
vesi. Eukavs. l.y Aranka illávái, Majoros Erzsébet so­
mod i. GiVv-crné Roiszig Irma székel\ keresztúri, Pálffynó 
Székely Ilona, tonlas/ent láo-zlói, Pf-nesnö Pelz G ize Via 
perlaki, Augusz.t iny 'l ékla. szojiesszomhat i, Lám Irén 
pcrecscnyi, Mclgye --yné Benedek Jü-réz kispesti, Ka­
tona né Lnc/kú (iizella n-r- ontaresai, Jóiulra.-.-áknő lrrnn- 
c-ák Mária Irsztcnai, Győrvné Csobod Mária, ruszti. 
Koppéi! Ida nagyváradi. Bognár né Balogh Irma nagy­
váradi, Bneska Gizella nagryszéna.--i, 'fiitelné Jakab 
Lujza sxerhpáruányi, Ilovszkynv Gcrger Ma.Vin zichv- 
falvai. WvJel Lujza rád nézi Berger Anna szilágyi, ö/v. 
Brüniicrné Molnár /•''fia. pancsovai, P len inger né Kísa 
Anna lajtanjfalui és Iíernád Kornélia köpvsényi óvónő.

Áthelyezőnek. A vallás- és kü/oktatásügyi mi­
niszter X’ozáry “Miksa, freneséni állami felsőbb leány­
iskolái r. tanárt eddigi minőségében a lőcsei fi.Janii fel­
sőbb leányiskolához. Búdy Klára ha ka bányai állami óvó­
nőit az izsapi állami óvodához eddigi minőségében át­
helyezte.

Pályázatok. A marosvásárhelyi törvényszek- 
■ nfd i í' ii ok i állásra augusztus 13-ig: Magyarévá rótt a Ka­

rolina. kórháznál liázmcstcri fiVIfisra zej)tember 15-ig; 
a budapesti egyetemnél gépászi álifisra hat hét alatt: 
a nagybeeskere.lv i pénzügy iga zgatéságál számgyakornok i 
állásra 2 liét alatt: a szék oly udvarhelyi törvényszéki 
fogháznál foghfizőrmesteri állásra 1 hét aVatt; a rózsa­
hegyi törvényszéknél egy. a peMvidéki tönénys.zvknél 
két. albÍrói állásra: a hajdúnánási és a derecskéi járfis- 
1) iró.-ágnál tel okkönyv vezetői állásra 2 hét alatt lehet 
bead n i a p fi ív ázat Dl; a t.

Budapesti értéktőzsde
Mai záró árf.

Pénz

Államadósság:.
Sí. kir. állami pénztárj. adóm. 47*®/°
Magyar atimyjáradék------ — 4°?o
Magyar kororr&jéradék — — — 4° o 
lllamkólcsdn vaskapu czéljára S^o 
1870. évi nyoroniénykölcsön— — ... 
Horvát^srla*zon reg. kárt. kötv. 47*®/° 
Magyar földteherment. kötvény 4^o 
Hon’át-szlsvon földteberm. kötv. 4°/o 
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön 4°/° 
Egyesített i Arad ék papírban 4,/io°,o 
Egyesített, járadék ezüstben 4*/i°°/o
Osztrák amoyjáradék________ 4°/o
Osztrák koronajáradék------ — 4°/o
Osztrák államsoTftjáiék i860 4°/o
Osztrák államsoi-sjáték i860 — 4°/o
Osztrák államsorsjáték 1864 ------
Bpest szekesföv. kölcsön adóm. 4°/e 
Bppst székesföv. kölcsön ad»)m. 4°/o 
Orosz államkölcsön 1903. övről G°/° 
Tcmes-Bégav. szab. kölcsön — 4°/o

Záloglevelek, elsőbbségek«

Belvárosi takp. r.-t, — — —
Belvárosi takp. r.-t. ________ 4,/<°/o
Egyesült budapesti főv. takp. 47*°/°
Egyesült budapesti föv. talip__4°,o
Ganz és társa Uölcsöukötv 4,/i°,c 
IHzai bank r.-t. 65 kar,), kötv
Kisbirtokosok orsz. földhitelint, ßc o 
Kisb. orsz. íöldhiL'-linr. &oV* é. <7*° 
M. agrár- és járadékb. szölékötv. 4'- 
M. agrar- és járadb. járj. vfiz. 4I,.°,1 
M. agrár- és járadb. záloglevél 4Va°/o 
Magyar ált. tnltarékp. r.-t. 60 évrv 
Magyar ált. taknvékpénzt. r.-t 4 °o
Magyar földhitelintézet—------ 4°,o
Magyar földhitelint. sz., talajig 4°«' 
Magyar jelzáloghitelbank — 4Vi 
Magyar jelzálog hitelbank — 4V*0f 
M. jclzAloghitvlh. közs. kötv. 472°'° 
M. jelzáloghitelbank kvzs. kötv. i1',o
M. jelzáloghitelt). nyeL-kötv__ 4°,o
Mng> ar orsz. közp. takp..-. — 47*®/° 
Magyar orsz. közp. takp— — 4° o 
Magyar takp. közp. jelzb. — 47*°/° 
Magyar takp. közp. jolzb. — 4°'o
M. tukp. közp. jelzb. köze. kötv. 41/9°. r' 
fi. takp. közp. jelzb. közs. kötv. i° o 
Orsz. közp. hitclszöv. kötv. — 6°/o 
Osztrák-magyar bank — ... — 4°- 
Pesti hazai takp. közs. kötv. 41/i0,> 
Pesti hazai takp. közs. köiv. _ 4°/t> 
Pesti hazai takp. záloglevél ... 4ft,o 
Pesti magy. kercsk. Lenit — 47*°/«

, . , ,------ 4 <Vc
Pesti m. kereak b. közs. kötv. 47*°/«
M."leszim. és pénzváftób. r,o évre 4^0 
M. leszám. és pénzvb. zálogl. 47*®/° 
Adria m. tengerhajózási r.-t. 4'/*°/° 
Budapesti közúti vasp.-társ. — 47« 
Budapest vili. vár. vasút r.-t. -. 4°/o
Budapest-pécsi vasút_________ 4X0
Kassa-oderbcrgi v%sut 1889. nr. 4°/o 

m * * 1891. p. 4°;V)
M. folyam- és tengerh. r.-t.

100 25

76 50 220 
99 50 
91'
94 
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95190 

116 50
92 10
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91 - 
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99125 
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99150 
93100|
98 75
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99 75 
93!-
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921

117160 
94 -
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9JÍ50

ÍoS
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9J ,v 02,1- 
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%
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5aS cd “ «1

18.— 416.CC7
33.— 20.000 50,4
22.— 332334 300

12.500
16.- 125.000 2*40

15.000 200
13.— 30.000 20(1
28.— 60.000 4*40
42.- 200.000 400
Tx— DXi.OOO 4OO
38.- 100.000 400

105.— 7.200 5*40
30.— 125,000 4,..)
12.—
32.-

100.(190
46.8.750

2*40
320

99.30 ir>o.rx<i I40O
170.— r*o.ooo 1000
32.— 175.00).' 400

35.— 32.000 500
32.- 14.000 500
11.— 40.0«>0 2« Hő
25.- 5O.000 400

120.— 25.000 6V*I
36.— 50.000 504
85.— 30.250 6«)

775.— ÍO.OOO 20-00
15.— 10.000 200

30.— 10.000 400
32.— 7.5« 0 4“ '

700.— 4,rxxi •2'rKf(4
16.— 20.0(0 Cfő
14.— 15.000 2v0
18.- 5.000 

3.2 «X)
2"0

-00.— 600

27.- 20.000 2i,n
16.- 10.000 aoo
FO.— 10.125 5-«•
20.— 0.750 4«>4
12.— 8.750 320
1«.— 8.0)0 800
20.— 4.500 4«f)
40.— 8.000 300

18.- 5.009 200
40.— 4 1.004 200
30.— 3.200 200

i 19.— 20.000 200
52.- 20.000 150
22.— 4.00) 800

100.— 2.100 3-20
34.- 17.009
0.- 19.000 20.)

30.— 80.000 20' 1
14.— 15.00'' 200
32.- 110.000 200

20.00 ;
22.- 20.000 300
24.- 7.500 200

15"- 18.000 30«)

Mai záró ár­ ai ál záró ár-

Angol-osztr 
Budapesti b 
Első mag

rák bank
részv. társ. _____

.gyár iparbank r.-t._______
Fiumei hitelbank _ ... -. ...____
Hazai bank részvénytársaság____
Hermes m. ált. váltóüzlct r.-t--------
Horvát-szlavon orsz. jelzálogb. — 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. _
Mngx’ar ált. hitelbank------ ---- _ —
Magyar jelzáloghitelbank ...------
Magyar bank és kereskedelmi r.-t. 
Magy. kir. szab. osztálya őrs j r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar takarékp. közp. jelz. ba:üi
Osztrák hitelintézet-------------------
Osztrák-magyar bank------------------
Pesti magyar kereskedelmi bank — 
Union bank-------------------------— —

Takar ólrpónzt árak.
Belvárost takarékpénztár_________
Budapest-erzsébetvárosi tkp.____ _
Btidap st-Lipötvárosi takarékp. r.-t. 
Budapesti tkp. és orsz. zálogk. r.-t. 
Egyesült budapesti föv. takarékp. » 
Magyar általános takaréltpénztár 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár
Pesti hazai első tkp.-egyesület------
Kőbányai takarékpénztár r.-t. __ _

Biztositó társaságok.
Bécsi biztosító társaság___ _____
Bécsi élet/- és jár.-biztosító int._. _ 
Első magyar ált. biztosító társaság 
.Fonciére“ pesti biztosi tó intézet _ 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t 
.Nemzeti“ baleset biztosító r.-t. _ 
Pannónia viszontbiztosító intézet

Gőzmalmok.
BorFofl-naiskolcl gőzmalom r.-t.
Concordia-gözmaTom r.-t._______
Első budapesti gőzmalom r.-t.____
KrzsébcVgözmalom-társaság____
Lulza-gözmalom r.-társaság_______
Pesti hengermalom-társaság _ 
Pesti molnárok és sütök gozm. r.-t 
Pesti Viktória gőzmalom ______

Iparvállalatok.
KgyesUU tégla- és czementgvár . 
Boocsini cementgyári Unió r.-t. _ 
Bndapeet-szcntlőrinci téglagyár . 
Esxakinngyarorszi.gi köszénbáuya 
F.-magyarorsz. bánya- és kohómu
.István -gőztéglagyár r.-t. _______
Kőbányai gőzt égin gyár r.-t____ __
Köszénbáuya és téglagyár r.-t____
Magyar aszfalt részvénytársaság 
11.......... .......  '-eszént ‘Magyar általános kőszén bánya r.-t
Magyar kerámiai gyár r.-t. _______
Salgótarjáni köszénbáuya r.-t. _
Ugyanaz ivóé. évi kib.____
Újlaki tégla- és mészégető r.-t 
Első magyar gnzd. gépgyár r.-t. _
Danubius ____________________
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ.

Ö7uj~

8O4I-

873| —

393;- 
6M4 - 
863 - 

2100| — 
673:- 7d! — 
785 - 
294 i — 
674 J —
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G7G - 
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2951-Ti:
417' - 
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20.00

•1:1 í"

3,000

40.000!

16.- 10.— 
82 — 
16.—

I2!-
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15.8^

no.'-
84.—I
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169.
94.0
14.
39.0

72-,l
48.(■ 

119.2 
50.0 00.0 

622.5

200200
I

200
480

I' '40T)
200

:anz és társa vasöntöde r.-t.____
NicholsoiC-gépgyár r.-t----------------

.‘imamurányi S.-T. vasmű r.-t.
liiirií-fvlo vasöntöde és gópgyái 

."vu llcflí és Dittrich gépgyár r.-t. - 
: Vrugvár r.-t. Eopron-Grávz 

■''«'itzer .T. gép- és vnggongyár r.-t 
t:i.n:v um irodalmi és nyomdai r.-t 

•:anklin-társulat elővét. jog nélkt 
.Kunyvs Kálin.“ mtikiadó r.-t. el. 

ó.a:- irod. és nyomdai r.-t. _ ..
• ti könyvnyomda r.-t. -____ _
évii festv. in, l. int. részv.-tár.-
il: ív-Szilágyi olajiv ir r.-t.___ _
... t ipcsti ált. \ iü.v i lysági r.-t
.f. < magyar betűöntő lo r.-t. _ ..
s • magyar gy.ipjuni"Srtgyár r.-t

is<i magyar n szvvnvserfoz-.io____
ős i magyar sri tcs-azlaló r.-t____
I. ■ rí \ .r í z lloda r.-t. _ _ _
• só pesti ■ - liiímgyár r.-t, ^
mniv riz 'hántoló ... _    _

;win jt-félo ez. szgvár____ __
Jlungavi.v“ miitrá••>■ agyár —.   _
vik'myai nőig. serío/o r.-L____ __
íagyar eizijrigar r.-t. _____
laey. fém- és lám, aárugyár r.-t. 
'•gvar ruggyaníaárugvár r.-t.

1 ír w. ni forgalmi r.-t.___
. ;var vili imo: .;g’i r.-t.

! z ig.iz.las igi psr r.-t. B
• • iv"_zi viünm.. .• égi társulat (!
. :vt b..lt izzó áni’ .i • s vülam. r.-t. ■ 

. gyanaz lOuu. úri kib. ... ______

Közlekedési vállalatok.
\dria ni. kir. t 11 :■ rhujózási r.-t 
A’lanii, 1“ tengerhaj'i/.ási r.-t. . 

budapesti közúti vaspálya-társasá;; 
budapesti villamos vár.'vasút r.-t 
,■: lőrinci li. v. viil. v. r.-t.
• ‘i fvd-u.p- át r.tkusp. vili. v. r.-:. .
• 'éli \ .'SUt _. _ . ................. .
! .M cs. kir. szab. dtmagőzh. társ
Kassa-oderbcrgi vasút.., ...____

,var í'övam- < , tengi rhaj. r.-t. 
Magyar helyi érd "du vasv.f.kk r.-t. 
Osztrák-magyar államvaaut_______

í*

I i
SorbjegyoK.

Bazilika  ------ ...
w osztr. felülb. 

Bécsvár. nyer.-kol. 
Budavórosi sorsj. 
Erzsébet kir. szán.
.Jó szív“-.------ ...

. . osztr. fvlulb.
Magyar voruslv r. — 

. . 0. í.
Olasz vöröskor. _ 

. . is/.trí
Osztrák vörösker.. 
Osztrák hitelintézet
Páitdy... ........
Szerbiai nyer.-köles. 
'1. jel. hitelb. ny.-k 
M. M '•1. liitclb ny.-k

13 - 
17 - IV -
4 1
45 •

118 - 
112 - 
100 5

I22i-1 1 5 
112

•Pesti híz. tp. ny.-k. ! 
Pénznemük 63 váltók. I 
y.. V. rv-.t. ar. veit j 
20 frankos arany - 
20 márk s arany ... 
Néni. bírod, bailkj. 
Francia bankjegy .. 
Papirrulivl tlrblíént 
Román bankjegy _ 
Szerb batikj gy — 
Amsívrd.un ... _ . 
l.ondon to f. F'erl. 
Német bankpiacok 
Olasz bankpiacok _ 
l’áris 100 frankért 
Szentpétervár — — 
Ncwyork 100 dollár

11 ;
191

117
Olt
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KÜLÖNFÉLÉK.
Tükör elölt, '

Tükrömből vadlön néz reflag '
Köt könytelen égő szemem , , ,
S ín sötét nehéz fátyolé*
A lelkem útját keresem, j

.Szeretnék a szivembe látni:
Rejtett mélyén egy czélt kutatva.
Hogy miért nem tud -megnyugodni^1: "
Mi.'y varázserő, űzi bájtjait, 1

Mit vár , . . remél? — hogy mindörökké; 
Hazátlan bolyong koldusárván, ,x,
Vlomország ktidpartjai felé « ,, ,rVÍ_ 
tévelygő titkok, holt világát járván, j

Mi van szivemben? — Ki vagyok hát?!- __j"'j
Hasztalan kérdem, keresem » , ,
Tlolygö tüzekbe rejti ntját,
Két könytelen égű szemem,
— És nem tudom meg. sohasem.

' .v, Sehuch Ilona, »"

T„Memento móri“ a hfilőszetohan. Liverpool­
iban lakik egy igen gazdag és előkelő magános 
hölgy, aki különös móidon rendozte be a hálószobá­
ját. A szoba négy falát barátja! és rokonai halálá­
ról szóló gyászjelent 'sekkel aggatta tele. Ágyával 
szemben, egy szekrényben áll egy régi óra, amely 
a technika remeke. Valahányszor egy óra letelik, 
gyászinduló hallatszik. Majd megnyílik az óra há­
zikója és kilép belőle egy teljes gyászmenet. A 
halottaskocsi háromszor megkerüli az órát, aztán 
ritiinik benne, hogy egy óra múlva ismét előkerül­
jön. Alig a gyászmenet az órát körüljárja, lélekha­
rang szava hallatszik. A hölgy ágya is nagyban kü­
lönbözik a rendes hálószobák eme bútorától. Kata­
falk formájú és négy térdelő angyal van a négy 
Barkán. Terítő helyett fekete lepel borul az ágyra 
A lepelbe ezüst fon ál Ibi ótestamentumi mond ásol 
vannak hímezve, amelyek a halálra emlékeztetnek 
A szoba menyezetét a végítéletet ábrázoló kép födi 
A menvezet közepéről halálfej csüng alá, amely 
bői kísérteties kékes fény árad a szobában. Ami 
lycn különös berendezésű a vénkisasszony liáló- 
izobája, olyan furcsa a hálótoalettje is. Vérpiros a

hálóköntösje, amelyre ugyanolyan Bzinü hosszan 
leomló fátyolt borit. Amikor lefekszik, megszólal 
szobájában egy fonográf, amely egészen reggelig 
halotti énekeket ad elő.

'(Az állatok és a földrengés.) Már az ókorban 
is általánosan az a hit volt elterjedve, hogy az 
állatok előre megsejtik, úgyszólván! testükkel meg­
érzik a földrengést, még mielőtt az Valóban beál- 
la-na. Claudius Aelianus a ,,Do natura animalium“ 
czimü müvében Írja, hogy néhány nappal a Kr. 

' előtti 373. évi nagy földrengés előtt, amely Ildiké 
peloponezosi várost elpusztította, a földbevájt lyu- 

' kukban' élő valamennyi állat, mint a mezei egerei1* 
menyetek, görények, vakondok stb., előjöttek 
barlangjaikból és a város felé menekültek. Azonban 
későbbi időkből is maradt ránk sok ilynomii fel­
jegyzés. Milne közli, hogy az 1749-ik évi londoni 
földrengés előtt, a La Manche csatornában a halak 
állandóan a tengervíz felszínén tartózkodtak és iz­
gatottan össze-vissza úszkáltak. Szic.ziliában a 
földrengések után, amelyek ott igen gyakoriak, 
nagy mennyiségben fojtják a „cicoirelli“ nevű kiesi, 
igen jóizü halakat, amelyek különben csak a mé­
lyebb tengervízben élnek és igy meglehetősen rit­
kák. Sokszor tapasztalták, hogy földrengés előtt a 

i lovak rúgnak és a kutyák szakadatlanul ugatnak; 
a fáczánok ilyenkor hangosan kiabálnak, míg a 
különben oly lármás békák hirtelen elhallgatnak. 
A libák, disznók és kutyák különösen érzékenyek 
a földrengés iránt; állítólag a legcsekélyebb rengé­
seket is előre megérzik és Venezuela fővárosának, 
Caraeasnak lakosai, akik nagyon sokat szenvednek 
a földrengések miatt, ez állatok ilynemű jősképes- 
ségeire nagy súlyt helyeznek. 1882-ben és 1885-ben 
a chilei nagy földrengések előtt a vizlitoiadiaraíi 
nagy csapatokban vonultak a szárazföld belsejébe. 
Taranelli és Mercalii a földrengésről irt müvük­
ben elmondják, hogy az 1884. évi andaluziai nagy 
földrengés alkalmával Malagában sok helyütt azt 
a megfigyelést tették, hogy a lovak az istállókban 
az első földlökésre fülüket hegyezték, igen nyug­
talanok lettek és többé nőm akartak enni. Balos­
ban egy kutya a konyhában aludt; amikor a föld­
rengés megindult, hirtelen felugrott és vonitva 
kiszaladt az utczára és többó vissza sem tért.

(Sport cs alkohol.) A sportot űzők tisztában 
vannak már vele, hogy az alkohol hátrányosan hat 
az izomerőm épp úgy, mint azokra a szellemi 
képességekre, melyek a sportembernek az izomerő­
nél is szükségesebbek: az ügyesség, biztonság, lé­
lekjelenlétre. Versenyek alatt training idején 
ezért mindenütt tilos az alkoholfogyasztás, A lü-

becki üatherinón-gimnázium az iskola növen­
dékeiből alakult evezőscsapatba csak azokat veszi 
fel, akik’ kötelezik magúkat, hogy evezés! napokon 
alkoholos italt nem fogyasztanak. Ennek a sza­
bálynak áthágó! a csapatból azonnal kizáratnák.

(A királyi gyermekek.) Az angol koronázás 
napjaiból most igen kedves történet lett ismertté« 
Amikor bájos, gyermekes méltó®ágoskedással a ki­
rály gyermekei a koronázásról visszajőve! kocsijuk­
hoz értek, először a walesi licrczeg akart beszál- 
lani. Ám Mary herczegnő foecsipett a karjába és 
azt mondotta méltóságosan; „Először a királyi hér- 
czegnő jön és csak utána a walesi herczeg“. Á! 
fivérnek azonban más véleménye volt a rangjárd! 
és azt mondotta, miközben megakadályozta nővé­
rét a beszállásban, hogy az első: a walesi herezpg« 
E veszekedés miatt persze késlekedett a menet és 
a veszedelmessé váló helyzetet Albert heiCzgg men­
tette meg. Katáimadt bátyjára; „Edvárd, te föl­
tartod a menetet!“ Edvárd meghökkent és mig 
o meghökkent, Mary, herczegnő elsőnek surrant a 
kocsiba.

(A kloroform feltalálójáról.) Angliában most 
ünnepelték a kloroform feltalálója, Simpson James 
Joung születésének ij^ázadik évfordulóját. Mikor 
.fölfedezését tette, Simpson 35 éves volt és az edin­
burghi főiskolában tanított. Kóbort Lister egy pá- 
cziensén operácziót készült végrehajtani és éterrel 
altatta el; Simpson ekkor jött arra a gondolatra, 
hogy az altatásra valami más szert kell alkalmazni, 
különben jelentősebb eredményeket soha nem ér­
het el a sebészet. Mondhatni, hogy már ebben az 
órában fölfedezte a kloroformot, amelynek később 
oly lelkes apostola lett. Ma már alig lehet elkép­
zelni, hogy Simpsonnak micsoda harezokat kellett 
vívnia, nem csak laikusokkal, de orvosokkal is, amig 
altató szerét diadalra tudta vinni. Sok olyan ember 
volt, aki például a kloroform alkalmazását a szülés 
megkönnyítésére, lehetetlennek mondotta éis pedig 
>— ma már hihetetlenül hangzik ez — vallási elő­
ítéletek mellett. A bibiliábnn ugyanis írva áll: „És 
fájdalmak közt szüld gyermeked1!“ A jámbor ango­
lok persze, azt vélték, hogy a fájdalmak isten aka­
ratából valók ós igy azok elűzése isten ellen való 
vétek. Az emberiség mostan Simpsonban egyik leg­
nagyobb jótevőjét látja: olyan operácziók, amelyek 
azelőtt kivihetetlennek tűntek, a kloroform segítsé­
gével ma könnyen, végrehajthatók.

FÉM és FELESÉG
——■ I REGÉNY. ■—....... .

Irta: J. LIES.
— 100

— No, nem éppen igy áll a dolog, — szó­
lott közbe Kintowin, — Ina nőm megengedi, 
kedves kar társ ur, hogy helyet foglalhas­
sunk? Jeleznem kell ugyanis előre, hogy a 
dolog egy kicsit hosszúd almas lesz.

— Parancsoljanak, uraim, talán valami 
olyanra jöttek rá kutatásaik közben, ami ösz- 
s/»függésben van ezzel a eaereuosctlen 
ügy gyei ?

— Hát azt is mondhatjuk, hogy igen, 
de azt is. hogy már négy nappal előbb ebből 
az ügyből kifolyólag mindkettőnknek jelent­
keznünk kellett on előtt tanuképeu.

— Ali, ez valóban meglepő. És ha sza­
bad kérdeznem, miért nem jelentkeztek az 
mák eddig.

— Oh, ennek éppen ezer cs egy oka van, 
melyeknek valamennyiét minden bizonynyal 
meg fogja ön ismerni. Egyelőre csak annyit 
mondhatunk, hugv egyikünk sem akart arra 
a sorsra jutni, mint Cosmiin.

— Micsoda l.osuiin? — kérdezte Hirtlion 
egyik ámulatból a másikba esve.

— Cosmin? Ja úgy, ön még nem tudja,
— szólott közbe Kintowin. — Cosm innak hív­
ják azt a szer cues ti lun oroszt, akit önök meg 
gyilkolva találtak a Wilhelm-téren.

— Ugyan és honnan tudják ezt az urak .
— kérdezte Hi rí hon most már teljesen tű­
re hírét vészit ve.

— Kz egyelőre nem fontos, sokkal fon­
tosabb az, hogy a meggy ilkolt C-osmin egy 
titkos szövetség tagja volt s innen van, hogy 
■Senki -em jelentkezett, aki ismerte volna. Mi 
bizonyosan tudjuk, hogy saját társainak ál­
dozata, d: éppen iv.t akarjuk bizony it an i s 
óppon eliez szükséges az ön segítsége.

— Igen, kérem, én mindenben rendelke­
zésükre állok, — hebegte izgatottan Hirthon, 
— de azt hiszem, nem veszik rossz néven tő­
lem, ha tudni akarom, hogy miben járok az 
önök kezére. Uraim, önök is tévedhetnek, á 
nem lehetetlen ilyenformán, hogy hamis nyo­
mot követnek,

— Azt hiszsziik, hogy nem, — folytatta 
Hermann nyugodtan. —■ Barátom, kinek la­
kásán a gyilkosság estéjén megfordult Cos­
min, határozottan felismerte benne a meg­
gyilkoltat látogatása után félórával a Wil- 
hehn-téren.

— Ez különös, talán éppen ön volt, ked­
ves Kintowin kartárs, az a bizonyos Mayor 
nevű ur, akit mi már három nap óta hajszo­
lunk egész Hollandiában.

— Nem, ezt éppen nem mondhatnám, — 
felelte Kintowin mosolyogva. Én az igazat 
megvallva, nem szeretnék most annak a bi­
zonyos Mayor urnák a bőrében lenini.

— Talán . . ,
— Igen, talán Mayer ur a gyilkos.
— És ha kérdeznem szabad, miért nem 

tudatta ön a nyomozó hatósággal, hogy a 
iaeggyilholtat ismeri?

Ennek nagyon egyszerű oka van. Itt egy 
bűnszövetkezetről van szó, mely igen jól szer­
vezett s melyet mi már hat év óta állandóan 
üldözünk anélkül, hogy vezérét elfoghattuk 
volna. A nyomozás Varsóban kezdődött ez­
előtt hat évvel, de akkor esők annyira tud­
tunk menni, hogy egy-két veszedelmesebb 
bandatagot elfogtunk. Egyszer Hermann ba­
rátommal megközelítettük magát a vezért is, 
de kisiklott kezeink közül. Mondhatom, igen 
ravasz ílezkó s a végtelenségig elszánt, úgy 
lioirv az. iildirzo viele állandóan koczkan lorog, 
valahányszor közeliébe ér. Én mai napig is 
viselem azt a golyót hal a államiban, melylyel 
megtisztelt varsói látogatásom alkalmával, j 
Később a bűnügyök szériái Svédországba ve- . 
•/.eltek, de hat éven át semmi hirt som hal la- j 
lőtt magáról a banda. Ékkor vette kezébe a |

nyomozást Hermann- s ő függetlenül tőlem 
megállapította,'hogy a banda Hollandiában 
telepedett meg. Én már hónapokkal előbb 
nyomukra akadtam, de egészen más iig•, bői 
kifolyólag. Ön Icétségkivül emlékszik a Péter- 
vári nagy éksz.erng.blásra, mely ezelőtt ké( 
liónappal nemcsak Oroszország, hanem a kon­
tinens valamennyi rendőrségét izgalomba; 
hozta.

— Igen, emlékszem rá, — felelte a rend­
őrtiszt, de úgy tudom, hogy ezt az ügyet be­
szüntették, mert a nyomozás nem vezetett 
eredményre.

— No, ezt éppen nem mondhatnám, ha­
nem annyi bizonyos, hogy kézzelfogható ered­
ményt produkálni még nem tudtunk. A tettes 
azonban most már kezünk között van, s ha 
ön segítségünkre lesz, talán sikerül is elfog­
nunk. I

— Ez természetes, hanem szíveskedjék 
most megmagyarázni az összefüggéseket, va­
lamint azt is, hogy ki a tettes, § hogy milyen 
bizonyitóko-k vannak ellene.

-— Ezt majd Hermann fogja elmondani, 
mert ő minden bizonynyal tisztábban látja 
az ügyet. Én ugyanis a legutóbbi napokat 
Londonban voltam kénytcleu,,eltölteni.

— Nos, kapitány, ígérje meg, — kezdte 
Hermann, — hogy semmin sem fog megle­
pődni.

Hirtlion nagyot bámult, mert még soha­
sem fordult elő praxisában, hogy valaki ez­
zel a kijelentéssel kezdje egy bűn ügy nyomo­
zásának eredmény ét.

— De uraim, igazán liem tudom mim 
vélni ezt a kijelentést. Talán olyan valakiről 
van szó, aki minden gyanún felül álló?

— Úgy van. A gyilkos, vagy a gyilkos 
felbujtója báró Walden see az ismert dúsgaz­
dag arisztokrata.

— Ez lehetetlen, — ugrott fel helyéről 
HirthriQ.

(Folyt küvj
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SZÍNHAZAK.
Szombat, 1011,

FŐVÁROS! NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BUDAI 8XOT0»___

Tosca.
Melodráma ti felvonásban. Si5- 
veset Sardou Viktor drámája n$o- 
man írták: Illica L. és Giacoso 
G Fordította: Várady bándor 
Zenéjét1 szorzotté: Puccini ti.
Kezdete V* 8 órakor.

Julius 15-ón.
kmiua VtfosHwil Szhltt. 

Az ártatlan ZsnzsL
Operette í felvonásban. Írták: 
Antoni Mars ób D Esvallióres.
Zenéjét szorzotté: Gilbert. Fordi-

tóttá: Móréi Adolf.

Kezdete V« 8 órakor*

Or. Batizfalvy L Z. 
FOGORVOSI IHTEZETE

Fájós fogak »eggyágyttása I ^fanybldak, koronák.
Tartás fogtSmések. j jói hassnálbató fog»“1“*1Foghúzások (altatásban Is.) | elkészlténo os bebolyozés .

...... mGi|ott mérsékelt szabott áron.
Jótállás mellen műfosaikat.
Vidékiek félnao alatt meKkaojakjnu^--------_

rBEKET0WCIRKU5Í
VÁROSLIGET. TELEFON: 10^46.

Ma este 8/i8 órakor 
az óriási sikerű júliusig első^ műsor
IsMCSiaf gI i egsGse

Búcsúznak Budapest kedvencei:

Emi Étiírii -S,C“J—
CHÜMG-L1MG-HEE csoport.

HRHIH DE PARIS
VII. BFB.. ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-ÓT I. SZ.

Kezdete este 9 órakor

Porenczv Károly, a Vígszínház tagja, mint vendég
r Euoie KOpiTI I Fallal Rö»l ~\ 1 Richard Godj^
Irma Jäger, Rudolf Sulzer. - Nicht alle Herren sind
M . OSKAR STRAUS és VIKTOR LEON szkeccse.
_ utazás a villamoson. — Fehéren, °Perett. Az 
egyke, bohózat. — Brigantine, némot operett, Sándor 

Stefi cigánynótákkal és még 1- attrakció.
A Tabarlnban u.j attrakciók. Az Oy-Ra csoport, Tony 
and Chica, La Bouelli stb. stb. A kertet 7 órakor 

nyitják

Hői
. - ft Pozsonyi Keroskodolmi- és Iparkamarától 

fenntartott nyilvános, három évfolyamú

Felső Hereskedelmi Iskola Pozsonyban
Érettségi vixsBál»t. Íllásk6zvetlt6™ Intarnáíus. 
Értesítőt kívánatra küld: az igazgatóság.

BÚTOR
készpénzért és részletre,
Nem kell banknál törleszteni 
ég S mmiféle kamat nem sz.unlt- 
tátik. Halé-, ebédlő-, nrt- 6a 
fizalonberettdezések, órlá-sl vá­
laszték, egyszerű és 
modern kivitelben.

műsor :

Julius hó

16 Vasárnap |gg”e

Fovárcsi nyári Fővárosi Város-
Színház ligeti Színház

(Budai Színkör)
A polca kei i ótárius 

Krcolvór

Az crdószlcany 

Az árt.illan Zsuzs

Wildbad Sanatorium
gvágiboly

stajekorszAg

EGÉSZ ÉVEN AT 
. NYITVA.

VEZETŐ ORVOS: Hö^ÍÖ ÍT880 K
Dr.v. DÜRING
s kiéli egyelem veit 

tanárt, 
korábban a Lsbmanm 
szanaUrlnm vezetői«.

SS PROSPEKTUS INGYEN. Ü

Kiváltunk

ZÁLOGBAN
levő arany- és eziistékszoreket, sorsjegye- 
kot s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MŰMÉI» SIMON ÉS Fia
Budapest, IV-, Párisi*u. 5.
:::::::(Főpostaval szemben)

Világhírű angol The Champion és Premier
kerékpárokat dupla harang- 
csapd^ygyal és szabadon­
futóval, 3 ós 6 évi jótállással, 
miuden áifelemelés tiélkül 
szigorúan az eredeti gyári 
árakon havi 12 éti 16 koro- 

nás részletre adjuk és

ksrékpár-ai katrészeket
az egész világon tétető összes kerékpárokhoz, külső és belső 
gummiltat, csengőket, lámpákat, pedálokat, láuczokat, konu- 
szokat és csészéi;et óriási forgalmunk következtében mélyen
leszállított uauvbáni vreitvlí jijxirl urbnu szállítunk

vidékre is bárnová

LÁNG JAKAB és FIA
kerékpár- és alkatrész nagykereskedők 

KndapcHÉ. Vili. kerület, Józocl-kÖrnt *U nz&m.
Fióküzletek: Baross-tér 4. és Budán: Mnrgit-kurut (V I) iszár jegy­
zékünk 1000 képpel kerékpár- és alkatrésze',;ml ingy. és berni.

főnokok
srrel eddig biibs vártak arra hogy könnyű .serrel 

jussanak Írógéphez.

ha fizetnek

matikus sor váltós, csupa aczélból és JMW gyártót», 
rendkívül tartós, umverzál-kluviatarás

Ujlaki-irógépet.
Nem írnak slá vállát és folytonosan halmozódó Irodai 

munkálataikban könnyén

boldogulnak.
Bármely rendszerű használt Írógépet legmodernebb Újlaki 

írógépünkre

BECSERÉLÜNK.
Díjmentes bemutatás orstügszert«. 
Árjegyzék Inaryen és bermentve.

ÚJLAKI BÉLA
Tejelőn 130-60. ■BBM9BHU

Vidéki ItivnttUa.kok, kik _ k*"»»* 
keresetre r®H«iüAI«»lt, WWBIIék % i Ti Mill két. 

Vidéki képvItelSk kerestetnek.

HOFFMANN S. és V.
BUDAPEST, V. Zoltán-u. 18.

m. liir. tengerhajózási r.-t. vezérügynöksége.
Helyesbített hajójáratjegyxék.

1011. július havában a kővetkező gőzösök Indulnak
FIU M É B ö t. :

Hová Gőzös nőve Kel et

New-York Carpathla
Stefánia

a
Sfax, Kouen*) 1—10
Hamburg**) Bagdad 1—10
Liverpool Brescia 6—15
Sfax líoacn Deák 6 —15

Rotterdam, Amsterdam*) Balaton io—ao
London, Hull Clio 10- 20
Liverpool**) FI am ini an 16—25
Bordeaux*) Nagy Lajos 15—25
London Antwerpen*) Kálmán király 15—25
Hamburg**) 
Pernambuco, Maceio, 
Bahia, Rio do Janeiro,

Rhodos 16—25

Santos*) Duna
New-York Saxonia

21—31Liverpool
Tunis, Algier, Gibral-

Cypria

tar, tanger, Oran*; 
Lissabon, Léixoes

Zichy 21—31

Rouen*) Baross 21—81
Glasgow Széchényi 21—31

V •-gal megjelölt viszonviaiotáiiail tb incatu IC >- 1
A •♦-gal megjelölt kikötők érintésétől az igazgatóság el­

tekint, ha a gőzös elindulása előtt a nappal elegendő rakomány 
nem jelentetnék be.

készpénzért, vagy részletfizetésre
legolcsóbban

EHRENTREU és FUCHS
testvéreknél

Budapest» VI., Teréi-kőrnt 8.
Képes ftneRyzék lányén. ————— Telefon 68—se

fUCHS BÓD06 butarnaggkuFEshedíí
Bndasest, V1L Erzsébet-körut 32. Árjegyzék Ingyen.

tjéféééé
ÜAQV LÄ8ZL»

A GYERMEK 
ÉRDEKLŐDÉSÉNEK 

LÉLEKTANA.
Are 3 korona.

Repható LAMP Kt» R. 
könyvltareskotlóse (Wodia, 
ner F. éa Fiai) r.-t.-nU, 
Budapesten, VL. Andráaey 
fcl 81. as. óa minden honjTN

fcwneMMee.1

fBBi_____ —■miffMki -sf. fflriminl

a legjobb benzinmaíoros magánjárókat
-F- Ji

fhlfl if^ii
I 11

vj
■/-'iíf-.. •->

n világhírű angol „Camp­
bell“ motorgyár egyedüli 

vozórkópvlsolöje

Korányi Viktor
szállítja. A logtartósabb, 
a lógjóbb szerkezetű, a 
legbiztosabb üzemű. :: 
Olcsó árak! Olcsó Üzem! Kedvező 
flzottwi fcltutolekl Több évi Jót­
állás! Vevőket a motorkezelésben 
uijmenlcson oktatunk ki t Kívá­
natra dijni'MiteH koltségve'.-'HS' l 
ós felvilágosításokkal szolgál:

KORÁNYI VIKTOR
Bpesl, Liszt Fercncz-tér 9.

1 Ztirms-w-Mf .uir-mre*» rvS"siliSgR»g9W -.HHBW

ül rendszerű bütor-hitei,
— . 1 _ ___ II_.l.j.l H Tnnloortflfi !

Azon kellemes helyzet­
ben vagyunk, hogy n 
tisztelt butorvásárló kö­
zönségnek a legna­
gyobb kedvezményt 

nyújthatjuk.

Hitel esetén kész­
pénzárakat számí­
tunk, csupán a tartozás 
után <r ? 0 /

^ * 10 kamat 
fizetendő.

A uamat negyedévenként 
fizetendő és pedig min 
tilg csak a hátra­
lékos, csökkenő 

tartozás után.

Törlesztés i
minden 100.— korona 
után havi 3.— korona 
vagy minden 100.— 
korona után V« ávi 

9.— korona.

j$6Wy:

IIj lljllmljuui 8H ,

Nagy választék asztalos-, Kárpitos-, vas- és rézkorokban, továbbá szőnyegek, lüggönyök. ágy- és asztalterttokben
BALÁZS és TÁRSA BÚTORÁRUHÁZA BUJAPEST, VI., VACZl-KÖRUT 43. (Sajat ház.)
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Valódi angol és franczla 
különlegességek.«HUMMI-HALHOLVAG ÓVSZER

NÄKIRA isSÉsI e ITEWMfMI -
mnirt 1 Tfin n II r . gesség 14 kor.RRIGATUR 3 K 6S feljebb. ! £o^eLtrÄy?6kCt rt1dk,vUI érámmá tartalommal kbl. f* ' 1000 ábrával Ingyen bérmentve és Jincrétcn küldünk. 1

X'líókus^sal^zcmben) MAGYAR ORVOSI MŰSZERTÁR

feltétlen meg­
bízható női fecs­
kendő különlo-

tuoatonkínt ö, 49:, 6, Q, 
ÍO) IS, 14 K. 3 tucat­
nál SO% eiaegfedLiraéray.

I Pontos ezlmre és a vörös keresztre ügyeljünk.

dk]
PESSÄR-O0L SK'S'

nil 2O'Vo engedmény,

BIDET 10, 16, 20, 24 Kor.
VII., RÁKÓCZI . UT 32.
A Rókussal szemben.

!

Os. ős klr. szab.

sérvkötőket,
tavat. 6200

haskötőkot, M18
gUniRlí görcsórliarisnyÁkat,

müiábakat, m0TÄ.t,
íesfegyenesiíő.^Vt,4“’

ogyonoitartókat, valamint a

betegápolás-';" ‘Sí,"-
készít n technika legmodernebb 
elvei szerint logjutányosabb gyári 

árak mellett

KELETI J„
es. és klr. szab. sérv :ütik és 

tcftegyenesltö-1 ípok gyára
üDőapesUoranásrceg-nlcfl 17.

2/ ’ Alapítva 187& Telefon is '-76.
Lerujabb képes árjegyzők ingyen ős bérmentvo.

. ÜÖSZIÉl]/ ?
A ZOLTÁM-féls csuz és köszvény elleni kenőes 
mar néhányszor! beelörzsölss után elmulasztja 

a kínzó hasogató fájdalmakat. 
ÜVEGJE S 5t O £$ O M JSl.

Zoltán gyógyszertárban
_________*15-RAI*íisiT, V.» Szabadat!

2SBggB3^^M^^SgS^ZMHBB^BHaBaBa8aM

Családi házafeat építünk
minden tökebcíektotés nélkül köztisztviselőknek ős nyug­
díj leépos magán hivatalnokoknak, lakbérük lekötése el- 
ienébon buda icgsvebb részén ós kitűnő fekvésű helyén 
a Fillér és Alanár-ntczában és bárhol. Jelentkezések mi- 
olőbb oszközlcndők, mivel már csak néhány tolok áll 

rondclkozésro. Bővobb felvilágosítást nyújt 
Budai Bank—és Telep íö Rcszv.-Táraaság

I, rohérvArl-at 34-36. izém.

HAGYAB-HQSVÁT TEHGiERI GŐZHAJÓZÁSI R..T„ flUME.
Fiúméból Dalmáciába és Olaszországba.

A turisták által elismert legrövidebb ós loc- 
kényolmesebb összeköttetés.
, , Fiumc-Dalmáciat naponta hnjóindiiKs, ezek 
közül hetenként négy gyors járat Fi unióból, Zara, 
Spajato Curzola, Gravosa (Ragusa) Castelnuovo és 
leltáréba. Az utazás tartama Gravosáig csak 20 óra 
Caltarúig csak 24 óra. ’

Fiume.Venezia: hetenként 3—6 gyorshaió- 
ősszeköttetés. J

Fiumc-Ancona: hetenként 2—3 gvorshaió- 
összeköttetés. J

Fiume-Savcnna i hotonklnt ogy járat oda ós vissza.
Ezen gőzösök közvetlen CSMlnkozlflbtin közlekednek a 

Budapest felöl érkező é« Budapestre induló gyorsvonatokkal 
mo yek a hajóállomásig és onnan közlekednek,úgyszintén Vonó 
ziiban és Anoonában r.z olasz vonatokkal csatlakoznak Róma 
Nápoly, Ban, Brindisi, Bologna, Firenze, Milano fölé, etb stb

A gőzhajó« modern kenyalemmel. háliifilikékkol, kitűnj ét­
teremmel óe a kényelmes és kellemes utazia minden kellék, vei 
vannak felszorclvo.

Bővebb felvlllgosltíst nynjt a Kiln,,önti »loncllenv- 
iro.la, ItiKlnncnt Yijjadö tér 1.) és annak összes 
magyarországi fiókirodái.

Temeti-—_ jkezósl
vállalkozók, intézetük, egy- 
lötök, társulatok részéro 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

I {Wav.-rtrs. Nagymező-u.

I A NH O
életbiztosító részvénytársaság

(Allgemeine Mantschappij vtm Levensverzekering en Lijfronte) ji|
AMSTERDAM.

Magyarországi igazgatóság az intézőt saját palotájában

Budapesten, Kelvin-tér, Baross-u, 1, Olloi-ut 2-4, sz.
tejárat az Üllői-ut 4. sz, kapun.

IL-Ofírolcsólbí) dijn-k:

AV?0B‘^ év gén 358 millió kol’c"í1a fcizdtoaaíagoK összege meghaladta

* 107 millió 216.3ZÍ hop. 08 fii!.
ElKések. 98 millió 370.018 hor. 33 fill.

I Bíriraforipar!
Kendi Antal, 
Epesí, ÍV., 8tZBieÍH6is-i. 7.
Börbutorszaküzlot, moly minőség, for­
mai kivitől ós árak tolcintetéboii külö­
nös olónyt nyújt. Annol bürb'itorok, 
ebédlő székek, foutouilok, férfi szobák 

és irodahelyiségek butorzása!
Börhufor bevásárlása bizalmi dolog!

KA6YASH0W ELSŐ. t£6HAGY0EB ÉS LEGJOBB HÍRNEVŰ ORAÚZLET2

■SBHül E;ííE.S:BxLE
|%v^lapi(tatoM
slietMiiiE:

í ÁK, ÉKSZEREK 10-évi jóráilással
ÜL

mp»> árjegyzék b&rmentva. Javításait ponté»«) ««zhazSltétnek.

aa ku,< is em sr’tma

Shoe Compbhy
Amerikai cipő jpésaB'íréM.ytá.rsasá.g-

Budapest, V,, Dorottya utcza 6. a^rr, VII., Erzsébet-körut 42,
f Kizárólagos elórusifósa a Msethező elsőrangú amerikai gprtmányoimait:

Urak rémiére i
Edwin Clapp &í Sort
Barry
Walk-Ovop
Commonvealfch

—-""ramaer gmsrx.’Z'xt

Gyermekeknek t

Piebler

Kér]» képes árjagyzéftiink&t.
OTTOS« . •■rii£:asS3HH5®8KtlSS8IB!I3H®ESr:j8EEBH!S®r’

Hölgyek részére i 

Sorosig 
Cousins 

F*£8,trioiE&ia
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E Uu'autvsl rovatban mindou szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
p étit botükből 4 fillérrel, kompakt 
Jetükből szedve 6 fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK E llil'dotosi rovatiam miliőn o 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérről, kompakt 
be tűkből szedve G 111.-rolilzetondfi,

, Pénzszekrények,
Bkmányszokrények, hasz­
náltak és iijak, rendkívüli 
olcsó áron kaphatók a 
budapesti pénzszekrény- 
raktárban, Budapest, V,, 
Bálvány-ntcza 6—C.

Férjhezmenendöurhölgyek
előjegyezve tizennyolcz- 
évtöí feljebb, hozomány-
tisszogalogkülönbözőbb fo­
kozatokban, 10,000, 30,000, 
60,000, 120,000 cs maga­
sabb összegig. Bővebbet 
Faragó Jonó elsőrangú 
házasság i irr* ója, Rákóezi- 
nt 86., I. om. 1. (Diszkrét, 
lépcsőházi bejárat.)

Akar
6n szellemes lenni ? Akai
a társaságban tekintély­
hez jutni? Akarja, hogy 
kellemes társalgónak tart­
sák? Olvassa el a „Tár­
salgás Művészete'- (.Ellen- 
állkatatlanság titka“) rend­
kívül érdekes könyvet. 
Megtudja ebből, mintvisel- 
kodjók, hogy férfit, nőt, 
alattvalót, feljebbvalót 
egyaránt meghódítson. 

Korrekt útmutatója lesz 
az élet minden helyze­
tében 1 Tartalomjegyzé­
ket ingyen küld Beák, 
Budapest. Rákóczi-nt 86.

Fémszekrényeket
tűz- és betörésmenteseket 
ajánl olcsó árakon Buda­
pesti pénzszekrénygyár, 
Rákos-n. 4/h._________ _

Budapestről,
gyorsvonattal egy órá­
nyira, a zimonyi vonalon 
van egy gyümölcsös és 
szöllö közepén egy kis- 
sebbszerü, emeletes villa­
lakás, fent egy szoba, 
alul egy szoba, konyha, 
éléskamra, pincze. Nyári 
kellemes tartózkodási 

hely; gyönyqrü messze 
kilátással körülfekvő fal­
vak 10—12,tornya látható, 
eladó. — Értekezni lehet 
Tasson, (Kunszentmiklós 
tassi vasútállomás) a ref. 
lelkész! hivatalban Terület 
három kis hold. Több száz 
gycimülcsfa és 25 éves 
szöllö.

Állások
mindenféle szakmából kö­
zölve vannak áz Országos 
Pályázati Közlönyben. In­
gyen mutatványszám. IX., 
Üilói-Kt 56. (ezelőtt József- 
körnt 38/1____

Ház és telektulajdonosok
figyelmébe! Mindenféle mii­
szaki munkák elvégzésére 
vállalkozik Ipari Vállala­
tok Műszaki Irodája. Há­
zak átalakítását, azok 
rendbe hozását, jóknrhnn 
tartását vállaljuk. Úgy­
szintén az ingatlanokat 
terhelő tartozások konver­
tálását, olcsóbb kölcsönök­
kel való kicserélését ki­
eszközöljük. Ipari Válla­
latok Műszaki Irodája. 
Budapest, VI., Eötvös- 
utcza 35. szám.

A gyakorló
gyorsírók Társasága gyors­
írás! (Gaholsberger-Marko- 
vlts rendszerű) és gépírást 
tongyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű, látható irásu Író­
gépekre beiratkozhatni 

naponkint. Beiratási dij 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul állásba- 
Bogitjük. Telefon 18—00. 
GLOüOWSICY és TÁRSA, 
Andrássy-ut 12. és Róvay- 
utcza 6, szám.

Csemegeszőllő!
Csudaszép friss, liléi méz- 
édes „Csemcgoszóllír pos- 
fadobozonként. 16 korona. 
Remokszép „Oszibaraczk' 
10 korona. Ananász „Kaj- 
ssínbaraczk1 5 korona.
Minden „Bórmentes“ szál­
lítással szétkiildi; Mertz 

Nándor Nagyvárad.

Tátrai málnaszörp
6 kilós postakosarakbnn 
K 8.— Barta Jézsel kon­
zervgyára Fiika (Szcpos- 
megye).

INGYEN TANULHAT
november 1-től két h napon At
kereskedelmi szaMílr- 
Uyalcat, gépiriíst, gyors­
írhat, belyesirAst, szépírást, 
német nyelvet, Magyar 
Tanügyi Intézet, Rotten- 
blIler-utcKn 5/a. es. Taní­
tás napi hó rom órán At. Nappali 

ós esti tanfolyamok.

Kajszhitiaraczkof,
válogatott legszebb dísz­
példányokat, bofözni vagy 
csemegézni 5 kilót 3 ko­
ronáért ; legfinomabb spa­
nyol üvegnjogygyet vagy 
cseresznyét 2'/, koronáért 
szállít Éilller lené szőlő- 
birtokos Kiskunhalas.

Zálogcédulát,
Brllllantot, gyöngyit, ék­
szert, aranyat, ezüstöt ós 
i-í.jfIsíffet veszek, üli- 
Wlen porccllání.régi brenz 
csonttargyakat, szobrokat 
és olallostmónyeket ve­
szek. Kertész ékszerész 

és régiségkereskedő, 
Klrály-u. 85. Telefon 95 - 
45. Meghívásra jövök.

Az egyedüli eredmény­
től kísért héziszer » , 
dr-Wílliamllartloytanár 
amerikai croüp-pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt testídomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért Jót 
állast. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Ki tüntetve.• 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönd 
levelek minden ország­
bal. Dobozonként 1 Írt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs lór E. Budapest, 
VII., István ul 11. 11/1.

Telelőn 156—ÍO.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás cs magyar- 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Masyar Gyorsiró- 
Egyeslilet miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama. Ala-vllolta Marko­
viéi Iván 1883-ban. Biztos 
állás közvetítés. Közérvó- 
nyü egyesületi oklevelek. 
Nyitva szept. 1-től jnl. 1-ig. 
Havonként nj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Babels­
berger szakiskola. (Csak 
Liszt Ferenc-tér 10., május 
1-től Hegedűs Sándor-n. 7.) 
Czimre vigyázzunk 1 — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája Írógép- 
czégektől s más hirdeté­
sünket ntánzó újabb tan­
folyamoktól fiiígotlon. — 
Telefon 64—68.

30 koronáért
készülnek saját műhelyem 
bon mérték után romok 
szabásban, finom kivitol- 
bon divatos férfiöltönyök 
vagy felöltök finom szö­
vetekből László Sándor 
férfiszabómestor, Budapest 
Erzsébet körnt 1. sz„ 1. em. 
Vidékre posztóminták bor- 
mentve, holybon szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 08cá2

Zálagczédulákaf
voszok. Elzálogosított j
brilliánsokat. gyöngyö-1
kel, aranyat, ezüstöt 1 
és ékszereket 100.0001 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tol- 
jos értékét kifizetem. |I Singer Jakab |

1 ékszerkereskedő ( 
BUDAPEST,

jKirály-ntcza 91. sz.j
Izabella-utoza Barkán. |

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Paszo­
mánygyár Részvény-társ. 
Nocvmező-utcza E. 46. sz.

Okmányokat |
házasságkötéshez, DiSPEK- 
ZÁCIÓ (kihirdetés felmontós)

nagyHorusitás
házassági akadály,
nösölésl onge-iély, rokonsági 
és felieden kor álul folmcn- 
tOs. válóper, névvlltcztités, 
kátonaltgyek, Iparjog, korcs­
ma! jogégyekbon okmányok»!,

engedélyed,
mogszerez, minisztériumok­
ban ügyeket keresztül visz.
KEMÉNY LAJOS
Országos Közlgaznalásl Iro­
dája, BUDAPESTED, Rákóczi- 
ut 86 szám, a ,,Dobroezer,l 
szállódé mellett- Minden 
o-o levélre válaszol, cí*

ekhangu hang 
verseny

gramofon
io drb dnplit nagy le­

mezzel

20 f r* t.
Ne mulassza el rondo- 
lését mielőbb feladni.
Babuska, Czlflányszere- 
lem, PalKÓ, Trombitás, 
Bukj el, Naprágszoknya, I 
stb lemez, újdonságok | 

óriási raktára.

| Lemezek db]a 1.25 frl|
Nncy raktár l’ntlió tú 
nélküli gépek és lemA 

; eekból,eredeti Eufonok 
I valamint nz összes sa­
ját készítményu hang- 

szerekből.

Marnitz Frigyes
mOhangszerköszifö

BUDAPESTI
József körút 37-39 

Hangszer, gramofon i 
és lem ••»Jegyzék, kü 

lön-kUlöningvcn.

Szép uriház
300 L-öles tolok öt lakás- 
Bal, pinczo, mosókonyha, 
villamos megálló, 11.000 
forintért eladó. 5000 forint 
készpénz szükséges. Bű­
völhet : Erzsébetfnlván, 
Vörösmarty utcza 28. sz.

ügynökük ós repreaon- 
tAbilis viszontelArusitók 
kiknek nagy ösmerot- 8 ég ük van jobb izr. kö­
rökben, egy szabadal­
mazott kegyeleti újdon­
ság órtékesltós'hez l;e- 
reatetnek. Csakis jó 
megjelenésű kauczló- 

képes acqnisitcnröíc 
lesznek íi.ryolombe véve. 
Havonta löoo—1200 kor. 
jövedelem. Molnár M. 
Lajos szerkesztő Buda­
pest Ro tte n b il 1 er- u tci.a 
ip Mo. — Prospektusok 

Ingyen.

Cséplőgépekhez,
gözekékhsz,

czukergyáralumk,
ezeszgyáraknak, gőzmal­
moknak, gépgyáraknak, 
sörfőzdéknek téglagyá­
raknak és minden ipari 
üzemnek a legkiválóbb a 

nagy hőértókü

gróf Lapisch-Mönnich- 
féle karwini szán,

darabos-, koezka-, dió- ós 
aprószénosztályozásban és 
elsőrendű kétszormosott

kovácsszén,
valamint

elsőrendű karwini 
darabos pirszén

öntödei célokra úgyszintén

hoczltB- és diópir-szén,
moly sokkal kiadósabb és 
kevesebb hamutartalom­
mal bír, mint a légszesz- 
pirszén, szobafütósi ezé- 
lokra, központi fütúsek- 
nqjc, szivógázmotoroklioz, 
továbbá uj épületek kifii- 
tóséhoz kiválóan alkal­
mas. Szállítok továbbá 
kályhatüzelúsl czélokra
elsőrendű porosz 

kőszenet
■woggonrakományokban 

helyt bármely vasút- vagy 
hajóállomásra.

Szíveskedjék ajánlatot kérni!

ürfeán S=l.
a gróf Larisch-Mönmch-íslo 
karwlni szén- és pirszén- 

müvek vezérhépvisolüjo

Budapest, V, Nádor-u, 17,
TeloSonszámoli : 9-57, 

163- 95, ’56 —18.
'W

tűlTi bk’

LánczkiitaRaí
n»gy vízmennyiségek fzAV 
llt.tsArn, hAzi - 8 gazdasági 
czélokra újonnan javított 
szerkezettől, szilár i kivitel- 
btn legoldnyösebbcn sz illit

Magyarlánckutgyár
Tliököly-ut 133. ez.
Tessék prospektust kerül

„Limoaai“
kitűnő znmatn limonádé 
készítéséhez, adngO fillér. 
Készíti Réthy Béla Békés­
csaba. Mindenütt kapható.

voszok. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
kot, aranyat, ezüstöt, 
platinát és ókszoroket 
100.(11)0 kor. költség­
mentesen kiváltok és 
teljes értőkét-kifizetőm. 
Ugyanitt oranyiánozok 

olcsón kaphatók.

SGHÍLLER IZIDOR
ékHECvltevcsitctlti

Budapest, Sip ulcta 8.
Telefon 54 — 74.

OLLK
n bebizonyít­

ható legjobb 
hygitiiiku»

G15 fflfl 3
különlegesség I 

•2 évi jotAllAs. 
Kapható minden 
gyógy szert Ár­

ban es drogé-

MAGÁNTANULÓKAT
polgári iskolai, gymnA- 
ziumi-, kereskedelmi- 
iskolai m :v c A n vi zsgAl a- 
tokva, érettségin) föle- 

lősséggel elökószifc

RIoQyap tanügyi IntázeS
^Lotienbillcr-utcn ö/n. nex

Telektulajdonosok
figyelmébe. Építünk toher- 
mentes tolokro bank köl- 

, esönnel hérházakar, csa­
ládi házat stb. minden 
elüleges költség nélkül. 
Iparvállalatok Műszaki 

Irodája Budapest, VI., 
Eiitvös-utcza Ü5.

Budapestkörnyékén
vsai A11 házak építkezésére 
alkalmas tolok tömböket, 
úgyszintén az ország bár­
mely részén nagyobb bir­
toktestek parezol lázasát 
vállalja az Ipari Vállala­
tok Műszaki Irodája. Buda­
pest, VI. 1 itvös-utcza 35.

Kézíimmka
hímzésekhez, bútorhoz, 
függönyökhöz, lakásbe ren­
dezéshez,-zsinórok, rojtok, 
bojtok, képes nagy árjogy. 
zékot kívánatra ingyon 
küldi: Budapesti I’aszo. 
mánygyár, Nagymozó-a 
*6. szám.

Kövei ehe a/.onl an, iiugy a szAl- i
Utója üimeli csakis OLLA-t
adjon ■ .t » hely k ki-

AsAt, Árjegyzéket és cie- 1
tlcti propagand 1 reklámot m*
gyen Un d az OLLA grumml-
gyár Wien 11/817 Prater-

strasso Nr. 07.

Titkos

ö
hugyosololyáf, 
hugycsdsziikülelek, 
hólyagbántalmak, 
alfcstl sebek, 
bőrbetegségek, 
bujakor (syphilis) 
az önfertözés úté 

következményei, 
elgyengült ferfiero, 
nol bajok,
fehérfolyás, sfb. stb. 
alapos, gyors és gyö­
keres kigyogyitására 
a foglalkozás zava­
rása nélkül bevált, 
sikeres es lelkiisme­
retes gyógymódjánál 
fogva legjobban 
ajánljuk

nem 
íétszel!

rendkívül ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­

dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes biaíorda- 
rabokat rész- 

letfiretósra.

Modern lakherends- ^ 
zési vallalal
Rndapesf,

Szcrecsen-ntca 10. sz. 
Dísze® butor- 

album ä kor.

— szakorvos — 
rendeld-infezeté,

Budapest, VI.,

Andrássy-ut 24,
FELTŰNÉS NÉLKÜLI
eredinenyes gyógyí­

tás leveliiig Is,
Kívánatra gyógyszer­
ről is gondoskodik.

Ronda! naponta 10 
órától 4-ig ós csta 

7—8 órák-.
Lovolokro azonnal 

válu zol.

30 o megtakarítási
Ségi Outorszsioo
tintapest, FerenczlcMere 3 
íélemolct. Vétől cs oladas 
hasznáH cs uaj 
pole iri, urasági lalt'ucr n< 
de usebnok, mahagóni ca 
palisaucler bútorok, un 
szobák, angol börgarnitumli 
és t ijcsaa berendezett 
mint: saebsk, keleti süt 

nyögök, csillurok. 
Telefon 82-13. ‘.’8509

Utánzótoktól óvakodjunk
Hpoat, Fchóvvári ut

Nyomatott ■ ilazai Hírlap kiadó Részvénytársaság körforgó irvDC'v Uudapcstcn, V,, Honvéd utcza 10.


